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I. FITXA TÈCNICA 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Enquesta sobre participació política a Catalunya: 
fitxa tècnica del Registre públic d’estudis d’opinió  
 
 
 
Denominació1:  
Enquesta sobre participació política a Catalunya. 
 
Tema objecte d’estudi2: 
L’enquesta se centra en l’estudi de les motivacions i les característiques de la participació 
política i, especialment, de la participació i abstenció electorals de la ciutadania de Catalunya. 
Més concretament: 

• Conèixer les actituds i els valors de la ciutadania de Catalunya envers la política. 
• Conèixer els hàbits participatius de la ciutadania de Catalunya. 
• Conèixer les actituds, els valors polítics, els hàbits participatius i les característiques 

dels abstencionistes electorals. 
• Mostrar en què es diferencien els abstencionistes dels votants. 
• Explorar les causes de l’abstenció, les motivacions que amaga i els elements externs 

que la poden (des)incentivar. 
 
Objectius / motivacions3:  
Obtenir coneixement per a poder desplegar una política de foment de la participació política a 
Catalunya. 
 
Unitat promotora4:  
Direcció General de Participació Ciutadana. Departament d’Interior, Relacions Institucionals i 
Participació. 
 
Entitat / empresa executora5:  
Disseny del qüestionari i anàlisi dels resultats: Direcció General de Participació Ciutadana i 
Centre d’Estudis d’Opinió de la Generalitat de Catalunya. Treball de camp: Institut Opina, SA 
 
Condicions de contractació6:  
Procediment negociat. 
 

                                                 
1 Títol previsible. Els punts, parèntesis i salts tipogràfics se substitueixen per dos punts [ : ] i es fa començar la frase següent amb 
minúscules, llevat que sigui un nom propi. Vgr : Evolució de X : un enfocament psicosocial : març 2004-desembre 2004 (A100). 
2 Temàtica de la que tracta l’estudi, a redactar entre 20 i 50 paraules. S’ha de distingir dels aspectes motivacionals, que s’indiquen en el 
camp Objectius / motivacions, i dels metodològics, que s’indiquen en el camp Metodologia. (A100). 
3 Causa o finalitat que menen a realitzar l’estudi, a redactar entre 10 i 40 paraules (A100). 
4 Unitat administrativa impulsora i sufragadora de l’estudi. Ordeneu les unitats de major a menor rang, separant els nivells amb punts. 
Vgr : DG X. SubDG X. Servei X (A100). 
5 Empresa o entitat executora del disseny, el treball de camp, l’explotació estadística i la redacció de l’estudi. Pot ser una o múltiple. Pot 
ser externa o coincident amb la unitat administrativa impulsora de l’estudi.  
6 Són considerades vàlides les respostes següents : Concurs obert / Concurs restringit / Procediment negociat / Contracte menor / 
Conveni de col·laboració / Elaboració pròpia / Subvenció. 
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Partida pressupostària:  
RP01D/227000500/1210. 
 
Cost7:  
77.350 EUROS (IVA inclòs). 
 
Àmbit geogràfic8:  
Catalunya. 
 
Univers9: 
Població catalana de 18 anys i més resident a Catalunya amb dret a vot a les eleccions al 
Parlament de Catalunya. 
 
Mostra10:      
6.900 enquestes. 
 

• 3.300 a la província de Barcelona. 
o 1.033 a Barcelona ciutat. 
o 892 a l’Àrea Metropolitana de Barcelona. 
o 1.375 a la resta de la província. 

 
• 1.200 a la província de Girona. 

o 159 a Girona ciutat. 
o 1.041 a la resta de la província. 

 
• 1.200 a la província de Lleida. 

o 400 a Lleida ciutat. 
o 800 a la resta de la província. 

 
• 1.200 a la província de Tarragona. 

o 250 a Tarragona ciutat. 
o 950 a la resta de la província. 

 
Afixació per províncies no proporcional (la distribució d’enquestes dins de la província és 
proporcional). Per obtenir els resultats representatius per al conjunt de Catalunya, s’han de 
ponderar els resultats d’acord amb els coeficients següents: 
 

Província de Barcelona: 1,5906 
Província de Girona: 0,5142 

                                                 
7 Desglosseu el preu i l’IVA (si està exclòs d’IVA, indiqueu-ho.)  
8 Redacteu un text  preferint els enunciats enumeratius als conceptuals. Vgr : és preferible “Noguera, Pla d’Urgell, Segrià…” que no pas 
“Àrea d’influència de Lleida” (A100).  
9 Redacteu un text preferint els enunciats conceptuals als enumeratius. Vgr : és preferible “Residents a ciutats d’entre 100.000 i 200.000” 
que no pas “Residents a Lleida, Tarragona…” (A100). 
10 Nombre absolut de la mostra. Vgr : N=4.500. 
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Província de Lleida: 0,3067 
Província de Tarragona: 0,555 

 
Error mostral11:  
El marge d’error per al conjunt de la mostra és de + 1,38%, per a un nivell de confiança del 
95,5% (2 sigmes) i sota el supòsit de màxima indeterminació.   
 
Dates de treball de camp12: 
El treball de camp es va iniciar el 6 de novembre de 2006 i va finalitzar el dia 23 de novembre 
 
Tipus de mostreig13 :  
 
Metodologia:  
Bietàpic amb selecció aleatòria de les unitats primàries (llars) mitjançant directori telefònic i 
control de quotes per estrats de dimensió municipal, i selecció aleatòria de les unitats finals 
(individus) dins de cada llar seleccionada, amb quotes creuades de sexe i edat d’acord amb 
l’estructura de l’univers. 
 
Els estrats s’han format a partir de la grandària de municipi dividida en 6 subgrups: 
• menor o igual a 2.000 habitants 
• de 2.001 a 10.000 
• de 10.001 a 50.000 
• de 50.001 a 150.000 
• de 150.001 a 1.000.000 
• més d’1 milió. 
 
Les quotes d’edat utilitzades són:  
de 18 a 34 anys 
de 35 a 49 anys 
de 50 a 64 anys  
de 65 anys o més 
 
El control de quotes reflecteix la proporcionalitat d’aquestes variables envers les dades 
poblacionals oficials en cada moment temporal de realització de l’enquesta. En aquest sentit, 
les quotes són el resultat de creuar les variables i obtenir el nombre de cel·les corresponents, 
on cada cel·la té la seva quota. Les quotes són proporcionals a la població de Catalunya de 18 
anys i més segons el Cens de Població de l’Institut Nacional d’Estadística. 
 
Mètode de recollida: 
Enquesta telefònica assistida per ordinador (mètode CATI). 
                                                 
11 Error causat per la variabilitat de la mostra (A50). 
12 Indiqueu dates previstes d’origen i final. 
13 Metodologia: enfocament i tècnica del conjunt de l’estudi.(A100) 
    Mètode de recollida: sistema utilitzat per obtenir la informació: telèfon (CATI), entrevista 
    presencial, postal, internet, etc. 
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Text del qüestionari14:  
Vegeu annex. 
 
Calendari del projecte15:  
Treball de camp: del 6 al 23 de novembre de 2006 
Lliurament de les dades del treball de camp: 24 de novembre de 2006 
Depuració de la base de dades: del 24 de novembre a l’11 de desembre de 2006 
Anàlisi dels resultats: desembre 2006 - gener 2007 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

                                                 
14 Reproducció textual del qüestionari que fa servir l’entrevistador / enquestador. 
15 Indiqueu dates previstes d’origen i final. 
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II. ANÀLISI DELS RESULTATS 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 



 
 

Enquesta sobre participació política a Catalunya: 
anàlisi dels resultats 
 
 
1. Introducció (pàg. 9) 2. Actituds, valors i hàbits participatius de la ciutadania (pàg. 12)        
3. Perfil sociodemogràfic dels abstencionistes (pàg. 40) 4. Les motivacions de l’abstenció 
electoral (pàg. 50) 5. Síntesi dels resultats (pàg. 56) 
 
 
 
1. Introducció 
 
La Direcció General de Participació Ciutadana (DGPC) té assignades, entre altres funcions, la 
coordinació d’iniciatives per a la millora de la democràcia, la transparència i l’enfortiment de la 
societat civil. Amb l’objectiu d’obtenir coneixement per poder desplegar una política de foment 
de la participació política, la DGPC va decidir realitzar una enquesta, amb la col·laboració del 
Centre d’Estudis d’Opinió de la Generalitat, sobre les motivacions i les característiques de la 
participació política a Catalunya i, especialment, de la participació i abstenció electorals. Més 
concretament, l’Enquesta sobre participació política a Catalunya pretén oferir informació sobre 
les actituds, els valors i els hàbits participatius de la ciutadania de Catalunya; determinar el 
perfil dels abstencionistes electorals; mostrar en què es diferencien els abstencionistes dels 
votants; i, finalment, explorar les causes de l’abstenció, les motivacions que amaga i els 
elements que la poden (des)incentivar.  
 
L’enquesta se centra sobre qüestions de participació i cultura polítiques en general. No obstant 
això, el seu objectiu més destacat és aportar coneixement sobre el fenomen de l’abstenció 
electoral, el qual s’ha manifestat en les darreres cites electorals amb taxes de participació 
particularment baixes. L’elevada abstenció electoral és un fenomen que es dóna de forma 
transversal a la majoria de democràcies del nostre entorn. No és, per tant, un manifestació 
exclusiva de la cultura política catalana, ni tan sols de les eleccions al Parlament de Catalunya, 
ja que també afecta la resta d’eleccions que se celebren al nostre país (municipals, europees i 
generals). Ara bé, el que sí que és cert és que la participació a les eleccions al Parlament de 
Catalunya és sistemàticament més baixa que la participació a les eleccions generals. En 
conseqüència, l’enquesta pren com a àmbit d’anàlisi prioritari la participació en les eleccions al 
Parlament de Catalunya i els elements de cultura política que giren al seu voltant. És per 
aquesta raó que l’univers d’estudi de l’enquesta està format per la població de 18 anys i més, 
resident a Catalunya amb dret a vot a les eleccions al Parlament de Catalunya. No obstant 
això, molta de la informació que aporta, també pot ser utilitzada per aproximar-nos a la realitat 
de les eleccions municipals, europees i generals. 
 
La voluntat de la DGPC d’analitzar aquest fenomen en profunditat, un projecte que es va 
començar a gestar l’any 2005, es va veure afavorida per la convocatòria de les eleccions al 
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Parlament de Catalunya de l’1 de novembre de 2006. El valor afegit que aporta aquesta 
enquesta en relació amb altres estudis d’opinió que l’han precedit es basa en dues decisions de 
tipus metodològic. La primera té a veure amb el moment en el qual es va realitzar el treball de 
camp, del 6 al 23 de novembre de 2006, és a dir, immediatament després de la celebració de 
les eleccions, la qual cosa afavoreix el record dels enquestats sobre les seves actituds i el seu 
comportament en relació amb aquestes.  
 
La segona fa referència a la mida de la mostra, 6.900 entrevistes, singularment àmplia i inusual 
en el nostre entorn més immediat, la qual cosa constitueix, no obstant, un plantejament habitual 
en els estudis sobre participació política de les democràcies occidentals. Aquesta aposta 
metodològica es justifica, principalment, per la necessitat de disposar d’una submostra 
suficientment representativa de persones que es declaren abstencionistes en les eleccions al 
Parlament de Catalunya, de la qual, fins ara, no s’havia disposat mai. 
 
En el món de la ciència estadística és àmpliament acceptat que aquesta representativitat 
s’assoleix a partir d’una mostra d’aproximadament 1.000 entrevistes16. En realitat, cap mostra 
pot ser totalment representativa, però és a partir d’una mostra d’aquestes característiques que 
des de la comunitat acadèmica es considera que estem davant d’un marge d’error assumible. 
La revisió de la literatura científica i d’altres estudis d’opinió anteriors revelava que per 
aconseguir un mínim de 1.000 persones que declaressin no haver votat en les darreres 
eleccions al Parlament de Catalunya, calia establir una mostra de 6.900 entrevistes, ja que 
l’abstenció electoral és un comportament socialment reprovat que es tendeix a ocultar. 
Finalment, el treball de camp va aconseguir detectar 1.190 persones que declaraven no haver 
votat en les darreres eleccions al Parlament de Catalunya. 
 
La magnitud de la mostra de l’Enquesta sobre participació política a Catalunya ofereix altres 
oportunitats de valor afegit. Una de les més rellevants és la possibilitat de territorialitzar els 
resultats ja que, atesa l’afixació no proporcional de la mostra, es disposa de submostres 
suficientment representatives per a les demarcacions de Barcelona (3.300), Girona (1.200), 
Tarragona (1.200) i Lleida (1.200). I el mateix succeeix amb altres variables com podrien ser 
l’edat, el gènere, la dimensió del municipi, etc. Estem davant, doncs, d’una valuosa font 
d’informació que haurà de ser analitzada en profunditat. En aquest sentit, val a dir que la DGPC 
properament impulsarà l’estudi d’aquesta base de dades per tal d’optimitzar les seves 
potencialitats. 
 
En les pàgines que segueixen ens limitarem a descriure alguns dels resultats més rellevants de 
l’enquesta, d’acord amb els objectius que hem plantejat a l’inici d’aquest document: 
 

• Actituds, valors i hàbits participatius de la ciutadania  
• Perfil sociodemogràfic dels abstencionistes 
• Les motivacions de l’abstenció electoral 

                                                 
16

 El marge d’error d’una mostra de 1.000 entrevistes és del + 3,16%, per a un nivell de confiança del 95,5% i sota el supòsit de màxima 
indeterminació.  
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Ens interessa especialment fixar-nos en les característiques i actituds dels abstencionistes per 
tal de comparar-les amb les dels votants. És a dir, observar com són els abstencionistes i en 
què es diferencien dels votants, ja que, per primera vegada, la magnitud de la mostra de 
l’enquesta ens ho permet fer. Caldrà que les anàlisis futures aprofundeixin en les diferents 
variables que poden tenir influència en el comportament electoral i, com dèiem anteriorment, 
examinin com afecta l’abstenció a col·lectius concrets o en el territori. 
 
Finalment, convé aclarir que, a efectes analítics, definirem els abstencionistes com aquelles 
persones que, gaudint del dret per fer-ho, no van votar en les darreres eleccions al Parlament 
de Catalunya de l’1 de novembre de 2006. Per operativitzar aquest concepte, utilitzarem la 
pregunta número 4 del qüestionari: 
 

P4. Quan es pregunta a la gent sobre les eleccions, sovint s’observa que moltes 
persones no van poder votar per problemes amb el cens electoral, perquè 
estaven malaltes o, simplement, perquè no van tenir temps. Quina de les 
següents frases descriu millor la seva situació respecte de les darreres eleccions 
al Parlament de Catalunya del passat 1 de novembre? 
 
 1. No vaig votar 
 2. Vaig pensar a anar votar però al final no hi vaig anar 
 3. Habitualment voto però en aquesta ocasió no ho vaig fer 
 

 4. Vaig votar 

Abstencionistes 

Votants 
 
Així, en aquest document, per referir-nos a les persones que van votar en les eleccions al 
Parlament de Catalunya de l’1 de novembre de 2006 utilitzarem el terme “votants” i quan ho 
fem en relació amb les que no van votar, utilitzarem el terme “abstencionistes”. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11 



 
 

2. Actituds, valors i hàbits participatius de la ciutadania 
 
 
2.1 Opinió de la ciutadania sobre les causes de l’abstenció electoral 
 
El qüestionari s’inicia amb un pregunta que interpel·la els entrevistats sobre les causes de 
l’abstenció electoral, és a dir, es pregunta a l’enquestat per què creu que la gent no va a votar. 
 

P2. Com vostè sap, votar és un dret que tenim tots els ciutadans. Ara bé, ningú està 
obligat a votar si no vol o no pot fer-ho i, de fet, una part important de persones 
habitualment s’abstenen en les eleccions. En la seva opinió, per què creu que la gent 
no va a votar? [Més d’una possibilitat de resposta] 

 Descontentament amb els polítics 32,7% 
 Descontentament amb la política en general 30,3% 
 Desinterès per la política 14,0% 
 Manca d'identificació amb els partits polítics 7,8% 
 Descontentament amb el govern anterior 6,0% 
 Data de les eleccions inadequada 3,2% 
 Comoditat / Manca de temps 2,9% 
 Crispació política 2,5% 
 Desconeixement de la política 1,8% 
 Altres 3,1% 
  
 No ho sap 7,8% 
 No contesta 2,9% 

 
 
En opinió dels enquestats, els electors que s’abstenen ho fan moguts per una sèrie de raons 
que es poden aplegar en quatre grups diferents i que no necessàriament, com veurem en  
l’apartat quart, coincideixen amb les causes que addueixen les persones que 
efectivament no van votar en les darreres eleccions al Parlament de Catalunya.  
 

• El primer grup, que acull les respostes de set de cada deu entrevistats (71,4%), inclou 
explicacions relacionades amb el descontentament de la ciutadania envers la política 
en general i l’actuació de la classe política en particular.  

 
• El segon grup d’explicacions, a molta distància del primer pel que fa al recompte de 

citacions (15,8%), se centra en el desconeixement i el desinterès dels ciutadans 
respecte de les qüestions polítiques. 

 
• El tercer grup es refereix a la manca d’identificació entre els electors i els partits polítics 

que es presenten a les eleccions i és citat pel 7,8% dels enquestats. 
 

• Finalment, el 6,1% de les explicacions atribueix l’abstenció electoral a qüestions de 
caràcter material: la comoditat, la manca de temps dels electors o la conveniència de la 
data de la jornada electoral. 
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• Cal afegir que el 3,1% dels enquestats ofereix altres tipus d’explicacions i que el 10,7% 
no contesta la pregunta o en desconeix la resposta.  

 

 

Gràfic 1. Opinió dels enquestats sobre les causes de l’abstenció electoral 
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2.2 Comportament habitual en les diferents eleccions 
 
Quan es pregunta als entrevistats sobre el seu comportament habitual en tres de les eleccions 
periòdiques que se celebren a Catalunya (generals, municipals i autonòmiques), aquests 
responen amb valors molt similars per a cada una de les cites electorals.  
 
P3. En el seu cas, en les eleccions generals vostè acostuma a votar sempre o quasi sempre, vota només 
algunes vegades o no vota mai o quasi mai? I en les municipals? I en les autonòmiques? 

 Generals Municipals Autonòmiques 
Vota sempre o quasi sempre 87,4% 86,5% 86,5% 
Vota només algunes vegades 6,9% 6,5% 7,3% 
No vota mai o quasi mai 5,1% 6,1% 5,6% 
No ho sap 0,2% 0,3% 0,2% 
No contesta 0,5% 0,6% 0,3% 
      

Total 100% 100% 100% 

 
Com es pot apreciar, les xifres de participació electoral són sensiblement més elevades que les 
registrades a la realitat. Aquesta diferència, en gran mesura inevitable, es produeix, d’una 
banda, per les limitacions inherents a la utilització de l’enquesta com a mètode d’investigació 
(per exemple, el biaix que introdueix la negativa de moltes persones a respondre una enquesta) 
i, de l’altra, perquè l’abstenció electoral és un comportament socialment reprovat que es tendeix 
a ocultar. En síntesi, el quadre ens mostra que: 
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• El 87,4% dels entrevistats declara que vota sempre o quasi sempre en les eleccions 
generals, percentatge que es redueix lleugerament en el cas de les eleccions 
municipals i autonòmiques i se situa en el 86,5%.  

 
• El 6,9% declara que en les eleccions generals vota només algunes vegades, mentre 

que en el cas de les eleccions municipals aquest percentatge és del 6,5% i en les 
autonòmiques del 7,3%. 

 
• Finalment, el 5,1% reconeix no votar mai o quasi mai en les eleccions generals, xifra 

que se situa en el 6,1% en les municipals i en el 5,6% en les autonòmiques. 
 
A priori, doncs, les dades sobre el total dels electors ens indicarien que, davant de les diverses 
eleccions, l’electorat es comporta seguint un patró comú (la diferència més gran entre les 
diferents xifres és d’un màxim d’un punt percentual). Ara bé, si creuem aquesta informació amb 
el comportament concret dels electors en les eleccions al Parlament de Catalunya de l’1 de 
novembre de 2006, és a dir, votants i abstencionistes, tal com els hem definit en aquest estudi, 
veiem que s’aprecien diferències importants. 
 

Comportament electoral general dels electors al Parlament de Catalunya 

Generals Municipals Autonòmiques 
 

Votants Abst. Votants Abst. Votants Abst. 
Vota sempre o quasi sempre 94,7% 53,9% 94,1% 52% 95,2% 46,7% 
Vota només algunes vegades 3,6% 21,8% 3,4% 20,5% 3,6% 24% 
No vota mai o quasi mai 1,1% 23,3% 1,8% 26,2% 0,7% 28,2% 

 
Els votants continuen apuntant un model comú de comportament en les tres eleccions si bé, 
lògicament, amb taxes de participació més altes. Són, doncs, votants fidels i persistents, no 
només en les eleccions al Parlament de Catalunya, sinó també en les generals i les municipals, 
en les quals tenen un comportament pràcticament idèntic.  
 
En el cas dels abstencionistes, en canvi, el percentatge dels que declaren “votar sempre o 
quasi sempre” descendeix fins al 53,9% en les eleccions generals, al 52% en les municipals i al 
46,7% en les autonòmiques. Aquestes xifres ens permeten observar un fenomen que ja hem 
avançat a la introducció: l’abstenció diferencial. Com es pot apreciar en el quadre, la 
participació dels abstencionistes en les diferents eleccions és significativament més baixa que 
la dels votants. Ara bé, mentre que el comportament dels votants es manté estable en les tres 
eleccions, en el cas dels abstencionistes s’observa que actuen de manera diferent. El 23,3% 
dels abstencionistes declara “no votar mai o quasi mai” en les eleccions generals, una xifra que 
s’eleva fins al 28,2% en el cas de les eleccions al Parlament de Catalunya, la qual cosa 
significa una diferència del 4,9%. Si ens fixem en la participació, i més concretament en els que 
declaren “votar sempre o quasi sempre” en les generals i les autonòmiques, la diferència 
augmenta fins al 7,2%. 
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2.3 Comportament en les eleccions al Parlament de Catalunya de l’1 de 
novembre de 2006 
 
La pregunta núm. 4 interroga els entrevistats sobre el seu comportament en les passades 
eleccions al Parlament de Catalunya. Aquesta i altres preguntes que la segueixen tracten 
d’aprofitar el record recent d’aquestes eleccions per tal d’inferir una pauta general d’actituds. 
 

P4. Quan es pregunta a la gent sobre les eleccions, sovint s’observa que 
moltes persones no van poder votar per problemes amb el cens electoral, 
perquè estaven malaltes o, simplement, perquè no van tenir temps. Quina de 
les següents frases descriu millor la seva situació respecte de les darreres 
eleccions al Parlament de Catalunya del passat 1 de novembre? 
 Vaig votar 81,8% 
 No vaig votar 12,3% 
 Habitualment voto però en aquesta ocasió no ho vaig fer 3,5% 
 Vaig pensar en anar a votar però al final no hi vaig anar 2,1% 
  
 Total no van votar 17,9% 
  
 No ho sap 0,1% 
 No contesta 0,2% 
    
 Total 100% 

 
El 81,8% dels entrevistats declara haver votat en les darreres eleccions, xifra que és superior a 
la taxa de participació registrada realment, una diferència previsible i que s’explica pels motius 
que hem comentat anteriorment. 
 
El 17,9% dels entrevistats es decanta per alguna de les opcions de resposta que impliquen 
l’abstenció en aquestes eleccions i que van ser especialment pensades per afavorir 
l’emergència del comportament abstencionista. El 69% dels abstencionistes es limita a 
respondre que no va votar; el 19,5% afirma que habitualment vota, però que en aquesta ocasió 
no ho va fer i; en darrer lloc, l’11,5% assegura que va pensar a anar a votar, però que finalment 
no ho va fer. 
 

Gràfic 2. Comportament abstencionistes eleccions autonòmiques 1.11.2006

69,0%

11,5%

19,5%

 No vaig votar

 Vaig pensar en anar a votar però al f inal no hi vaig anar

 Habitualment voto però en aquesta ocasió no ho vaig fer
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Pel que fa al comportament dels votants cal destacar, en primer lloc, que el 84% havia decidit 
anar a votar abans de la campanya electoral, mentre que el 15,6% restant ho havia decidit 
durant el desenvolupament d’aquesta o el mateix dia de les eleccions. 
 

P7. Quan va decidir vostè que aniria a votar? 

 Abans de la campanya electoral 84,0% 
 Durant la campanya electoral 8,5% 
 El dia de les eleccions 7,1% 
 No ho sap 0,4% 
 No contesta 0,0% 
    
 Base: va votar 100% 

 
 
En segon lloc, val a dir que el 72,2% dels votants havia decidit votar clarament per una força 
política, el 21,8% havia decidit votar, però dubtava entre diverses forces polítiques i només el 
4,6% dubtava entre anar a votar o abstenir-se. 
 

P8. Em podria dir si...? 

 Havia decidit votar clarament per una força política 72,2% 
 Havia decidit votar però dubtava entre diverses forces polítiques 21,8% 
 Dubtava entre abstenir-se o votar 4,6% 
 Altres 0,8% 
 No ho sap 0,3% 
 No contesta 0,2% 
    
 Base: va votar 100% 

 
Convé destacar que la decisió de votar clarament per una força política concreta és el 
comportament del 76,2% d’aquells que havien decidit anar a votar abans de la campanya 
electoral. En canvi, entre els que van decidir anar a votar durant la campanya electoral o el 
mateix dia de les eleccions, aquesta xifra significa únicament el 51,7% (el 29,2% dubtava entre 
diverses forces polítiques i el 17,4% dubtava entre abstenir-se o votar). 
 
Així mateix, s’escau preguntar-se quines raons van motivar que les persones que dubtaven 
entre votar o abstenir-se decidissin finalment acudir a les urnes. El nombre de casos inclosos 
en aquesta situació (262) no és suficientment gran com per poder extreure conclusions 
definitives sobre les motivacions d’aquestes persones. Ara bé, si que permet entreveure que 
les causes de la mobilització dels electors indecisos les hem d’anar a buscar, principalment, en 
el l’àmbit dels valors i de la cultura política, més que no pas en qüestions com ara el vot 
estratègic, la influència de la campanya electoral o d’altres persones. Així ho mostra el quadre 
següent, que agrupa les respostes literals a la pregunta sobre aquesta qüestió. El 45,7% de les 
persones que dubtaven entre votar o abstenir-se van decidir votar per motius de convicció i 
cultura política democràtiques, aquests motius són els més esmentats a molta distància dels 
següents. 
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P9. Per quina raó va decidir finalment anar a votar? 

 Per convicció democràtica 45,7% 
 Per donar suport al partit que li agrada 8,5% 
 El van convèncer d’anar-hi 6,0% 
 Per la influència de la campanya electoral 3,8% 
 Li venia de pas/ proximitat al lloc on li tocava votar 3,2% 
 Per acabar amb el tripartit 2,2% 
 Per donar una nova oportunitat als polítics 2,0% 
 Per casualitat/ cap motiu en concret 1,8% 
 Vot de càstig 1,6% 
 Va decidir votar per un partit minoritari 0,8% 
 Per ajudar al tripartit 0,2% 
 Perquè va preveure poca participació 0,2% 
 Altres 9,5% 
  
 No ho sap 6,6% 
 No contesta 8,1% 
    
 Base: Dubtava entre abstenir-se o votar (262)  100% 

 
 
Una qüestió que es relaciona amb l’aspecte que acabem de tractar és el de la influència de les 
enquestes i sondeigs d’opinió sobre el comportament dels electors. La pregunta núm. 12 del 
qüestionari, que es va formular a les persones que havien tingut coneixement d’alguna de les 
enquestes preelectorals (el 55,8%), s’ocupa d’aquesta qüestió. 
 

P12. En quin sentit creu que el van influir [les enquestes o sondeigs preelectorals]? 

Votants  
No el van influir/No les va tenir en compte 86,2% 
El van reforçar en el vot que ja tenia pensat 5,6% 
El van ajudar a decidir-se entre les diverses opcions 3,4% 
El van animar a votar 2,3% 
El van animar a votar un partit que no tenia pensat votar 1,5% 
NS/NC 0,9% 
  
Base: Van votar i tenien coneixement de les enquestes (3.280) 100% 
  
Abstencionistes  
No el van influir/No les va tenir en compte 84,0% 
El van animar a abstenir-se 12,9% 
NS/NC 3,1% 
  
Base: No van votar i tenien coneixement de les enquestes (557) 100% 

 

 
Atenent les respostes dels entrevistats, les enquestes preelectorals van tenir una influència 
molt limitada en el comportament dels electors. El 86,2% dels votants declara que no les va 
tenir en compte a l’hora de decidir el seu vot. El 10,5% admet que les va tenir en compte per 
decidir el sentit del seu vot (ja sigui reforçant el partit que tenia pensat votar, ajudant-lo a decidir 
entre diverses opcions o induint-lo a decidir-se per un partit que no tenia pensat votar) i 
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únicament el 2,3% assegura que el van animar a anar a votar. La influència sobre el 
comportament dels abstencionistes és lleugerament major que la dels votants, si bé continua 
essent reduïda. Així, el 12,9% manifesta que el coneixement dels resultats de les enquestes 
preelectorals el van animar a abstenir-se, mentre que el 84% diu que no els va tenir en compte. 
 
També és interessant conèixer si els electors estan satisfets amb la decisió presa el dia de les 
eleccions en relació amb els resultats escrutats, una pregunta que té un sentit diferent 
depenent de si l’entrevistat va votar o no. 
 
 

P13. Ara que coneix els resultats, si demà es repetissin les 
eleccions, tornaria a actuar de la mateixa manera? 

 Votants Abstencionistes 
Sí 84,1% 63,4% 
No 11,0% 26,5% 
NS/NC 4,9% 10,1% 

 100% 100% 

Base: responen si van votar (1.233) o es van abstenir (5.645) 

 
Els votants responen majoritàriament de forma positiva (el 84,1%), és a dir, es reafirmen en la 
seva actuació passada i només l’11% es mostraria partidari de canviar la seva actuació en el 
cas de la celebració de noves eleccions. 
 
El principal interès d’aquesta pregunta és la resposta dels abstencionistes i és per això que es 
va incloure en el qüestionari. Així, podem observar que el 63,4% de les persones que no van 
anar a votar a les darreres eleccions tornarien a abstenir-se en el cas que es repetissin 
immediatament. És significatiu, a més de constatar que quasi dues terceres parts dels 
abstencionistes es reafirmen en la seva decisió anterior, observar que aquestes persones no se 
sentirien motivades per exercir el dret a vot, tot i conèixer amb seguretat les posicions de la 
resta de l’electorat. És a dir, el 63,4% dels abstencionistes estaria disposat a desaprofitar la 
seva capacitat d’influir en els resultats finals, malgrat saber amb molta més certesa quina seria 
la seva contribució en aquests.  
 
Només el 26,5% dels abstencionistes rectificaria el seu comportament en el cas de celebrar-se 
noves eleccions, és a dir, aniria a votar, la qual cosa podria venir motivada simplement per la 
voluntat de corregir el seu comportament abstencionista o per la intenció específica d’influir en 
els resultats. El 10,1% restant dels abstencionistes no contesta la pregunta o no en sap la 
resposta. 
 
Finalment, el qüestionari inclou una pregunta dirigida als votants sobre el sentit del seu vot en 
les passades eleccions al Parlament de Catalunya, els resultats de la qual es mostren en el 
gràfic següent. 
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Gràfic3. Em podria dir a quin partit o coalició va votar en les eleccions 
autonòmiques del passat 1 de novembre?
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2.4 Preocupació sobre temes polítics 
 
És lògic pensar que la preocupació de l’electorat sobre determinats temes polítics té incidència 
en la seva decisió d’anar a votar. Per aquesta raó, es va demanar als enquestats que 
valoressin en una escala del 0 al 10, la seva preocupació sobre deu temes concrets. 
 
P14. Dels temes que ara li llegiré, em podria dir, en una escala del 0 al 10, en quina mesura li preocupen? 0 
significa gens de preocupació i 10 molta preocupació.  

Valors mitjans: Total electors Votants Abstencionistes
 Accés a l’habitatge 8,44 8,36 8,79 
 Sanitat, educació, serveis socials i seguretat social 8,41 8,34 8,76 
 Seguretat ciutadana 8,19 8,14 8,43 
 Medi ambient 8,03 7,98 8,28 
 Atur i precarietat laboral 8,01 7,97 8,21 
 Immigració 7,67 7,65 7,77 
 Funcionament de l’economia 7,63 7,62 7,69 
 Infraestructures i transports 7,19 7,18 7,23 
 Cultura, llengua i identitat catalanes 7,18 7,25 6,86 
 Autogovern de Catalunya 6,86 7,01 6,18 

 
Les respostes dels enquestats revelen que l’accés a l’habitatge és, de les deu suggerides, la 
temàtica que més preocupa als enquestats amb una valoració mitjana de 8,44 punts. La 
segueixen la sanitat, l’educació, els serveis socials i la seguretat social; la seguretat ciutadana; 
el medi ambient; i l’atur i la precarietat laboral; totes amb una puntuació mitjana que supera els 
8 punts. En la franja del 7 trobem la immigració; el funcionament de l’economia; les 
infraestructures i transports; i la cultura, la llengua i la identitat catalanes. En darrer lloc, amb 
6,86 punts de mitjana se situa la preocupació per l’autogovern de Catalunya. 
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Aquesta ordenació de valoracions es reprodueix de forma idèntica tant en el cas dels 
abstencionistes com dels votants (amb una única diferència en les posicions vuitena i novena 
d’aquests darrers). En altres paraules, els votants i els abstencionistes ordenen la seva 
preocupació per aquestes deu temàtiques de la mateixa manera. Ara bé, la diferència entre 
ambdós grups és que els abstencionistes es mostren més preocupats que els votants en totes 
les temàtiques, excepte en el cas de la cultura, la llengua i la identitat catalanes, i l’autogovern 
de Catalunya. En aquests dos únics casos, els votants estan més preocupats que els 
abstencionistes.   
 
Una altra diferència és que les valoracions dels votants són més homogènies que les dels 
abstencionistes. És a dir, els votants valoren les diferents temàtiques de forma més similar que 
no pas els abstencionistes, els quals, en comparació amb els votants, atorguen més 
importància a les temàtiques situades en les primeres posicions (en el cas dels votants, la 
diferència de valoració entre la temàtica situada en la primera posició i l’última és d’1,4 punts, 
mentre que la dels abstencionistes és de 2,7 punts). 
 
En resum, els votants i els abstencionistes estan preocupats pels mateixos temes, si bé els 
abstencionistes ho estan, en la majoria de temes i especialment en un grup determinat, amb 
més intensitat que els votants. 
 
 
 
2.5 Concepció de ciutadania 
 
La pregunta núm. 15 del qüestionari interroga els enquestats sobre quatre dimensions del 
concepte de ciutadania, amb l’objectiu de conèixer quina importància atorguen els enquestats a 
cadascuna de les dimensions. 
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Gràfic 4.  La gent té opinions diferents sobre el que significa ser un bon ciutadà. Em
podria dir si vostè està molt, bastant, poc o gens d’acord amb les següents afirmacions? 
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Les dues afirmacions que desperten un major acord entre els enquestats són les que es 
refereixen al compliment de les obligacions tributàries i al respecte de les lleis i les normes, les 
quals superen, amb escreix, el 80% de respostes positives. Així, per als enquestats, l’exercici 
de la ciutadania es caracteritza, principalment, pel compliment dels deures i de les obligacions 
que imposen les lleis. Aquesta concepció és compartida per votants i abstencionistes, si bé 
entre aquests darrers, el grau d’acord disminueix en ambdues afirmacions.  
 
Sobre la dimensió del ciutadà com a votant, que ens interessa especialment, val a dir que el 
71,1% de la ciutadania declara estar-hi molt o bastant d’acord, mentre que el 27,9% diu estar-hi 
poc o gens d’acord. Entre els votants, aquesta afirmació, lògicament, desperta major acord i se 
situa en el 77,7%. Entre els abstencionistes, en canvi, el desacord és majoritari amb el 57,7% i 
només el 40,6% diu estar-hi molt o bastant d’acord. Una segona anàlisi d’aquesta darrera 
informació ens diu que el 57,7% dels abstencionistes va tenir un comportament en les 
passades eleccions al Parlament de Catalunya que és coherent amb el seu propi judici ètic, 
una xifra que s’assimila al 63,4% d’abstencionistes que van declarar, en la pregunta 13, la seva 
voluntat de tornar a abstenir-se en cas de repetir-se les eleccions. L’observació contrària és, 
per tant, constatar que el 40,6% de les persones que declaren que no van votar en les 
passades eleccions està molt o bastant d’acord amb l’afirmació “per ser un bon ciutadà cal anar 
a votar sempre a totes les eleccions”. 
 
Finalment, amb relació a l’afirmació “per ser un bon ciutadà cal dedicar una part del nostre 
temps a participar en associacions de caràcter social o polític”, que incorpora al concepte de 
ciutadania un afegit de compromís i dedicació envers els assumptes públics que supera el 
simple exercici del sufragi, val a dir que les posicions dels ciutadans estan polaritzades: el 
45,9% dels enquestats diu estar-hi poc o gens d’acord i el 52%, molt o bastant d’acord. L’opinió 
dels votants és pràcticament coincident amb la general, mentre que en el cas dels 
abstencionistes, les posicions s’inverteixen: el 57,5% hi està poc o gens d’acord i el 39,93% hi 
està molt o bastant d’acord. 
 
 
 
2.6 Preferència per la democràcia i satisfacció amb el seu funcionament 
 
La ciutadania de Catalunya mostra una àmplia preferència per la democràcia com a forma de 
Govern.  
 

P17. Amb quina de les afirmacions següents està vostè més d’acord? 

La democràcia és preferible a qualsevol altra forma de govern 87,5% 

En determinades circumstàncies, un règim autoritari pot ser preferible a un de democràtic 4,8% 

A la gent com jo, ens és igual un règim o un altre 5,1% 

No ho sap / no contesta 2,5% 

 100% 
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El 87,5% dels enquestats afirma que la democràcia és preferible a qualsevol altra forma de 
govern, en contraposició al 4,8% que, en determinades circumstàncies, acceptaria un règim 
autoritari. La resta, el 5,1% es mostra indiferent davant d’aquestes dues alternatives i el 2,5% 
no ho sap o no contesta la pregunta. 
 
El suport a la democràcia creix en el cas dels votants fins al 89,3%, no tant perquè disminueixi 
el percentatge de persones que acceptarien un règim autoritari, sinó perquè les actituds 
d’indiferència són menors. En canvi, és precisament la indiferència la que augmenta en el cas 
dels abstencionistes fins arribar al 10,6%, juntament amb les persones que no expressen cap 
opinió o que no la tenen formada, que representen el 4% dels abstencionistes. La preferència 
per la democràcia continua essent àmpliament majoritària entre els abstencionistes, amb un 
79,5%, i el percentatge de persones que acceptaria un règim democràtic és lleugerament 
superior al dels votants. 
 
Cal precisar que la preferència per la democràcia no és el mateix que la valoració sobre el seu 
funcionament. És a dir, el suport a la democràcia no necessàriament està relacionat amb la 
satisfacció sobre el seu funcionament, tot i que les influències entre ambdues variables són 
evidents. La pregunta núm.18 del qüestionari s’ocupa de mesurar la satisfacció de la ciutadania 
sobre el funcionament de la democràcia. 
 
 

Molt satisfet; 
5,97%

Bastant satisfet; 
49,09%

Poc satisfet; 
36,03%

Gens satisfet; 
6,98%

NS/NC; 1,92%

Gràfic 5.  Està vostè molt, bastant, poc o gens satisfet amb el funcionament
de la nostra democràcia?  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El 55,1% dels enquestats declara sentir-se molt o bastant satisfet amb el funcionament de la 
democràcia, mentre que el 43% diu estar-ne poc o gens satisfet. L’1,9% restant no ho sap o no 
contesta la pregunta. La valoració és, doncs, favorable al funcionament de la democràcia per 
una diferència de 12,1 punts, amb predomini de les opcions de resposta més moderades (poc 
satisfet i bastant satisfet). En el cas dels votants, ambdues valoracions s’incrementen en un 
parell de punts. En el cas dels abstencionistes, s’inverteixen les proporcions, encara que les 
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posicions resten molt igualades (els que declaren sentir-se molt o bastant satisfets són el 
45,3%, mentre que els que diuen estar poc o gens satisfets signifiquen el 51,4%). 
 
Dèiem abans que preferència per la democràcia i satisfacció amb el seu funcionament són dos 
aspectes relacionats. El creuament d’aquestes dues variables ens permet veure que el 94,1% 
dels que es declaren satisfets amb el nostre sistema són partidaris de la democràcia com a 
forma de govern, percentatge que descendeix en quasi catorze punts, al 80,3%, en el cas 
d’aquells que no se senten satisfets amb el seu funcionament. De la mateixa manera, cal dir 
que el 71,6% de les persones que assumirien un règim autoritari són persones insatisfetes amb 
el funcionament de la nostra democràcia, la qual cosa també es dóna en una proporció similar 
en el cas de les persones que es mostren indiferents. 
 
 
 
2.7 Eficàcia política i proximitat a les institucions 
 
El concepte d’eficàcia política fa referència a la percepció de les persones sobre la seva 
capacitat d’incidir en el sistema polític a través de les seves accions17. Aquest concepte té dues 
dimensions, l’eficàcia interna, que al·ludeix a la competència política que s’atribueix la pròpia 
persona (el que és capaç de fer ell o ella) i l’externa, que correspon a la percepció de la 
sensibilitat del sistema polític sobre les seves demandes (el que fa el sistema polític per a ell o 
ella). La pregunta núm. 16 es refereix a aquest concepte en la seva doble vessant. 

 
 Gràfic 6.  Em podria indicar fins a quin punt està molt, bastant, poc o gens d’acord

amb cadascuna de les frases que li llegiré? 
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Aquestes quatre afirmacions són una forma d’aproximar-nos al concepte d’eficàcia política, que 
ens interessa estudiar pels seus efectes sobre la participació política. 

                                                 
17 Anduiza, Eva; Bosch; Agustí (2004). Comportamiento político y electoral. Barcelona: Ariel 
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Eficàcia interna: 
 

• De vegades, la política sembla tan complicada que se’m fa difícil entendre què està 
passant. El 68,9% dels ciutadans declaren estar molt o bastant d’acord amb aquesta 
afirmació, una proporció que es reprodueix de forma idèntica en el cas dels votants i 
dels abstencionistes. 

 
• La gent del carrer pot influir en el que fan els polítics. En aquesta ocasió, les posicions 

estan més dividides, un 51,5% dels enquestats s’hi mostra en desacord, mentre que el 
44,8% declara estar-hi d’acord. En el grup dels votants, aquestes dues posicions 
tendeixen a igualar-se encara més, reduint la diferència en poc més de tres punts. Per 
la seva part, els abstencionistes es decanten pel desacord amb major fermesa, 
concretament el 60%. 

 
Eficàcia externa: 
 

• Els polítics només busquen el benefici propi. El 70,3% dels enquestats afirmen estar 
molt o bastant d’acord amb aquesta proposició (el 68,3% dels votants i el 80,1% dels 
abstencionistes). 

 
• Crec que els polítics tenen en compte el que pensa la gent. Al voltant d’aquesta 

afirmació es forma el bloc d’opinió més contundent: el 78,9% dels ciutadans diu estar-hi 
poc o gens d’acord. Un desacord que, en el cas dels abstencionistes, s’eleva fins al 
83% i que es manté en el 78% en el cas dels votants. 

 
Aquests resultats permeten afirmar que els enquestats perceben que la seva capacitat per 
influir en les polítiques i decisions públiques és limitada, no tant per la manca de canals que ho 
facin possible, sinó per la dificultat de comprendre com es desenvolupa el procés polític 
(únicament el 29% dels enquestats sembla entendre tothora els aspectes que giren entorn de 
la política). A més, val a dir que en el cas particular dels abstencionistes, a la carència de 
coneixements sobre política, s’hi afegeixen els dubtes sobre la factibilitat d’influir en la tasca 
dels polítics (únicament el 36,4% d’aquests es mostra d’acord amb l’afirmació “La gent del 
carrer pot influir en el que fan els polítics”). 
 
Partim, doncs, d’una eficàcia interna limitada que, recordem-ho, és un concepte construït a 
partir de percepcions, que es ve a trobar amb una eficàcia externa encara més reduïda. Les 
sensacions de la ciutadania sobre la capacitat del sistema polític per resoldre els seus 
problemes són certament negatives. Entre els enquestats domina la percepció d’una classe 
política desconnectada de la gent i centrada en els afers que li són més propis (el 70,3% dels 
enquestats diu estar molt o bastant d’acord amb l’afirmació “Els polítics només busquen el 
benefici propi” i el 78,9% diu estar poc o gens d’acord amb “Crec que els polítics tenen en 
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compte el que pensa la gent”). Aquesta impressió es modera lleugerament en el cas dels 
votants i s’accentua en el dels abstencionistes. 
 
Les percepcions que acabem de descriure tenen el seu reflex en altres variables incloses en el 
qüestionari de l’enquesta. Així, la pregunta núm. 27 interroga els enquestats sobre la seva 
proximitat respecte de les institucions polítiques catalanes, un concepte que engloba en 
abstracte les diferents institucions que composen el sistema polític de Catalunya.  
 
P27. Em podria dir com de proper, molt, bastant, poc o gens, se sent vostè de les institucions polítiques 
catalanes? 

Total electors Votants Abstencionistes 

Molt proper 9,3% 10,3% 4,6% 

Bastant proper 30,2% 32,4% 20,2% 

Poc proper 38,5% 37,7% 42,5% 

Gens proper 17,7% 15,3% 28,7% 

No ho sap / no contesta 4,3% 4,3% 4,0% 

 100% 100% 100% 

 
El 56,3% dels enquestats se sent poc o gens proper de les institucions polítiques catalanes, 
mentre que el 39,5% diu sentir-s’hi molt o bastant proper. Entre els votants, creix lleugerament 
la sensació de proximitat, que arriba al 42,1%, malgrat que més de la meitat s’hi segueix sentint 
poc o gens proper (53,1%). Entre els abstencionistes, la sensació de distància és àmpliament 
majoritària: el 71,2% diu sentir-se poc o gens proper a les institucions polítiques catalanes, 
mentre que únicament el 24,9% declara sentir-s’hi molt o bastant proper. 
 
Així doncs, estem davant d’un escenari en què bona part dels enquestats se senten distants de 
les institucions polítiques, una situació que no necessàriament s’ha de singularitzar en les 
institucions catalanes perquè, entre altres coses, no disposem de dades sobre la resta 
d’institucions polítiques de l’Estat i de la Unió Europea. 
 
Finalment, convé conèixer quina és la importància que la ciutadania atorga als diferents nivells 
de govern, en tant que determinats enfocaments teòrics els relacionen amb la participació en 
les eleccions que s’hi celebren. La pràctica de la demoscòpia aconsella aproximar-se a 
aquestes qüestions de forma indirecta i és així com ho fa la pregunta núm. 26.  
 

P26. En la seva opinió, en quina mesura, molt, bastant, poc o gens, creu que les decisions de les institucions 
que ara li llegiré l’afecten?  

  L’afecten molt o bastant L’afecten poc o gens NS/NC Total 
La Unió Europea 55,2% 38,6% 6,2% 100% 
El Govern central 73,8% 22,7% 3,5% 100% 
El Govern de la Generalitat 80,3% 16,2% 3,5% 100% 
El seu ajuntament 79,1% 18,1% 2,8% 100% 
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Assumim que els electors consideren més importants les institucions que prenen les decisions 
que més els afecten. Com podem observar en el quadre, el Govern de la Generalitat és la 
institució que pren les decisions que els enquestats pensen que els afecten més directament (el 
80,3% considera que l’afecten molt o bastant), seguit del seu ajuntament (el 79,1% considera 
que l’afecten molt o bastant), el Govern central (el 73,8% considera que l’afecten molt o 
bastant) i, a molta distància, la Unió Europea (el 55,2% considera que l’afecten molt o bastant). 
La comparació entre la valoració dels votants i dels abstencionistes no ofereix variacions 
destacables. Les valoracions d’ambdós col·lectius condueixen a la mateixa escala 
d’importància i únicament cal destacar que els abstencionistes, en comparació amb els votants, 
relativitzen lleugerament la influència de les decisions de totes les institucions sobre la seva 
persona.  
 
 
 
2.8 Interès i coneixement sobre la política 
 
L’interès i el coneixement sobre la política tenen influència en la participació electoral. 
Novament, ens aproximem a aquestes dues variables de forma indirecta. Així, per mesurar 
l’interès sobre la política, el qüestionari interpel·la els enquestats sobre la freqüència amb la 
qual parlen de política amb altres persones (P19). 
 
 
 

Amb molta 
freqüència; 13,1%

Amb bastant 
freqüència; 35,9%

Amb poca 
freqüència; 36,6%

Mai o gairebé mai; 
14,0%

NS/NC; 0,4%

Gràfic 7.  Em podria dir amb quina freqüència parla sobre política amb altres persones? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El 49% dels enquestats diu mantenir converses sobre política amb molta o bastant freqüència, 
mentre que el 36,6% ho fa amb poca freqüència i el 14% no ho fa mai o gairebé mai. En el cas 
dels votants, les converses habituals sobre política (és a dir, amb molta o bastant freqüència) 
es produeix en el 51,5% dels casos, xifra que entre els abstencionistes només significa el 
37,5%. El percentatge d’enquestats que declaren parlar poc de política és similar entre els 
votants i entre els abstencionistes (36% i 39,3%, respectivament). En canvi, sí que existeix una 
diferència significativa entre votants i abstencionistes pel que fa a la proporció de persones que 
manifesten no parlar mai o gairebé mai sobre política: el 12% dels votants i el 22,7% dels 
abstencionistes. 

26 



 
 

 
Un major interès sobre els assumptes polítics hauria de significar un major coneixement sobre 
la política. La pregunta núm. 21 del qüestionari utilitza el coneixement sobre l’adscripció política 
de sis líders polítics de partits amb representació al Parlament de Catalunya per avaluar 
aquesta qüestió. 
 

P21. Em podria dir a quin partit polític o coalició pertanyen les persones següents? 

Percentatge de citacions correctes: Total electors Votants Abstencionistes 
 Artur Mas 87,7% 91,1% 72,1% 
 José Montilla 89,6% 93,0% 74,0% 
 Josep-Lluís Carod-Rovira 89,0% 92,2% 74,4% 
 Josep Piqué 89,1% 92,4% 73,9% 
 Joan Saura 75,3% 80,3% 52,5% 
 Albert Rivera 47,3% 51,0% 30,6% 

 
El percentatge de citacions correctes és molt similar, gairebé del 90%, en els casos dels líders 
de les coalicions o partits polítics següents: CiU, PSC, ERC i PP. Tres de cada quatre 
enquestats responen correctament en el cas del líder d’ICV i gairebé la meitat en el cas del 
líder de C’s. Com es pot apreciar en el quadre, el coneixement sobre política dels 
abstencionistes és significativament menor que el dels votants (amb diferències incloses en un 
interval de 17,7 a 27,8 punts). 
 
Finalment, per la seva relació amb l’interès i el coneixement sobre la política, és rellevant 
conèixer a través de quins mitjans s’informen els enquestats sobre el temes polítics (P20). 
 

Gràfic 8. Normalment, com s’informa dels temes polítics? 

 

Per cap mitjà; 1,3%

 Actes presencials; 
1,9%

 Altres persones; 
14,4%

NS/NC; 0,3%

 Ràdio; 32,1%

 Premsa; 64,9%

 Internet; 7,4%

 Televisió; 75,5%
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La televisió és el principal mitjà d’informació sobre els temes polítics i així ho declaren tres de 
cada quatre enquestats, seguida de prop, amb el 64,9% dels casos, per la premsa. A molta 
més distància, amb el 32,1%, trobem la ràdio; la informació transmesa per familiars, amics, 
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coneguts o companys de feina (14,4%); Internet (7,4%); actes presencials (1,9%) i, finalment, 
només l’1,3% diu no informar-se per cap mitjà sobre els temes polítics. Els valors dels votants i 
dels abstencionistes són molt similars, amb dues úniques diferències rellevants: els 
abstencionistes utilitzen menys la premsa (15%) i menys la ràdio (10%). 
 
 
 
2.9 Confiança interpersonal i benestar personal subjectiu 
 
La confiança interpersonal i el benestar personal subjectiu són també dues de les variables que 
les teories sobre participació política aconsellen de tenir en compte. La pregunta núm. 22 del 
qüestionari s’ocupa del primer d’aquests aspectes, la confiança interpersonal. 
 
 
 

49,6%

46,0%

4,4%

Gairebé sempre o la major part de vegades es pot confiar en la gent

La major part de vegades o quasi sempre, totes les precaucions són poques

NS/NC

Gràfic 9.  Parlant en termes generals, vostè diria que es pot confiar en els altres o que
totes les precaucions són poques a l’hora de tractar amb la gent? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Les posicions estan dividides pràcticament a parts iguals, una situació que, en la comparació 
entre abstencionistes i votants, si bé s’inverteixen les proporcions, no presenta diferències 
concloents. Així, el 50,9% dels votants i el 44% dels abstencionistes afirma que gairebé sempre 
o la major part de vegades es pot confiar en la gent i el 44,7% dels votants i el 51,9% dels 
abstencionistes que la major part de vegades o quasi sempre, totes les precaucions són 
poques.  
 
A l’hora de mesurar el benestar personal subjectiu, és a dir, la satisfacció de la persona amb la 
seva pròpia vida, tampoc s’aprecien diferències significatives entre abstencionistes i votants. La 
pregunta núm. 23 aborda aquesta qüestió: “Parlant en termes generals, en una escala del 0 al 
10, en quina mesura està satisfet amb la seva vida?”. La valoració mitjana dels enquestats és 
de 7,8 punts, la mateixa que la dels votants, i una dècima superior a la dels abstencionistes, 
que és de 7,7 punts. 
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2.10 Participació en grups i associacions socials i polítiques 
 
La participació en grups i associacions socials i polítiques també es relaciona amb la 
participació política, en tant que desenvolupa les habilitats socials de l’individu, afavoreix la 
seva relació amb altres persones i, en ocasions, actua com a mobilitzadora de la participació en 
afers estrictament polítics. La pregunta núm. 24 es refereix a aquesta qüestió. 
 
P24. Ara li llegiré una relació de grups o associacions. Em podria dir, per a cadascun d’ells, si en forma part 
actualment, si ara no en forma part però ho havia fet en el passat o si no n’ha format part mai? 

 En forma part 
actualment 

N’ha format part 
en el passat 

No n’ha format 
part mai NS/NC 

 Un club esportiu  24,6 29,1 45,7 0,6 

 Una associació de veïns  25,4 16,5 57,6 0,5 

 Una associació cultural o de lleure 18,9 21,2 59,2 0,7 

 Una associació de pares 11,4 25,6 62,5 0,6 

 Un sindicat, associació empresarial, col·legi professional 15,3 13,3 70,8 0,6 

 Una associació juvenil, de la tercera edat 8,4 19,3 71,7 0,6 

 Una parròquia o altre tipus d’associació religiosa 8,3 13 78 0,6 
 Una ONG mediambiental, d’assistència a col·lectius, de 
cooperació per al desenvolupament 13,7 7,3 78,3 0,7 

 Un partit polític  4,4 5,9 89,1 0,6 

 
Com es pot apreciar en el quadre, actualment, una de cada quatre persones enquestades, 
forma part d’un club esportiu o d’una associació de veïns, les dues organitzacions enumerades 
que compten amb una massa social major. Les segueixen les associacions culturals o de lleure 
(18,9%); els sindicats, associacions empresarials o col·legis professionals (15,3%); les ONG 
mediambientals, d’assistència a col·lectius o de cooperació per al desenvolupament (13,7%); i 
les associacions de pares (11,4%). Per sota del 10%, trobem les associacions juvenils o de la 
tercera edat (8,4%); les parròquies o altres tipus d’associacions religioses (8,3%); i, en darrer 
lloc, els partits polítics (4,4%). El 34,2% dels enquestats no forma part, actualment, de cap de 
les associacions suggerides.  
 
La comparació entre les respostes dels abstencionistes i dels votants no presenta diferències 
significatives, llevat del nombre de persones que afirmen no pertànyer a cap tipus d’associació 
o grup, una xifra que en el cas dels votants és del 32,3% i en el dels abstencionistes del 42,8%. 
 
Així mateix, cal destacar que la proporció de persones enquestades que formen o han format 
part de clubs esportius, el 53,7%, és dels tipus d’organitzacions enumerades l’única, que 
supera la de les persones que no n’han format part mai. També són els clubs esportius l’únic 
tipus d’associació que al llarg del temps ha atret a més abstencionistes que a votants 
(concretament, el 54,6% dels abstencionistes i el 53,5% dels votants). El gràfic següent mostra 
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la comparació entre el percentatge d’abstencionistes i votants que alguna vegada han format 
part dels diversos grups i associacions. 
 
Gràfic 10. Percentatge de votants i abstencionistes que alguna vegada han format part de grups i associacions  
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Novament, no s’observen diferències rellevants entre ambdós col·lectius, tret dels casos de les 
associacions culturals o de lleure i de les associacions de pares, en les quals trobem un 
contrast de més de 10 punts. 
 
Finalment, val dir que el 9,9% dels enquestats no ha format mai part, ni ara ni en el passat, de 
cap tipus d’associació o grup social organitzat, una proporció que en el cas dels votants és del 
8,8% i en els abstencionistes del 14,9%. 
 
 
 
2.11 Participació política no electoral 
 
La participació política no s’esgota amb el vot. Si bé és cert que votar constitueix l’acció més 
genuïna i simbòlica de la participació en el nostre sistema polític, val a dir que existeix un ampli 
ventall alternatiu de fórmules de participació política i social. La pregunta núm. 25 interroga els 
enquestats sobre la seva participació en algunes de les accions de caire polític més habituals. 
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Gràfic 11. Percentatge d’enquestats que han participat en alguna de les accions polítiques més habituals 
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La signatura de peticions, amb un 70,6%, i l’assistència a manifestacions, amb un 63,4%, són 
les dues accions que més enquestats han realitzat alguna vegada. Gairebé la meitat dels 
enquestats, el 47,3%, ha participat en una vaga general, una proporció que és major en el cas 
dels abstencionistes (48,9%) que en el dels votants (47,1%).  
 
El 39,9% dels enquestats declara haver assistit, en alguna ocasió, a una reunió o míting polític. 
Aquesta acció es caracteritza per ser, entre les suggerides, una de les més connectades amb 
l’activitat política formalitzada. Això podria explicar per què és l’acció on la diferència entre el 
comportament dels abstencionistes i dels votants és més significativa. El percentatge de 
votants que afirmen haver assistit a una reunió o míting polític és del 42,9%, una xifra que es 
redueix en 16,5 punts en el cas dels abstencionistes (26,4%). 
 
Una altra diferència destacable entre votants i abstencionistes, la trobem en el cas d’entregar 
diners o recaptar fons per a una activitat social o política, una activitat que el 35,7% dels 
enquestats diu haver fet alguna vegada. El percentatge de votants que declaren haver-ho fet 
alguna vegada és del 37,5%, mentre que el dels abstencionistes és del 27,5%. 
 
Pel que fa a la resta d’accions, cal dir que el 27% dels enquestats afirma haver boicotejat o 
comprat certs productes per motius polítics o mediambientals, el 23,6% ha enviat una carta al 
diari o ha trucat a la ràdio o la televisió per expressar les seves opinions, el 20,8% ha contactat 
o ha intentat contactar amb un polític per expressar-li les seves opinions i, finalment, que el 
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10,5% ha intervingut en un procés participatiu promogut per una Administració pública 
(“participar en actuacions o decisions de l’Administració pública”).  
 
Cal destacar també que el 9,1% dels enquestats no ha realitzat mai cap de les accions que 
s’han enumerat (el 8,8% dels votants i l’11% dels abstencionistes). 
 
Finalment, val a dir que en la pregunta 56 del qüestionari s’interroga a les persones que alguna 
vegada es connecten a Internet (el 55,1% dels enquestats) sobre diferents usos d’aquest mitjà. 
Les respostes dels enquestats ens mostren que els internautes, ja siguin votants o 
abstencionistes, fan un ús molt limitat d’Internet per a la participació política.  
 

P56. Em podria dir si utilitza Internet molt, bastant, poc o gens, per...? 

 Molt o bastant Poc o gens 

  Buscar o intercanviar informació política 13,6 % 84,6 % 

  Participar en fòrums o grups de discussió sobre política 5,7 % 92,5 % 

  Enviar suggeriments o fer peticions als responsables polítics 5,2 % 93,0 % 

 
 
 
2.12 Autoubicació en l’eix esquerra-dreta i sentiment d’identificació 
català-espanyol 
 
La capacitat de les persones per autoubicar-se respecte de determinades clivelles ideològiques 
és un indicador sobre la seva politització, una variable que influeix en el comportament polític i 
electoral. Les preguntes 28 i 29 del qüestionari es refereixen a dues de les principals clivelles 
del nostre sistema polític: l’eix esquerra-dreta i el sentiment d’identificació català-espanyol. 
 

P29. Quan es parla de política normalment s’utilitzen les expressions 
esquerra i dreta. Vostè personalment es considera de...? 

     Extrema esquerra 1,1 % 

     Esquerra 39,2 % 

     Centre esquerra 13,2 % 

     Centre 16,6 % 

     Centre dreta 5,3 % 

     Dreta 4,7 % 

     Extrema dreta 0,2 % 

     No ho sap 11,6 % 

     No contesta 8,0 % 

 100 % 

 
El 40,3% dels enquestats s’alinea amb les posicions de l’esquerra o l’extrema esquerra, el 
35,1% ho fa amb el centre esquerra, el centre o el centre dreta i el 4,9% es declara de dreta o 
extrema dreta. El percentatge de persones que no són capaces d’autoubicar-se en aquest eix 
és de l’11,6%. El 8% no contesta a la pregunta. 
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La comparació entre les respostes dels abstencionistes i dels votants no és rellevant, en tant 
que un percentatge molt elevat dels abstencionistes no contesta a la pregunta o no en sap la 
resposta (30,5%). En canvi, el que sí és susceptible de ser comparat, és la proporció de 
persones que no se sap situar en aquest eix: un de cada deu votants (9,8%) i un de cada cinc 
abstencionistes (19,2%). Els abstencionistes, a més, es mostren més reticents que els votants 
a l’hora de revelar la seva ubicació ideològica (l’11,2% dels abstencionistes no contesta a la 
pregunta, una proporció que és del 7,2% en el cas dels votants). 
 

P29. Quan es parla de política normalment s’utilitzen les expressions 
esquerra i dreta. Vostè personalment es considera de...? 

 Votants Abstencionistes 

  Extrema esquerra 1,0% 1,2% 

  Esquerra 40,0% 36,2% 

  Centre esquerra 14,0% 9,8% 

  Centre 17,1% 14,4% 

  Centre dreta 5,7% 3,4% 

  Dreta 4,9% 4,2% 

  Extrema dreta 0,2% 0,4% 

  No ho sap 9,8% 19,2% 

  No contesta 7,2% 11,2% 

 100% 100% 

 
Amb tot, podem apuntar que: 
 

• El 41% dels votants es considera d’esquerra o d’extrema esquerra; el 36,8% de centre 
esquerra, centre o centre dreta; i el 5,1% de dreta o extrema dreta. 

 
• El 37,4% dels abstencionistes es considera d’esquerra o d’extrema esquerra; el 27,6% 

de centre esquerra, centre o centre dreta; i el 4,6% de dreta o extrema dreta. 
 
 
Ens ocupem ara de la clivella sobre el sentiment d’identificació català-espanyol (pregunta 28). 
 

P28. Amb quina de les frases següents se sent més identificat? 

 Em sento únicament espanyol 4,3% 
 Em sento més espanyol que català 5,7% 
 Em sento tan espanyol com català 41,8% 
 Em sento més català que espanyol 27,6% 
 Em sento únicament català 17,0% 
 No ho sap 1,6% 
 No contesta 2,0% 
 100% 
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Com es pot observar en el quadre, únicament l’1,6% dels enquestats no sap identificar-se amb 
alguna de les opcions suggerides, una proporció que és molt similar tant en el cas dels votants, 
l’1,4%, com en el cas dels abstencionistes, el 2,2%. Així, si comparem el percentatge de 
persones que no se saben situar en l’eix esquerra-dreta (9,8%) i el percentatge de persones 
que no se saben situar en l’eix del sentiment d’identificació català-espanyol (1,6%), podem 
afirmar que el grau de politització dels enquestats pel que fa a la clivella del sentiment 
d’identificació català-espanyol és major que el grau de politització de la clivella esquerra-dreta. 
A més, si comparem els valors dels abstencionistes i dels votants, veiem que ambdós 
col·lectius estan igualment polititzats pel que fa a l’eix del sentiment d’identificació català-
espanyol. En canvi, no succeeix el mateix en l’eix esquerra-dreta, on els votants estan més 
polititzats que els abstencionistes. 
 
Com dèiem, el 96,4% dels enquestats sí que se sap situar en l’eix del sentiment d’identificació 
català-espanyol. El 10% dels enquestats se sent únicament espanyol o més espanyol que 
català, el 41,8% se sent tan espanyol com català i el 44,6% se sent més català que espanyol o 
únicament català. 
 
El gràfic següent mostra les respostes de votants i abstencionistes comparades. 

 
Gràfic 12. Sentiment d’identificació català-espanyol de votants i abstencionistes 
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Si agrupem les respostes dels enquestats, observem que: 
 

• El 8,8% dels votants i el 15,4% dels abstencionistes se senten únicament espanyols o 
més espanyols que catalans. 

• El 40,3% dels votants i el 48,4% dels abstencionistes se senten tan espanyols com 
catalans. 

• El 47,6% dels votants i el 31,5% dels abstencionistes se senten més catalans que 
espanyols o únicament catalans. 
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Finalment, també és important veure com estan distribuïts els enquestats en relació amb els 
dos eixos (hem exclòs els que no han contestat les preguntes): 
 

Sentiment d’identificació català - espanyol  
 

Total enquestats Únicament 
espanyol o més 
espanyol que 

català 

Tan espanyol com 
català 

Únicament català o 
més català que 

espanyol 
No ho sap 

Esquerra o extrema 
esquerra 2,7% 15,2% 21,0% 0,7% 

Centre esquerra, 
centre o centre 

dreta 
3,2% 15,0% 16,1% 0,4% 

Dreta o extrema 
dreta 1,2% 2,1% 1,5% 0,0% 

Ei
x 

es
qu

er
ra

 - 
dr

et
a 

No ho sap 1,9% 5,7% 3,5% 0,3% 

 
La major proporció d’enquestats la trobem entre els que es consideren únicament catalans o 
més catalans que espanyols i d’esquerra o extrema esquerra (21,0%), seguida dels que es 
consideren únicament catalans o més catalans que espanyols i de centre esquerra, centre o 
centre dreta (16,1%) i, amb valors molt similars, els que es consideren tan catalans com 
espanyols i d’esquerra o extrema esquerra (15,2%) i els que es consideren tan catalans com 
espanyols i de centre esquerra, centre o centre dreta (15,0%). 
 
Els valors comparats d’aquesta mateixa operació per als abstencionistes i els votants són els 
següents: 
 

Sentiment d’identificació català-espanyol 
Votants 

Abstencionistes 

Únicament 
espanyol o més 
espanyol que 

català 

Tan espanyol com 
català 

Únicament català o 
més català que 

espanyol 
No ho sap 

2,2% 15,1% 22,3% 0,7% 
Esquerra o extrema 

esquerra 
4,8% 15,6% 15,3% 0,8% 

3,1% 14,9% 17,9% 0,3% Centre esquerra, 
centre o centre 

dreta 3,5% 15,2% 7,7% 0,8% 

1,2% 2,1% 1,6% 0,0% 
Dreta o extrema 

dreta 
1,2% 2,3% 1,1% 0,1% 

1,4% 4,8% 3,3% 0,2% 

Ei
x 

es
qu

er
ra

 –
 d

re
ta

 

No ho sap 
4,4% 9,8% 4,3% 0,3% 
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Les proporcions dels votants, en comparació amb les dels abstencionistes, són 
significativament majors entre els que es consideren: 
 

• únicament català o més català que espanyol i de centre esquerra, centre o centre dreta 
(per una diferència de 10,2 punts) 

 
• únicament català o més català que espanyol i d’esquerra o extrema esquerra (per una 

diferència de 7 punts) 
 
Les proporcions dels abstencionistes, en comparació amb les dels votants, són 
significativament majors entre els que: 
 

• no s’ubiquen en l’eix esquerra-dreta i es consideren tan catalans com espanyols (per 
una diferència de 5 punts) 

 
• no s’ubiquen en l’eix esquerra-dreta i es consideren únicament espanyols o més 

espanyols que catalans (per una diferència de 3 punts) 
 

• es consideren únicament espanyols o més espanyols que catalans i d’esquerra o 
extrema esquerra (per una diferència de 2,6 punts) 

 
 
 
2.13 Identificació amb els partits polítics 
 
La identificació amb els partits polítics té relació amb el comportament electoral. Aquesta 
variable es pot mesurar en termes d’orientació (cap a un partit o altre) i en termes d’intensitat 
(la identificació pot ser més o menys forta). La pregunta núm. 30 es refereix al primer d’aquests 
aspectes, l’orientació, i s’ha utilitzat el concepte de simpatia. 
 

P30. Em podria dir per quin partit polític té més simpatia?  

     PSC 20,3 %

     CiU 20,1 %

     ERC 12,3 %

     ICV-EUiA 10,0 %

     PP 4,1 %

     C'S 2,4 %

     Altres partits 0,7 %

     Per cap 16,6 %

     No ho sap 4,5 %

     No contesta 9,0 %

 100%
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El 20,3% dels enquestats afirma tenir simpatia pel PSC; el 20,1% per CiU; el 12,3% per ERC; 
el 10% per ICV-EUiA; el 4,1% pel PP; el 2,4% per C’s; i, finalment, el 0,7% esmenta altres 
partits. Ara bé, per a l’exercici que ens ocupa, no ens interessa tant analitzar quins partits 
polítics desperten més simpatia per part dels enquestats, sinó veure la proporció de persones 
que no senten simpatia per cap partit polític i com es dóna aquest fenomen entre els 
abstencionistes i els votants. Així, com es pot apreciar en el quadre, el 16,6% dels enquestats 
no sent simpatia per cap partit polític (val a dir, a més, que el 4,5% no sap la resposta a 
aquesta pregunta). Com era previsible, les diferències entre els abstencionistes i els votants 
sobre aquesta darrera qüestió són certament significatives. El 12,8% dels votants afirma no 
sentir simpatia per cap partit polític, una proporció que s’eleva fins al 33,9% en el cas dels 
abstencionistes (un de cada tres).  
 

P30. Em podria dir per quin partit polític té més simpatia?  

 Votants Abstencionistes 

  PSC 20,1% 21,0% 

  CiU 21,9% 12,3% 

  ERC 13,7% 6,1% 

  ICV-EUiA 10,0% 10,2% 

  PP 4,1% 4,4% 

  C'S 2,4% 2,2% 

  Altres partits 0,7% 0,8% 

  Per cap 12,8% 33,9% 

  No ho sap 4,3% 5,0% 

  No contesta 9,9% 4,2% 

 100% 100% 

 
 
L’elevat percentatge d’abstencionistes que no manifesta simpatia per cap partit polític fa que, 
novament, la comparació entre abstencionistes i votants presenti complicacions. Malgrat això, 
cal destacar que: 
 

• El 21,9% dels votants afirma que el partit o coalició pel qual té més simpatia és CiU. 
Una proporció molt similar la formen els votants que declaren sentir més simpatia pel 
PSC (20,1%). Els segueixen, els votants simpatitzants d’ERC (13,7%), ICV-EUiA 
(10%), PP (4,1%), C’s (2,4%) i, finalment, el 0,7% de votants que té simpatia per altres 
partits. 

 
• La proporció més elevada de simpaties dels abstencionistes es dóna en el cas del 

PSC, amb el 21%. El 12,3% declara sentir simpatia per CiU, el 10,2% per ICV-EUiA, el 
6,1% per ERC, el 4,4% pel PP, el 2,2% per C’s i el 0,8% afirma tenir simpatia per altres 
partits. 
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Com hem avançat fa un moment, la intensitat és la segona unitat de mesura de la variable 
identificació amb dels partits polítics. La pregunta núm. 31 interroga els entrevistats sobre la 
seva proximitat respecte dels sis partits polítics o coalicions amb representació al Parlament de 
Catalunya. 
 
P31. I dels partits següents que ara li llegiré, em podria dir si vostè s’hi sent molt, bastant, poc o gens 
proper? 

 Molt proper Bastant proper Poc proper Gens proper NS/NC 

  CiU 12,5% 24,0% 29,1% 25,6% 8,6% 

  PSC 10,5% 26,7% 30,6% 23,7% 8,5% 

  ERC 9,3% 20,7% 26,2% 35,1% 8,7% 

  PP 2,5% 4,8% 13,8% 70,7% 8,3% 

  ICV-EUiA 7,9% 31,4% 26,7% 24,4% 9,5% 

  C’s 2,3% 9,2% 13,4% 53,3% 21,9% 

 
Aquestes dades ens permeten afirmar que la percepció de distància dels enquestats (les 
valoracions “poc” o “gens” proper) és majoritària respecte de tots els partits polítics amb 
representació parlamentària. No hi ha, per tant, cap partit que desperti una forta identificació 
entre els enquestats.  
 
Vistes aquestes dades convé analitzar si la manca de proximitat és dóna de forma transversal o 
si, pel contrari, afecta alguns partits polítics més que d’altres. El percentatge de persones que 
afirmen estar molt o bastant propers als diferents partits ens indiquen que, d’una banda, 
existeix un grup de partits que aconsegueixen taxes de proximitat d’entre 30 i 40 punts (ICV-
EUIA, 39,4%; PSC, 37,2%; CiU, 36,6%; i ERC, 30,0%). L’altra, existeix un grup de partits 
format per PP i C’s que se situen en taxes de proximitat particularment baixes, el 7,3% i 
l’11,4%, respectivament. Per tant, si bé la identificació dels enquestats amb els diferents partits 
polítics és, generalment, baixa o moderada, el cert és que aquesta és especialment intensa en 
determinats casos. 
  
Així mateix, cal precisar que el 10,7% dels enquestats respon que se sent poc o gens proper a 
tots els partits polítics suggerits. 
 
Finalment, ens ocuparem de la comparació entre les respostes dels abstencionistes i dels 
votants.  
 
En primer lloc, val a dir que el percentatge d’abstencionistes que afirma sentir-se poc o gens 
proper a tots els partits polítics és sensiblement superior al dels votants. Concretament, així ho 
afirma el 24,2% dels abstencionistes, un de cada quatre, i el 7,7% dels votants. 
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P31. I dels partits següents que ara li llegiré, em podria dir si vostè s’hi sent molt, bastant, poc o gens proper? 
  Votants   Abstencionistes  

 Molt o bastant  
Proper 

Poc o gens 
 proper NS/NC Molt o bastant 

proper 
Poc o gens 

 proper NS/NC 

  CiU 39,1% 52,7% 8,3% 25,1% 64,5% 10,5% 
  PSC 38,6% 53,3% 8,1% 30,7% 59,2% 10,1% 
  ERC 32,4% 59,3% 8,3% 18,7% 71,2% 10,1% 
  PP 7,2% 85,0% 7,8% 7,4% 82,6% 10,0% 
  ICV-EUiA 41,3% 49,6% 9,2% 30,9% 58,4% 10,7% 
  C'S 11,4% 67,6% 21,1% 11,9% 62,4% 25,6% 

 
En segon lloc, tal com es pot observar en el quadre precedent, cal destacar que els votants se 
senten més pròxims d’ICV-EUiA, PSC, ERC i CiU, que no pas els abstencionistes. La diferència 
de proximitat dels abstencionistes respecte d’aquests partits en comparació amb la dels 
votants, però, és major en alguns casos que en d’altres: respecte de CiU és de 14 punts; 
respecte d’ERC és de 13,7 punts; respecte d’ICV-EUiA és de 10,4 punts i respecte del PSC és 
de 7,9 punts. 
 
Únicament en el cas del PP i de C’s, els abstencionistes se senten més identificats amb 
aquests partits que els votants. La diferència és tan petita, però, que en realitat es podria 
afirmar que no hi ha diferència entre el sentiment de proximitat d’abstencionistes i votants 
respecte d’aquests dos partits: són particularment baixos i no superen el 8% en el cas del PP i 
el 12% en el cas de C’s. 
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3. Perfil sociodemogràfic dels abstencionistes 
 
En aquest apartat ens ocupem de descriure les característiques sociodemogràfiques dels 
abstencionistes. A la primera part, farem un repàs de les variables sociodemogràfiques incloses 
en el qüestionari i compararem els valors dels abstencionistes amb els dels votants per 
detectar-ne les diferències. A la segona part, construirem el perfil sociodemogràfic majoritari 
dels abstencionistes. 
 
 
3.1 Variables sociodemogràfiques  
 
 
Gènere 
 
Gènere Abstencionistes Votants Total enquestats 

Home 50,9% 47,8% 48,4% 
Dona 49,1% 52,2% 51,6% 

 100% 100% 100% 

 
El percentatge de dones que afirmen haver votat en les passades eleccions al Parlament de 
Catalunya és del 82,8%, una proporció que en el cas dels homes és del 80,8%. Per tant, les 
dones tenen un comportament electoral lleugerament més participatiu que els homes, la qual 
cosa fa que, malgrat ser majoria entre la població, siguin minoria en el col·lectiu dels 
abstencionistes: el 50,9% dels abstencionistes són homes i el 49,1% són dones. Entre els 
votants, la proporció d’homes és del 47,8% i la de les dones és del 52,2%. 
 
 
 
Edat 
 
Edat Abstencionistes Votants Total enquestats 

De 18 a 34 anys 46,5% 29,3% 32,3% 
De 35 a 49 anys 29,0% 26,2% 26,6% 
De 50 a 64 anys 14,6% 21,3% 20,1% 
Més de 64 anys 9,9% 23,3% 20,9% 

 100% 100% 100% 

 
Gairebé la meitat dels abstencionistes té menys de 35 anys (el 46,5%). Això s’explica, en 
primer lloc, perquè aquesta franja d’edat és la més nombrosa entre els electors i, en segon lloc, 
perquè els joves tenen el comportament més abstencionista de tota la població. El 25,7% dels 
joves (18-34 anys) afirma haver-se abstingut en les passades eleccions, percentatge que 
descendeix fins al 19,5% en l’interval de 35-49 anys; al 12,9% en l’interval de 50-64 anys; i al 
8,5% en el cas de les persones de més de 64 anys. Per tant, podem observar que, a mesura 
que augmenta l’edat de les persones, també augmenta la seva participació electoral. 
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Pel que fa a la resta d’abstencionistes, val a dir que el 29% té entre 35 i 49 anys, el 14,6% té 
entre 50 i 64 anys i el 9,9% té 64 o més anys. 
 
Els votants, en comparació amb els abstencionistes, estan repartits de forma més homogènia 
al llarg dels diferents intervals. El 32,3% té entre 18 i 34 anys; el 26,6% té entre 35 i 49 anys, el 
21,3% té entre 50 i 64 anys; i el 23,3% té més de 64 anys. 
 
 
 
Dimensió del municipi de residència 
 
Dimensió del municipi de residència Abstencionistes Votants Total enquestats 

Menor o igual a 2.000 habitants 3,6% 6,1% 5,6% 
De 2.001 a 10.000 habitants 15,1% 14,2% 14,3% 
De 10.001 a 50.000 habitants 26,8% 23,4% 24,0% 
De 50.001 a 150.000 habitants 21,2% 19,2% 19,5% 
De 150.001 a 1.000.000 habitants 13,6% 12,5% 12,7% 
Més d’1 milió 19,7% 24,6% 23,8% 

 100% 100% 100% 

 
La proporció més elevada d’abstencionistes, el 26,8%, resideix en municipis de 10.000 a 
50.000 habitants i en municipis de 50.000 a 150.000 habitants, el 21,2%. La major proporció de 
votants, el 24,6%, la trobem a Barcelona (l’únic municipi amb més d’1 milió d‘habitants), 
seguida dels municipis de 10 mil a 50 mil habitants, el 23,4%.  
 
El percentatge d’abstenció declarada en les passades eleccions en els diferents tipus de 
municipis és força homogènia i se situa a l’entorn del 19%, tret dels casos dels municipis de 
menys de 2 mil habitants que és de l’11% i del municipi de Barcelona, que és del 14,8%. 
 
 
 
Demarcació territorial 
 
Demarcació territorial Abstencionistes Votants Total enquestats 

Barcelona ciutat 19,7% 24,6% 23,8% 
Àrea metropolitana de Barcelona 23,5% 20,0% 20,6% 
Província de Barcelona 33,6% 31,3% 31,7% 
Girona ciutat 0,7% 1,3% 1,2% 
Girona província 7,2% 7,9% 7,8% 
Lleida ciutat 1,5% 1,9% 1,8% 
Lleida província 2,3% 3,8% 3,5% 
Tarragona ciutat 2,4% 1,9% 2,0% 
Tarragona província 9,1% 7,3% 7,6% 

 100% 100% 100% 
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La circumscripció electoral de Barcelona concentra el 76,8% de les persones que afirmen 
haver-se abstingut en les passades eleccions al Parlament de Catalunya: el 19,7% a Barcelona 
ciutat; el 23,5% a l’àrea metropolitana de Barcelona; i el 33,6% a la resta de la província. A la 
província de Tarragona hi trobem l’11,5% dels abstencionistes (2,4% a Tarragona ciutat i 9,1% 
a la resta de la província); a la de Girona, el 7,9% (0,7% a Girona ciutat i 7,2% a la resta de la 
província); i a la de Lleida, el 3,8% (1,5% a Lleida ciutat i 2,3% a la resta de la província). 
 
El percentatge d’abstenció declarada en les passades eleccions, per demarcacions provincials, 
és del 18,1% en el cas de Barcelona; el 21,3% a Tarragona; el 15,9% a Girona; i el 12,3% a 
Lleida. 
 
 
 
Lloc de naixement 
 
P32 Lloc de naixement Abstencionistes Votants Total enquestats 

Catalunya 73,4% 74,7% 74,5% 
Fora de Catalunya 26,6% 25,3% 25,5% 

     Altres comunitats autònomes 23,4% 23,4% 23,4% 
     Unió Europea 1,6% 0,7% 0,9% 
     Resta del món 1,5% 1,1% 1,2% 

 100% 100% 100% 

 
El 73,4% dels abstencionistes ha nascut a Catalunya, un percentatge molt similar al dels 
votants (74,7%). La proporció de persones nascudes en altres comunitats autònomes de l’Estat 
espanyol és la mateixa en el cas dels abstencionistes que dels votants, el 23,4%. En canvi, la 
proporció de persones nascudes fora de l’Estat espanyol, és superior en 1,3 punts en el cas 
dels abstencionistes. 
 
 
 
Lloc de naixement dels pares 
 
P34/35 Lloc naixement pares Abstencionistes Votants Total enquestats 

Tots dos a Catalunya 25,8% 42,6% 39,6 
Un a Catalunya i l’altre fora 18,6% 15,1% 15,7 
Tos dos fora de Catalunya 55,5% 42,3% 44,7 

 100% 100% 100% 

 
El 55,5% dels abstencionistes és fill de pare i mare nascuts fora de Catalunya, una situació que 
només es dóna en el 42,3% dels votants, és a dir, una diferència de 13,2 punts. També és més 
elevada, en comparació amb la dels votants, la proporció d’abstencionistes amb un ascendent 
nascut a Catalunya i l’altre fora. En canvi, la proporció de votants amb els dos pares nascuts a 
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Catalunya, el 42,6%, és significativament superior a la dels abstencionistes, el 25,8% (una 
diferència de 16,8 punts). 
 
 
 
Llengua 
 

P36 Llengua habitual 

A casa Abstencionistes Votants Total enquestats 

   Català 31,9% 51,7% 48,1% 
   Castellà 50,0% 32,3% 35,4% 
   Ambdues 17,4% 15,5% 15,9% 
   Altres 1,5% 0,5% 0,7% 
   No contesta 0,3% 0,5% 0,4% 

    

A la feina Abstencionistes Votants Total enquestats 

   Català 32,6% 48,1% 44,9% 
   Castellà 28,1% 16,9% 19,2% 
   Ambdues 39,0% 34,9% 35,7% 
   Altres 1,6% 0,9% 1,0% 
   No contesta 0,4% 0,2% 0,3% 

    

Amb amics/coneguts Abstencionistes Votants Total enquestats 

   Català 25,1% 42,2% 39,1% 
   Castellà 39,4% 22,0% 25,2% 
   Ambdues 35,7% 35,5% 35,6% 
   Altres 0,7% 0,2% 0,3% 
   No contesta 0,2% 0,3% 0,3% 

 
La meitat dels abstencionistes parla habitualment en castellà a casa seva, una proporció que 
únicament significa el 32,3% en el cas dels votants. Si ens fixem en la utilització del català, la 
situació s’inverteix: el fan servir el 51,7% dels votants i el 31,9% dels abstencionistes. El 17,4% 
dels abstencionistes fan servir ambdues llengües (15,5% en el cas dels votants).  
 
A la feina, els abstencionistes fan servir tant el castellà com el català en el 39% dels casos, el 
català en el 32,6% i el castellà en el 28,1%. Els votants segueixen mantenint el català com a 
primera llengua a la feina: la fan servir el 48,1%.  
 
Finalment, val a dir que el 39,4% dels abstencionistes utilitza habitualment el castellà amb 
amics i coneguts, el 35,7% utilitza ambdues llengües i el 25,1% utilitza el català. Novament, la 
llengua més utilitzada pels votants amb els seus amics i coneguts és el català (42,2%). 
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Situació familiar 
 
P37 Estat civil Abstencionistes Votants Total enquestats 

Casat/a 51,5% 62,2% 60,4% 
Parella estable 10,7% 8,0% 8,5% 
Divorciat/da o separat/da 5,7% 4,1% 4,4% 
Vidu/a 3,7% 7,2% 6,5% 
Solter/a 28,4% 18,2% 20,% 
No contesta - 0,3% 0,3% 

 100% 100% 100% 

 
El 62,2% dels abstencionistes està casat o té parella estable, mentre que el 37,8% és solter, 
separat/divorciat o vidu. En el cas dels votants, la proporció de persones casades o amb parella 
estable és del 70,2% i la de solters, separats/divorciats o vidus, del 29,5%. El percentatge de 
votants que viuen amb el seu cònjuge (63,7%) és major que el dels abstencionistes (53,7%). 
 
 
P38 Fills Abstencionistes Votants Total enquestats 

No té fills 43,4% 30,0% 32,4% 
Té fills 56,6% 70,0% 67,6% 

     Un fill 17,7% 19,0% 18,8% 
     Dos fills 26,0% 35,0% 33,3% 
     Tres fills 8,7% 10,8% 10,4% 
     Quatre o més fills 4,3% 5,2% 5,0% 

 100% 100% 100% 

 
El 56,6% dels abstencionistes té fills, una proporció que en el cas dels votants és del 70%. Els 
abstencionistes tenen fills amb edats més petites que no pas els votants. 
 
 
 
Situació laboral 
 
P41 Situació laboral Abstencionistes Votants Total enquestats 

No treballa 37,% 46,3% 44,7% 
Treballa 62,8% 53,2% 54,9% 
     Treballa per compte propi 12,9% 13,3% 13,2% 
     Treballa per compte d’altri 49,9% 39,9% 41,6% 

No ho sap 0,0% 0,1% 0,1% 
No contesta 0,2% 0,4% 0,4% 

 100% 100% 100% 

 
El 62,8% dels abstencionistes treballa (el 20,5% ho fa per compte propi i el 79,5% per compte 
d’altri, és a dir, és assalariat). La taxa d’ocupació entre els votants és 9,6 punts menor, del 
53,2% (el 25% ho fa per compte propi i el 75% és assalariat). 
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El 46% dels abstencionistes que treballa per compte propi és un empresari o professional amb 
assalariats, la mateixa proporció dels que ho fan sense assalariats. Entre els votants, en canvi, 
predominen lleugerament els empresaris o professionals amb assalariats, el 49,4% (els 
empresaris o professionals sense assalariats signifiquen el 44,8%). 
 
Pel que fa als treballadors assalariats, val a dir que els abstencionistes tenen un proporció més 
gran que els votants de persones amb contractes eventuals o temporals (una diferència de 5,9 
punts).  
 
Finalment, cal dir que tres de cada quatre abstencionistes treballen en el sector privat, ja sigui 
per compte propi o com assalariat, una proporció gairebé idèntica a la dels votants. 
 
P48 No treballen Abstencionistes Votants Total enquestats 

Jubilat/pensionista/de baixa i ha treballat 34,8% 56,5% 53,4% 
Pensionista i no ha treballat 3,1% 3,1% 3,1% 
Realitza treball domèstic no remunerat 19,8% 17,% 17,3% 
Aturat i ha treballat abans 19,7% 10,% 11,4% 
Aturat i busca la primera feina 1,8% 0,7% 0,8% 
Estudiant 14,6% 10,% 10,7% 
Altres 5,6% 2,4% 2,9% 
No ho sap 0,1% 0,2% 0,2% 
No contesta 0,5% 0,0% 0,1% 

 100% 100% 100% 

 
El 37,9% dels abstencionistes que no treballa és jubilat o pensionista (xifra que s’eleva fins a 
gairebé el 60% en el cas dels votants). El 19,8% dels abstencionistes es dedica al treball 
domèstic no remunerat, el 21,5% està aturat (el 10,7% en el cas dels votants) i el 14,6% és 
estudiant. 
 
 
 
Nivell d’estudis 
 
P49 Nivell d’estudis Abstencionistes Votants Total 

enquestats 

 Sense estudis 2,% 2,2% 2,2% 
 Estudis primaris no acabats 8,7% 11,5% 11,1% 
 ESO, EGB, FP1, batxiller elemental 37,3% 28,7% 30,3% 
 Batxillerat, BUP, FP2, COU, mòdul professional 2 i 3, batxiller superior 32,2% 30,3% 30,6% 
 Universitari grau mig/diplomat 7,7% 10,7% 10,2% 
 Universitari grau superior/llicenciat 10,8% 15,1% 14,3% 
 Doctorat 0,6% 0,9% 0,8% 
 No ho sap 0,3% 0,2% 0,2% 
 No contesta 0,4% 0,4% 0,4% 

 100% 100% 100% 
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El 46% dels abstencionistes només ha cursat estudis primaris, si bé el 8,7% no els ha acabat. 
El 32,2% ha finalitzat estudis secundaris i el 18,5% ha finalitzat estudis universitaris. La 
proporció de votants amb estudis universitaris (25,8%) és major que la dels abstencionistes.  
 
 
 
Ingressos familiars mensuals nets 
 
P59 Ingressos familiars mensuals nets Abstencionistes Votants Total enquestats 

 Menys de 600 euros 4,4% 4,2% 3,8% 
 De 601 a 1.000 euros 8,9% 11,3% 10,9% 
 De 1.001 a 2.000 euros 27,7% 24,0% 24,7% 
 De 2.001 a 3.000 euros 19,0% 19,8% 19,6% 
 De 3.001 a 4.000 euros 6,3% 7,8% 7,5% 
 De 4.001 a 5.000 euros 2,4% 3,1% 3,0% 
 Més de 5.000 euros 2,6% 2,0% 2,2% 
 No té ingressos 0,3% 0,1% 0,2% 
 No ho sap 12,1% 12,% 12,1% 
 No contesta 17,0% 15,4% 15,7% 

 100% 100% 100% 

 
El 40,4% dels abstencionistes disposa d’uns ingressos familiars mensuals nets de menys de 
2.000 euros, el 25,3% disposa d’uns ingressos d’entre 2.001 i 4.000 euros i el 5% disposa 
d’uns ingressos de més de 4.000 euros. Si existeixen lleugeres diferències entre els ingressos 
d’abstencionistes i votants, aquestes no són estadísticament significatives. 
 
 
 
Classe social 
 
P58 Classe social Abstencionistes Votants Total enquestats 

 Classe baixa 5,4% 5,2% 5,3% 
 Classe mitjana-baixa 20,4% 19,7% 19,8% 
 Classe mitjana 60,1% 61,1% 60,9% 
 Classe mitjana-alta 9,6% 10,7% 10,6% 
 Classe alta 0,6% 0,4% 0,4% 
 No ho sap 2,0% 1,3% 1,4% 
 No contesta 1,9% 1,6% 1,6% 

 100% 100% 100% 

 
El 60,1% dels abstencionistes es consideren de classe mitjana; el 20,4% de classe mitjana-
baixa; el 9,6% de classe mitjana-alta; el 5,4% de classe baixa; i, finalment, el 0,6% de classe 
alta. No s’aprecien diferències estadísticament significatives entre abstencionistes i votants.  
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Utilització dels serveis públics 
 
P52 Escola Abstencionistes Votants Total enquestats 

 Escola pública 62,2% 56,5% 57,5% 
 Escola concertada 12,7% 11,1% 11,4% 
 Escola privada 24,1% 31,% 29,8% 
 No ho sap 0,2% 0,8% 0,7% 
 No contesta 0,8% 0,6% 0,6% 

 100% 100% 100% 

 
Tres de cada quatre abstencionistes ha cursat els estudis a l’escola pública o concertada 
(62,2% a la pública i 12,7% a la concertada) i només un 24,1% ho ha fet a la privada (entre els 
votants, la proporció de persones que han cursat els seus estudis a la privada és del 31%). 
 
El 69,2% dels fills dels abstencionistes cursen els seus estudis a l’escola pública o concertada 
(67,2% en el cas dels votants). 
 
 
P54 Mútua de salut personal Abstencionistes Votants Total enquestats 

Sí 31,2% 38,4% 37,2% 
No 66,9% 60,4% 61,4% 
No ho sap 0,5% 0,5% 0,5% 
No contesta 1,3% 0,7% 0,9% 

 100% 100% 100% 

 
El 66,9% dels abstencionistes no té mútua de salut personal. El percentatge de persones que 
tenen mútua de salut personal entre els votants (38,4%) és superior al dels abstencionistes 
(31,2%). 
 
 
Utilització d’Internet 
 
P55 Utilització d’Internet Abstencionistes Votants Total enquestats 

 Cada dia o quasi cada dia 40,7% 39,2% 39,5% 
 Un o més cops a la setmana 10,4% 9,5% 9,7% 
 Un o més cops al mes 2,8% 2,4% 2,5% 
 Gairebé mai 3,4% 3,5% 3,5% 
 Mai (no es connecta) 41,9% 44,8% 44,2% 
 Total es connecta 57,2% 54,7% 55,1% 
 No ho sap 0,2% 0,1% 0,1% 
 No contesta 0,7% 0,4% 0,5% 

 100% 100% 100% 

 
Els abstencionistes, en comparació amb els votants, es connecten més a Internet: el 57,2% en 
el cas dels abstencionistes i el 54,7% en el dels votants.  
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El 74,1% dels abstencionistes que es connecten a Internet afirmen utilitzar-lo molt o bastant per 
motius de lleure i entreteniment, percentatge que entre els votants es redueix fins al 68,36%. 
En canvi, la proporció de votants que utilitzen molt o bastant Internet per motius de feina o 
estudis, el 70,8%, és superior a la dels abstencionistes, el 67,3%.  
 
Ambdós col·lectius, però, utilitzen poc o gens Internet per fer tràmits amb l’Administració pública 
(el 83,2% en el cas dels abstencionistes i el 78,5% en el cas dels votants) i per comprar 
productes o serveis o fer tràmits amb les entitats bancàries (al voltant del 28% en ambdós 
casos). 
 
 
Creences religioses 
 
P57 Creences religioses Abstencionistes Votants Total enquestats 

 Catòlic practicant 10,5% 17,2% 16,1% 
 Catòlic no practicant 47,6% 48,0% 47,9% 
 Practicant d’altres religions 1,7% 0,7% 0,8% 
 No practicant d’altres religions 2,1% 1,2% 1,3% 
 Agnòstic 10,9% 12,3% 12,1% 
 No creient/ateu/laic 24,1% 17,8% 18,9% 
 No ho sap 1,5% 1,1% 1,2% 
 No contesta 1,7% 1,7% 1,7% 

 100% 100% 100% 

 
El 49,7% dels abstencionistes són creients no practicants, el 12,2% són creients practicants i el 
35% són agnòstics o no creients. La proporció de votants que practiquen alguna religió (17,4%) 
és superior a la dels votants (una diferència de 5,2 punts). En canvi, la proporció de votants 
creients no practicants (49,2%) és lleugerament inferior a la dels abstencionistes (una 
diferència de mig punt).  
 
 
 
3.2 Perfil sociodemogràfic majoritari dels abstencionistes 
 
El perfil sociodemogràfic majoritari dels abstencionistes està configurat per les característiques 
següents: 
 

• El 50,9% són homes i el 49,1% són dones 
 
• Tenen menys de 35 anys (46,5%) 

 
• Resideixen en municipis de 10.000 a 50.000 habitants (26,8%) i en municipis de 50.000 

a 150.000 habitants (21,2%) 
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• Viuen a la província de Barcelona (76,8%) 

 
• Han nascut a Catalunya (73,4%) 

 
• Són fills de pare i mare nascuts a fora de Catalunya (55,5%) 

 
• A casa parlen habitualment en castellà (50,0%), a la feina utilitzen tant el català com el 

castellà (39%), i amb els amics i coneguts utilitzen el castellà (39,4%) 
 

• Estan casats o tenen parella estable (62,2%) 
 

• Tenen fills (56,6%) 
 

• Treballen (62,8%) / per compte d’altri (79,5%) / en el sector privat (76,1%) 
 

• Només han cursat estudis primaris (46%) 
 

• Han cursat els estudis a l’escola pública o concertada (74,9%) 
 

• Els seus fills van o han anat a l’escola pública o concertada (69,2%) 
 

• No tenen mútua de salut personal (66,9%) 
 

• Disposen de menys de 2.000 euros d’ingressos familiars mensuals nets (40,4%) 
 

• Es consideren de classe mitjana (60,1%) 
 

• Es connecten a Internet (57,2%) / per motius de lleure i entreteniment (74,1%) / i per 
feina o estudis (67,3%) 

 
• Són creients no practicants (49,7%) 
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4. Les motivacions de l’abstenció electoral 
 
En aquest darrer apartat, ens encarregarem d’explicar les motivacions de l’abstenció electoral a 
través dels arguments i de les opinions dels abstencionistes. És a dir, analitzarem les 
explicacions subjectives dels abstencionistes sobre el seu propi comportament, les raons que 
addueixen per no anar a votar. En primer lloc, analitzarem els motius que els abstencionistes 
expressen de forma espontània i, en segon lloc, la relació que existeix entre determinades 
motivacions i el comportament abstencionista. 
 
La pregunta núm. 5 interroga els abstencionistes sobre els motius del seu comportament en les 
passades eleccions al Parlament de Catalunya: 
 

P5. Em podria dir per quin motiu no va votar en les passades 
eleccions autonòmiques? 

   No va poder 25,4%  

   Manca d'identificació amb els partits polítics 17,2%  

   Descontentament amb la política en general 15,5%  

   Descontentament amb els polítics 10,3%  

   Per manca d'interès envers la política 9,5%  

   Descontentament amb la coalició de govern anterior 5,6%  

   Perquè el dia de les eleccions era una data inadequada 2,7%  

   Se'n va oblidar 1,6%  

   Se sent enganyat/ada 1,5%  

   No entén de política 0,9%  

   Altres 5,9%  

    

   No ho sap 4,1%  

   No contesta 3,7%  

 
Aquest quadre mostra una primera agrupació de les respostes literals dels enquestats que, al 
seu torn, podem concentrar en quatres tipus de motivacions: 
 

• Les motivacions més esmentades tenen a veure amb el descontentament general 
envers la política i l’actuació dels responsables polítics en particular. Així ho afirma el 
32,9% dels abstencionistes. En concret, aquests asseguren que no van anar a votar 
perquè estan desencantats amb la política, perquè desconfien dels polítics o que votar 
no serveix per res perquè tot continua igual. 

 
• El 29,6% dels abstencionistes ofereix explicacions sobre la seva abstenció 

relacionades amb aspectes de caràcter material. Els enquestats afirmen que el dia de 
les eleccions no van poder votar perquè estaven de viatge o fora del seu domicili, 
malalts, treballaven o se’n van oblidar. 
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• El 17,2% dels abstencionistes al·ludeix a la manca d’identificació respecte dels 
candidats o partits polítics que es van presentar a les eleccions. Els enquestats 
asseguren que no van anar a votar perquè no confien en cap partit polític o perquè no 
els agradaven els candidats que es presentaven a les eleccions. 

 
• Finalment, el darrer tipus de motivacions dels abstencionistes, el 10,4%, es refereix al 

desinterès o al desconeixement sobre la política. És a dir, els enquestats no van anar a 
votar perquè no els interessa la política o perquè consideren que no l’entenen. 

 
• Cal afegir que el 5,9% dels enquestats ofereix altres explicacions i que el 7,9% no 

contesta la pregunta o en desconeix la resposta. 
 
 
 

Gràfic 13. Motivacions de l’abstenció electoral 

 

al com havíem avançat en la introducció, les motivacions dels abstencionistes no coincideixen 
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T
exactament amb l’opinió de la ciutadania sobre les causes de l’abstenció electoral. Així, mentre 
que el 71,4% dels enquestats opina que els electors no van a votar perquè estan descontents 
amb la política i els polítics, només el 32,9% dels enquestats afirma haver-se abstingut per 
aquesta raó. Igualment, val a dir que el 15,8% dels enquestats considera que els 
abstencionistes no van a votar perquè no els interessa o no entenen de política, quan el 
percentatge d’abstencionistes que es refereixen a aquest motiu és únicament del 10,4%. 
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En canvi, els enquestats consideren que les motivacions de tipus material tenen una 
importància molt reduïda (només les esmenta el 6,1%) i aquestes són precisament de les més 
citades pels abstencionistes (29,6%), gairebé al mateix nivell que les relacionades amb el 
descontentament amb els polítics i la política. De la mateixa manera, els enquestats atribueixen 
una importància menor a la manca d’identificació dels abstencionistes amb els partits polítics: 
així ho creu el 7,8% dels enquestats i ho afirma el 17,2% dels abstencionistes. 
 
Ara bé, tampoc hi ha coincidència entre l’opinió dels abstencionistes sobre les causes generals 
de l’abstenció electoral i la declaració dels motius que els van empènyer a no votar en les 
passades eleccions al Parlament de Catalunya. 
 
 

Gràfic 14. Comparació entre les motivacions i les opinions dels abstencionistes 
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La principal diferència es dóna, novament, en el cas del descontentament respecte dels polítics 
i de la política (únicament 32,9% dels abstencionistes afirma haver-se abstingut en les 
passades eleccions per aquesta raó i, en canvi, el 64,3% opina que aquesta és la principal 
causa de l’abstenció electoral). Les causes de tipus material són de les més citades entre els 
abstencionistes, el 29,6%, però només el 5,8% creu que siguin les causants del fenomen de 
l’abstenció. L’efecte de la manca d’identificació amb els partits polítics, el motiu adduït pel 
17,2% de les persones que no van anar a votar, té més importància del que aquests 
consideren (10,1%). Finalment, val a dir que el desinterès o el desconeixement sobre la política 
és la variable que guarda més relació entre el que pensen els abstencionistes (14,8%) i el que 
afirmen que els va motivar a abstenir-se (10,4%). 
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Tal com hem avançat, ens ocupem ara de les respostes dels abstencionistes a determinades 
motivacions de l’abstenció electoral per determinar si tenen relació amb el seu comportament 
en les passades eleccions autonòmiques. La pregunta núm. 6 planteja aquesta qüestió en els 
termes següents: 
 
P6. Ara li llegiré una sèrie de motius pels quals la gent acostuma a no votar. En el seu cas concret, em podria 
dir si tenen molta, bastant, poca o gens relació amb la seva decisió de no votar en les passades eleccions 
autonòmiques? 

 Molta o bastant 
relació 

Poca o gens 
relació 

  La política no m’interessa  33,9 % 62,0% 

  No confio en els polítics i en la política  65,7% 29,8% 

  No hi havia cap alternativa que m’agradés 50,7% 44,0% 

  No hi entenc de política 27,2% 68,4% 

  Volia mostrar el meu malestar amb el sistema 45,2% 49,5% 

  Les eleccions autonòmiques són poc importants 12,2% 82,3% 

  La situació política actual em va desanimar a anar a votar 63,2% 32,1% 

  No calia anar a votar perquè el meu vot influeix molt poc en els resultats 29,6% 64,9% 

  No m’agrada el sistema electoral 31,8% 60,4% 

  Els polítics no es van ocupar dels temes que m’interessen 57,3% 38,2% 

 
 
La majoria dels abstencionistes afirma que les motivacions següents tenen molta o bastant 
relació amb la seva decisió de no votar en les passades eleccions: 
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Cal destacar, d’entrada, que totes les motivacions que els abstencionistes consideren que 
estan relacionades amb la seva abstenció, es refereixen al descontentament estructural o 
conjuntural respecte de la política. És rellevant, per tant, l’absència de motivacions de caràcter 
personal com ara el desinterès o desconeixement sobre política. 
 
El 65,7% dels abstencionistes afirma que la desconfiança envers els polítics i la política té 
molta o bastant relació amb la seva decisió de no votar en les passades eleccions. Es tracta de 
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la motivació que, d’entre les suggerides, desperta major adhesió entre els abstencionistes, tal 
com també succeeix en el cas de les respostes espontànies.  
 
La segona motivació amb més relació amb el comportament dels abstencionistes té a veure 
amb la conjuntura política. El 63,2% dels abstencionistes afirma que la situació política actual té 
molta o bastant relació amb la seva decisió de no votar, mentre que el 32,1% manifesta que hi 
té poca o gens relació. 
 
El 57,3% dels abstencionistes afirma que la seva decisió té molta o bastant relació amb 
l’afirmació “els polítics no es van ocupar dels temes que m’interessen”. Les posicions dels 
abstencionistes en el cas d’aquesta motivació estan més ajustades, ja que el 38,2% afirma que 
aquest aspecte té poca o gens relació amb la seva decisió. Amb tot, aquestes dades 
reforçarien el sentiment de descontentament envers a l’actuació dels responsables polítics. 
 
Finalment, amb posicions encara més ajustades, trobem la manca d’identificació amb els partits 
polítics. Així, el 50,7% dels abstencionistes manifesta que la seva decisió té molt o bastant a 
veure amb la insatisfacció envers les diferents alternatives que es presentaven a les eleccions. 
Es tracta, doncs, d’una majoria relativa perquè el 44% dels abstencionistes declara que 
aquesta motivació té poca o gens relació amb la seva actuació.  
 
En canvi, la majoria dels abstencionistes considera que les motivacions següents tenen poca o 
gens relació amb la seva decisió de no votar en les passades eleccions al Parlament de 
Catalunya: 

62,0%

64,9%

68,4%

82,3%

60,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

No m’agrada el sistema electoral

La política no m’interessa 

No calia anar a votar perquè el meu vot influeix molt poc
en els resultats

No hi entenc de política

Les eleccions autonòmiques són poc importants

 
El 82,3% dels abstencionistes, la proporció de persones més gran d’aquesta pregunta, declara 
que l’afirmació “les eleccions autonòmiques són poc importants” té poca o gens relació amb la 
seva decisió d’abstenir-se (únicament el 12,2% assegura que hi té relació). Segons els 
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abstencionistes, per tant, aquests no s’abstenen perquè considerin que les institucions 
polítiques de Catalunya són poc importants. 
 
El desconeixement o el desinterès sobre la política tampoc té relació, segons afirmen els 
abstencionistes, amb la seva decisió de no anar a votar. El 68,4%, gairebé 7 de cada 10, 
declara que el fet de no entendre sobre política té poca o gens relació amb la seva abstenció i 
el 62% que la manca d’interès sobre la política té poca o gens relació amb el seu 
comportament. 
 
El 64,9% dels abstencionistes declara que la seva decisió té poca o gens relació amb 
l’afirmació “no calia anar a votar perquè el meu vot influeix molt poc en els resultats”. Aquest 
tipus de motivació té a veure amb determinades teories sobre el comportament polític que 
defensen que la participació dels electors és el resultat del càlcul racional entre els costos i els 
beneficis de l’acció de votar i la probabilitat que el seu vot influeixi en el resultat final. Les 
respostes dels abstencionistes, però, no van en aquesta direcció, ja que consideren que 
aquesta mena de raonaments no van tenir influència en la seva decisió. 
 
Així mateix, la majoria dels abstencionistes assegura que les característiques del nostre 
sistema electoral no tenen relació amb la seva abstenció (el 60,4% declara que hi tenen poca o 
gens relació i únicament el 31,8% que hi tenen molta o bastant relació). 
 
Finalment, val a dir que les posicions dels abstencionistes respecte de l’afirmació “volia mostrar 
el meu malestar amb el sistema” estan molt ajustades: el 49,5% dels abstencionistes afirma 
que aquesta motivació hi té poca o gens relació i el 45,2% que hi té molta o bastant relació. Cal 
matisar, però, que en aquesta afirmació s’hi barregen actituds de malestar amb el funcionament 
del sistema, àmpliament majoritàries, i actituds de rebuig a les característiques estructurals 
d’aquest, significativament minoritàries. 
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5. Síntesi dels resultats 
 
Finalment sintetitzarem els resultats més rellevants de l’anàlisi precedent en relació amb les 
actituds, els valors i els hàbits participatius de la ciutadania; al perfil sociodemogràfic dels 
abstencionistes; i a les motivacions de l’abstenció electoral. 
 
 
Actituds, valors i hàbits participatius de la ciutadania 
 
Opinió de la ciutadania sobre les causes de l’abstenció  
 

• En opinió de la ciutadania, les causes de l’abstenció electoral són conseqüència 
del descontentament amb la política i els polítics (71,4%), el desinterès o el 
desconeixement envers la política (15,8%), la manca d’identificació amb els partits 
polítics (7,8%) i diferents aspectes de caràcter material (6,1%). 

 
 
Comportament electoral habitual 
 

• El comportament electoral habitual dels votants és idèntic en totes les eleccions que 
se celebren a Catalunya (com a mínim, el 94% afirma votar sempre o quasi sempre en 
totes les eleccions). Els abstencionistes en les passades eleccions, en canvi, afirmen 
que habitualment voten més a les eleccions generals que a les autonòmiques (si bé 
amb una lleugera diferència, de 7,2 punts). 

 
 
Comportament en les eleccions al Parlament de Catalunya de l’1.11.2006 
 

• El 84% dels votants de les eleccions al Parlament de Catalunya de l’1 de novembre 
de 2006 havien decidit que anirien a votar abans de la campanya electoral. El 72,2% 
havia decidit votar clarament per una força política i el 21,8% havia decidit votar però 
dubtava entre diferents forces polítiques. Únicament un petit percentatge dels electors 
que van anar a votar estaven dubtant entre votar o abstenir-se (gairebé la meitat, el 
45,7%, va decidir finalment anar a votar per motius de convicció i cultura política 
democràtiques). 

 
• Els sondejos preelectorals van tenir una influència molt limitada en el comportament 

dels votants (el 86,2% afirma no haver-los tingut en compte). En el cas dels 
abstencionistes, si bé aquesta influència continua essent limitada, és lleugerament 
superior a la dels votants (el 12,9% dels abstencionistes afirma que les enquestes el 
van animar a abstenir-se). 
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• El 84,1% dels votants actuaria de la mateixa manera en el cas de celebrar-se noves 
eleccions. El 63,4% dels abstencionistes es tornaria a abstenir. 

 
 
Preocupació sobre temes polítics 
 

• L’accés a l’habitatge (8,44 punts sobre 10) i la sanitat, l’educació, els serveis socials i la 
seguretat social (8,41); són les dues temàtiques que més preocupen a la ciutadania. 
Les segueixen la seguretat ciutadana (8,19); el medi ambient (8,03); l’atur i la 
precarietat laboral (8,01); la immigració (7,67); el funcionament de l’economia (7,63); 
les infraestructures i els transports (7,19); la cultura, la llengua i la identitat catalanes 
(7,18); i l’autogovern de Catalunya (6,86). Els votants i els abstencionistes ordenen la 
seva preocupació per aquestes temàtiques de la mateixa manera. Ara bé, la diferència 
entre ambdós col·lectius és que els abstencionistes es mostren més preocupats que els 
votants per totes les temàtiques, llevat dels casos de la llengua, cultura i identitat 
catalanes i l’autogovern de Catalunya (per les quals els votants estan més preocupats 
que els abstencionistes). 

 
 
Concepció de la ciutadania 
 

• Per als enquestats, ja siguin votants o abstencionistes, l’exercici de la ciutadania es 
caracteritza, principalment, pel compliment dels deures i les obligacions que imposen 
les lleis. El deure de votar és també una part molt important del concepte de ciutadania 
dels votants. Entre els abstencionistes, en canvi, aquesta dimensió té una rellevància 
reduïda. 

 
 
Suport a la democràcia i satisfacció amb el seu funcionament 
 

• El suport a la democràcia com a forma de govern és àmpliament majoritari entre la 
ciutadania (el 87,5%) i només el 4,8%, en determinades circumstàncies, acceptaria un 
règim autoritari. El suport a la democràcia creix en el cas dels votants (89,3%), no tant 
perquè disminueixi el percentatge de persones que acceptaria un règim autoritari, sinó 
perquè les actituds d’indiferència són menors. En canvi, és la indiferència la que 
augmenta en el cas dels abstencionistes (10,6%). 

 
• La proporció de persones que declaren sentir-se molt o bastant satisfetes amb el 

funcionament de la democràcia, el 55,1%, és major que la proporció de persones 
que estan poc o gens satisfetes amb el seu funcionament (43%). En el cas dels 
votants, la proporció de valoracions positives i negatives s’accentuen (hi ha menys 
indiferència) i en el cas dels abstencionistes s’inverteixen: els insatisfets són el 51,4% i 
els satisfets el 45,3%. 
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Eficàcia política i proximitat a les institucions 
 

• Els enquestats perceben que la seva capacitat per influir en les polítiques 
públiques és limitada, no tant per la manca de canals que ho facin possible, sinó per la 
dificultat de comprendre com es desenvolupa el procés polític (els abstencionistes, a 
més, consideren que la ciutadania no pot influir en la tasca dels polítics). Entre els 
enquestats domina la percepció d’una classe política desconnectada de la gent i 
centrada en els afers que li són més propis (aquesta impressió es modera lleugerament 
en el cas dels votants i s’accentua entre els abstencionistes). 

 
• El 56,3% dels enquestats se sent poc o gens proper de les institucions polítiques 

catalanes. Entre els votants creix lleugerament la sensació de proximitat i entre els 
abstencionistes la sensació de distància és àmpliament majoritària (71,2%). 

 
• El Govern de la Generalitat és la institució que pren les decisions que els enquestats 

consideren que els afecten més directament (el 80,3% afirma que l’afecten molt o 
bastant), seguit del seu ajuntament (79,1%), el Govern central (73,8%) i, a molta 
distància, la Unió Europea (55,2%). Les valoracions dels votants i dels abstencionistes 
són similars, si bé aquests darreres relativitzen lleugerament la influència de les 
decisions de totes les institucions sobre la seva persona. 

 
 
Interès i coneixement sobre la política 
 

• Els votants demostren un coneixement i un interès sobre la política 
significativament majors que els abstencionistes (els votants mantenen converses 
sobre política amb més freqüència que els abstencionistes i evidencien un coneixement 
major de l’adscripció dels diferents líders polítics). 

 
 
Confiança interpersonal i benestar personal subjectiu 
 

• Els votants i els abstencionistes ofereixen valoracions molt similars pel que fa a la 
confiança interpersonal i a la sensació de benestar personal subjectiu.  

 
 
Participació en grups i associacions socials i polítiques 
 

• El 34,2% dels enquestats no forma part actualment de cap de les associacions 
suggerides (el 32,3% en el cas dels votants i el 42,8% en el cas dels abstencionistes). 
Els tipus d’associacions que compten amb més massa social són, atenent a les 
respostes dels enquestats, els clubs esportius i les associacions de veïns. 
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Participació política no electoral 
 

• La signatura de peticions, amb un 70,6%, i l’assistència a manifestacions, amb un 
63,4%, són les dues accions amb contingut polític, al marge de votar, que més 
enquestats han realitzat alguna vegada. No s’aprecien diferències importants entre els 
abstencionistes i els votants, llevat de l’assistència a reunions o mítings polítics. 

 
• Les persones que es connecten a Internet, ja siguin votants o abstencionistes, fan un 

ús molt limitat d’aquest mitjà per a la participació política. 
 
 
Autoubicació en l’eix esquerra-dreta i sentiment d’identificació català-espanyol 
 

• Amb relació a l’eix ideològic esquerra-dreta, el 40,3% dels enquestats s’alinea amb 
les posicions de l’esquerra o l’extrema esquerra; el 35,1% ho fa amb el centre 
esquerra, el centre o el centre dreta; i el 4,9% es declara de dreta o extrema dreta. El 
19,2% dels abstencionistes no se sap situar en aquest eix (el 9,8% en el cas dels 
votants).  

 
El 41 % dels votants es considera d’esquerra o d’extrema esquerra; el 36,8% de centre 
esquerra, centre o centre dreta; i el 5,1% de dreta o extrema dreta.  
 
El 37,4% dels abstencionistes es considera d’esquerra o d’extrema esquerra; el 
27,6% de centre esquerra, centre o centre dreta; i el 4,6% de dreta o extrema dreta. 

 
• Pel que fa al sentiment de pertinença català-espanyol, el 10% dels enquestats se 

sent únicament espanyol o més espanyol que català, el 41,8% se sent tan espanyol 
com català i el 44,6% se sent més català que espanyol o únicament català. El 8,8% 
dels votants i el 15,4% dels abstencionistes se senten únicament espanyols o més 
espanyols que catalans. El 40,3% dels votants i el 48,4% dels abstencionistes se 
senten tan espanyols com catalans. El 47,6% dels votants i el 31,5% dels 
abstencionistes se senten més catalans que espanyols o únicament catalans. 

 
• El grau de politització dels enquestats (% de persones que se saben autoubicar) en 

relació a la clivella del sentiment d’identificació català-espanyol és major que el grau de 
politització de la clivella esquerra-dreta. El grau de politització dels votants i dels 
abstencionistes respecte de l’eix del sentiment d’identificació català-espanyol és molt 
similar. En canvi, en el cas de l’eix esquerra-dreta els votants estan més polititzats. 

 
• La combinació d’aquests dos eixos ens permet observar que la major proporció 

d’enquestats la trobem entre els que es consideren únicament catalans o més catalans 
que espanyols i d’esquerra o extrema esquerra (21,0%), seguida dels que es 

59 



 
 

consideren únicament catalans o més catalans que espanyols i de centre esquerra, 
centre o centre dreta (16,1%) i, amb valors molt similars, els que es consideren tan 
catalans com espanyols i d’esquerra o extrema esquerra (15,2%) i els que es 
consideren tan catalans com espanyols i de centre esquerra, centre o centre dreta 
(15,0%). 

 
Les proporcions dels votants, en comparació amb les dels abstencionistes, són 
significativament majors entre els que es consideren 1) únicament català o més català 
que espanyol i de centre esquerra, centre o centre dreta i 2) únicament català o més 
català que espanyol i d’esquerra o extrema esquerra.  

 
Les proporcions dels abstencionistes, en comparació amb les dels votants, són 
significativament majors entre els que: 1) no s’ubiquen en l’eix esquerra-dreta i es 
consideren tan catalans com espanyols, 2) no s’ubiquen en l’eix esquerra-dreta i es 
consideren únicament espanyols o més espanyols que catalans i 3) es consideren 
únicament espanyols o més espanyols que catalans i d’esquerra o extrema esquerra. 

 
 
Identificació amb els partits polítics 
 

• El 20,3% dels enquestats afirma tenir simpatia pel PSC; el 20,1% per CiU; el 12,3% 
per ERC; el 10% per ICV-EUiA; el 4,1% pel PP; el 2,4% per C’s ; i, finalment, el 0,7% 
esmenta altres partits. Un terç dels abstencionistes, el 33,9%, declara que no sent 
simpatia per cap partit polític (el 12,8% en el cas dels votants). 

 
El 21,9% dels votants afirma que el partit o coalició pel qual té més simpatia és CiU. 
Una proporció molt similar la formen els votants que declaren sentir més simpatia pel 
PSC (20,1%). Els segueixen, els votants simpatitzants d’ERC (13,7%), ICV-EUiA 
(10%), PP (4,1%) i C’s (2,4%). 

 
La proporció més elevada de simpaties dels abstencionistes es dóna en el cas del 
PSC, amb el 21%. El 12,3% declara sentir simpatia per CiU; el 10,2% per ICV-EUiA; el 
6,1% per ERC; el 4,4% pel PP; i el 2,2% per C’s. 

 
• Pel que fa al sentiment de proximitat respecte dels partits polítics, val a dir que no 

hi ha cap partit amb representació parlamentària que desperti una forta identificació 
entre els enquestats. La percepció de distància dels enquestats (les valoracions “poc” o 
“gens” proper) és majoritària respecte de tots els partits polítics. El percentatge 
d’abstencionistes que afirma sentir-se poc o gens proper a tots els partits polítics 
(24,2%) és significativament superior al dels votants (7,7%). 

 
Existeix un grup de partits que aconsegueixen taxes de proximitat (les opcions de  resposta 
molt o bastant proper) d’entre 30 i 40 punts (ICV-EUIA, 39,4%; PSC, 37,2%; CiU, 36,6%; i 
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ERC, 30,0%). Per contra, existeix un grup de partits format per PP i C’s que se situen en 
taxes de proximitat particularment baixes, el 7,3% i l’11,4%, respectivament. 
 
Els votants se senten més pròxims d’ICV-EUiA, PSC, ERC i CiU, que no pas els 
abstencionistes. La diferència de proximitat dels abstencionistes respecte d’aquests 
partits en comparació amb la dels votants, però, és major en alguns casos que en 
d’altres: respecte de CiU és de 14 punts; respecte d’ERC és d’13,7 punts; respecte 
d’ICV-EUiA és de 10,4 punts i respecte del PSC és de 7,9 punts. Únicament en el cas 
del PP i de C’s els abstencionistes se senten més identificats amb aquests partits que 
els votants (però la diferència és molt petita). 
 

 
 
Perfil sociodemogràfic dels abstencionistes 
 
A continuació, exposem les característiques més rellevants del perfil sociodemogràfic majoritari 
dels abstencionistes. Entre claudàtors, s’especifica el percentatge de votants inclosos en la 
mateixa categoria. 

 
• El 50,9% són homes i el 49,1% són dones [V: Homes: 47,8%, Dones: 52,2%] 

 
• Tenen menys de 35 anys (46,5%) [V: 29,3%] 

 
• Resideixen en municipis de 10.000 a 150.000 habitants (48%) [V: 42,6%] 

 
• Viuen a la província de Barcelona (76,8%) [V:75,9%] 

 
• Han nascut a Catalunya (73,4%) [V:74,7%] 

 
• Són fills de pare i mare nascuts a fora de Catalunya (55,5%) [V: 42,3%] 

 
• A casa parlen habitualment en castellà (50,0%) [V:32,3%] 

 
• Estan casats o tenen parella estable (62,2%) [V: 70,2%] 

 
• Tenen fills (56,6%) [V: 70%] 

 
• Treballen (62,8%) [V: 53,2%] 

 
• Només han cursat estudis primaris (46%) [V: 40,2%] 

 
• Han cursat els seus estudis a l’escola pública o concertada (74,9%) [V: 67,6%] 
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• Els seus fills van o han anat a l’escola pública o concertada (69,2%) [V:67,2%] 
 

• No tenen mútua de salut personal (66,9%) [V:60,4%] 
 

• Disposen de menys de 2.000 euros d’ingressos familiars mensuals nets (40,4%) [V: 39,7%] 
 

• Es consideren de classe mitjana (60,1%) [V: 61,1%] 
 

• Es connecten a Internet (57,2%) [V: 54,7%] 
 

• Són creients no practicants (49,7%) [V: 49,2%] 
 
 
 
Les motivacions de l’abstenció electoral 
 
Motivacions expressades de forma espontània 
 

• Les motivacions més esmentades tenen a veure amb el descontentament general 
envers la política i l’actuació dels responsables polítics en particular. Així ho 
afirma el 32,9% dels abstencionistes.  

 
• El 29,6% dels abstencionistes ofereix explicacions sobre la seva abstenció 

relacionades amb aspectes de caràcter material (estaven de viatge, malalts, 
treballaven, etc.).  

 
• El 17,2% dels abstencionistes al·ludeix a la manca d’identificació respecte dels 

candidats o partits polítics que es van presentar a les eleccions.  
 

• Finalment, el 10,4% es refereix al desinterès o al desconeixement sobre la política.  
 

• Cal afegir que el 5,9% dels enquestats ofereix altres explicacions i que el 7,9% no 
contesta a la pregunta o en desconeix la resposta. 

 
• Les motivacions dels abstencionistes no coincideixen amb l’opinió de la 

ciutadania sobre les causes de l’abstenció electoral. El descontentament amb la 
política i els polítics i el desinterès o desconeixement sobre la política té menys 
importància en el comportament dels abstencionistes del que pensa la ciutadania. En 
canvi, els enquestats consideren que les motivacions de tipus material tenen una 
importància molt reduïda i aquestes són de les més citades pels abstencionistes, 
gairebé al mateix nivell que les relacionades amb el descontentament. De la mateixa 
manera, els enquestats atribueixen una importància menor a la manca d’identificació 
amb els partits polítics que la que afirmen tenir els abstencionistes. 
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• Tampoc hi ha coincidència entre l’opinió dels abstencionistes sobre les causes 

generals de l’abstenció electoral i la declaració dels motius que els van empènyer 
a no votar en les passades eleccions. La principal diferència es dóna en el 
descontentament respecte dels polítics i de la política (únicament 32,9% dels 
abstencionistes afirma haver-se abstingut en les passades eleccions per aquesta raó i, 
en canvi, el 64,3% opina que aquesta és la principal causa de l’abstenció electoral). 
Les causes de tipus material són citades pel 29,6% dels abstencionistes, però només el 
5,8% creu que siguin les causants del fenomen de l’abstenció a nivell general. L’efecte 
de la manca d’identificació amb els partits polítics (17,2%) també té més importància 
del que aquests opinen (10,1%). Finalment, val a dir que el desinterès o el 
desconeixement sobre la política és la variable que guarda més relació entre el que 
pensen els abstencionistes (14,8%) i el que afirmen que els va motivar a abstenir-se 
(10,4%). 

 
 
Relació entre determinades motivacions i el comportament abstencionista 
 

• Totes les motivacions que, d’entre les suggerides, els abstencionistes consideren que 
estan relacionades amb la seva abstenció, es refereixen al descontentament 
estructural o conjuntural respecte de la política. És rellevant, per tant, l’absència de 
motivacions de caràcter personal com ara el desinterès o desconeixement sobre 
política. 

 
 

• La majoria dels abstencionistes afirma que les motivacions següents tenen molta o 
bastant relació amb la seva decisió de no votar en les passades eleccions: 

 
No confio en els polítics i en la política (65,7%) 
La situació política actual em va desanimar a anar a votar (63,2%) 
Els polítics no es van ocupar dels temes que m’interessen (57,3%) 
No hi havia cap alternativa que m’agradés (50,7%) 
 
 

• En canvi, la majoria dels abstencionistes considera que les motivacions següents 
tenen poca o gens relació amb la seva decisió de no votar en les passades eleccions 
al Parlament de Catalunya: 

 
Les eleccions autonòmiques són poc importants (82,3%) 
No hi entenc de política (68,4%) 
No calia anar a votar perquè el meu vot influeix molt poc en els resultats (64,9%) 
La política no m’interessa (62%) 
No m’agrada el sistema electoral (60,4%) 
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• Les posicions dels abstencionistes respecte de l’afirmació “volia mostrar el meu 

malestar amb el sistema” estan molt ajustades: el 49,5% dels abstencionistes 
afirma que aquesta motivació hi té poca o gens relació i el 45,2% que hi té molta o 
bastant relació. Cal matisar, però, que en aquesta afirmació s’hi barregen actituds de 
malestar amb el funcionament del sistema, àmpliament majoritàries, i actituds de rebuig 
a les característiques estructurals d’aquest, significativament minoritàries. 
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III. FREQÜÈNCIES I PERCENTATGES 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
 

Enquesta sobre participació política a Catalunya: 
freqüències i percentatges 
 
 
Resultats ponderats 
 
 
1. Per començar, em podria dir si vostè podia votar en les eleccions al Parlament de Catalunya que 
es van celebrar el passat 1 de novembre? 
 
  Percentatges Freqüències
 Sí 100,0 6900
 No 0,0 0
 
 No ho sap 0,0 0
 No contesta 0,0 0
     
 Total 100,0 6900

 
 
 
2. Com vostè sap, votar és un dret que tenim tots els ciutadans. Ara bé, ningú està obligat a votar 
si no vol o no pot fer-ho i, de fet, una part important de persones habitualment s’abstenen en les 
eleccions. En la seva opinió, per què creu que la gent no va a votar?  
[Més d’una possibilitat de resposta] 
 
  Percentatges Freqüències 
 Descontentament amb els polítics 32,7 2260 
 Descontentament amb la política en general 30,3 2090 
 Desinterès per la política 14,0 967 
 Manca d'identificació amb els partits polítics 7,8 538 
 Descontentament amb la coalició de govern anterior 6,0 409 
 Data de les eleccions inadequada 3,2 217 
 Comoditat / Manca de temps 2,9 203 
 Crispació política 2,5 173 
 Desconeixement de la política 1,8 123 
 Altres 3,1 214 
  
 No ho sap 7,8 535 
 No contesta 2,9 202 
      
 Base 6900   7931 

 
 
 
3. En el seu cas, en les eleccions generals, vostè acostuma a votar sempre o quasi sempre, vota 
només algunes vegades o no vota mai o quasi mai? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Vota sempre o quasi sempre 87,4 6028 
 Vota només algunes vegades 6,9 475 
 No vota mai o quasi mai 5,1 349 
   
 No ho sap 0,2 15 
 No contesta 0,5 33 
      
 Total 100,0 6900 

66 



 
 

 
I en les municipals? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Vota sempre o quasi sempre 86,5 5970 
 Vota només algunes vegades 6,5 446 
 No vota mai o quasi mai 6,1 424 
   
 No ho sap 0,3 20 
 No contesta 0,6 40 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
I en les autonòmiques? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Vota sempre o quasi sempre 86,5 5968 
 Vota només algunes vegades 7,3 504 
 No vota mai o quasi mai 5,6 389 
   
 No ho sap 0,2 16 
 No contesta 0,3 23 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
4. Quan es pregunta a la gent sobre les eleccions, sovint s’observa que moltes persones no van 
poder votar per problemes amb el cens electoral, perquè estaven malaltes o, simplement, perquè 
no van tenir temps. Quina de les següents frases descriu millor la seva situació respecte de les 
darreres eleccions al Parlament de Catalunya del passat 1 de novembre? 
 
 
  Percentatges Freqüències 
 No vaig votar 12,3 851 
 Vaig pensar en anar a votar però al final no hi vaig anar 2,1 142 
 Habitualment voto però en aquesta ocasió no ho vaig fer 3,5 241 
 Vaig votar 81,8 5645 
   
 Total no van votar 17,9 1233 
   
 No ho sap 0,1 10 
 No contesta 0,2 11 
      
 Total 100,0 6900 
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 [No van votar] 
5. Em podria dir per quin motiu no va votar en les passades eleccions autonòmiques? 
 
 
  Percentatges Freqüències 
 No va poder 25,4 313 
 Manca d'identificació amb els partits polítics 17,2 212 
 Descontentament amb la política en general 15,5 191 
 Descontentament amb els polítics 10,3 127 
 Per manca d'interès envers la política 9,5 117 
 Descontentament amb la coalició de govern anterior 5,6 69 
 Perquè el dia de les eleccions era una data inadequada 2,7 33 
 Se'n va oblidar 1,6 20 
 Se sent enganyat/ada 1,5 19 
 No entén de política 0,9 11 
 Altres 5,9 73 
  
 No ho sap 4,1 51 
 No contesta 3,7 46 
      
 Base: No va votar (1233)   1282 

 
 
 
 
[No van votar] 
6. Ara li llegiré una sèrie de motius pels quals la gent acostuma a no votar. En el seu cas concret, 
em podria dir si tenen molta, bastant, poca o gens relació amb la seva decisió de no votar en les 
passades eleccions autonòmiques? 
 
La política no m'interessa   
   
  Percentatges Freqüències 
[1] Molta relació 18,1 223 
[2] Bastant relació 15,7 194 
[3] Poca relació 26,1 322 
[4] Gens relació 35,9 443 
No ho sap 2,6 32 
No contesta 1,5 19 
      
 Base: No va votar 100,0 1233 
 Mitjana 2,83   
 Desviació 1,10   

 
 
No confio en els polítics i en la política   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molta relació 37,5 462 
 [2] Bastant relació 28,2 348 
 [3] Poca relació 11,2 138 
 [4] Gens relació 18,6 230 
 No ho sap 3,2 39 
 No contesta 1,3 16 
      
 Base: No va votar 100,0 1233 
 Mitjana 2,12   
 Desviació 1,13   
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No hi havia cap alternativa que m’agradés   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molta relació 28,1 347 
 [2] Bastant relació 22,6 278 
 [3] Poca relació 18,5 228 
 [4] Gens relació 25,5 314 
 No ho sap 4,1 51 
 No contesta 1,2 15 
      
 Base: No va votar 100,0 1233 
 Mitjana 2,44   
 Desviació 1,17   

 
 
No entenc de política   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molta relació 12,4 152 
 [2] Bastant relació 14,7 182 
 [3] Poca relació 30,5 376 
 [4] Gens relació 37,8 467 
 No ho sap 3,1 38 
 No contesta 1,5 18 
      
 Base: No va votar 100,0 1233 
 Mitjana 2,98   
 Desviació 1,03   

 
 
Volia mostrar el meu malestar amb el sistema   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molta relació 26,1 321 
 [2] Bastant relació 19,1 236 
 [3] Poca relació 16,6 205 
 [4] Gens relació 32,8 405 
 No ho sap 3,8 47 
 No contesta 1,5 19 
      
 Base: No va votar 100,0 1233 
 Mitjana 2,59   
 Desviació 1,22   

 
 
Les eleccions autonòmiques són poc importants   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molta relació 4,0 50 
 [2] Bastant relació 8,2 101 
 [3] Poca relació 25,6 316 
 [4] Gens relació 56,6 698 
 No ho sap 4,3 53 
 No contesta 1,2 15 
      
 Base: No va votar 100,0 1233 
 Mitjana 3,43   
 Desviació 0,82   
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La situació política actual em va desanimar a anar a votar   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molta relació 36,7 452 
 [2] Bastant relació 26,5 327 
 [3] Poca relació 11,0 136 
 [4] Gens relació 21,1 260 
 No ho sap 3,2 39 
 No contesta 1,5 19 
      
 Base: No va votar 100,0 1233 
 Mitjana 2,17   
 Desviació 1,16   

 
 
No calia anar a votar perquè el meu vot influeix molt poc en els resultats   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molta relació 15,1 187 
 [2] Bastant relació 14,5 179 
 [3] Poca relació 22,2 274 
 [4] Gens relació 42,6 525 
 No ho sap 4,2 51 
 No contesta 1,3 16 
      
 Base: No va votar 100,0 1233 
 Mitjana 2,98   
 Desviació 1,12   

 
 
No m’agrada el sistema electoral   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molta relació 15,6 193 
 [2] Bastant relació 16,2 199 
 [3] Poca relació 20,9 258 
 [4] Gens relació 39,4 486 
 No ho sap 5,8 71 
 No contesta 2,1 25 
      
 Base: No va votar 100,0 1233 
 Mitjana 2,91   
 Desviació 1,13   

 
 
Els polítics no es van ocupar dels temes que m’interessen   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molta relació 31,3 386 
 [2] Bastant relació 26,0 321 
 [3] Poca relació 16,9 209 
 [4] Gens relació 21,2 262 
 No ho sap 3,2 39 
 No contesta 1,3 16 
      
 Base: No va votar 100,0 1233 
 Mitjana 2,29   
 Desviació 1,14   
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[Van votar] 
7. Quan va decidir vostè que aniria a votar? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Abans de la campanya electoral 84,0 4742 
 Durant la campanya electoral 8,5 479 
 El dia de les eleccions 7,1 400 
 No ho sap 0,4 22 
 No contesta 0,0 2 
      
 Base: va votar 100,0 5645 

 
 
 
[Van votar] 
8. Em podria dir si... ? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Havia decidit votar clarament per una força política 72,2 4076 
 Havia decidit votar però dubtava entre diverses forces polítiques 21,8 1230 
 Dubtava entre abstenir-se o votar 4,6 262 
 Altres 0,8 45 
 No ho sap 0,3 18 
 No contesta 0,2 13 
      
 Base: va votar 100,0 5645 

 
 
 
[Als que dubtaven entre abstenir-se o votar] 
9. Per quina raó va decidir finalment anar a votar? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Per convicció democràtica 45,7 119 
 Per recolzar el partit que li agrada 8,5 22 
 El van convèncer d'anar-hi 6,0 16 
 Per la influència de la campanya electoral 3,8 10 
 Li venia de pas/ proximitat al lloc on li tocava votar 3,2 8 
 Per acabar amb el tripartit 2,2 6 
 Per donar una nova oportunitat als polítics 2,0 5 
 Per casualitat/ cap motiu en concret 1,8 5 
 Vot de càstig 1,6 4 
 Va decidir votar per un partit minoritari 0,8 2 
 Per ajudar al tripartit 0,2 1 
 Perquè va preveure poca participació 0,2 1 
 Altres 9,5 25 
  
 No ho sap 6,6 17 
 No contesta 8,1 21 
      
 Base: dubtava entre abstenir-se o votar   262 
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[Van votar] 
10. Em podria dir a quin partit o coalició va votar en les eleccions autonòmiques del passat 1 de 
novembre? 
 
  Percentatges Freqüències
 CiU 24,7 1395
 PSC 18,6 1050
 ERC 13,2 743
 ICV-EUiA 10,2 575
 PP 3,9 220
 C'S 3,0 170
 Altres 0,7 42
 Blanc 3,3 184
 Nul 0,2 11
 No ho sap 3,9 222
 No contesta 18,3 1035
      
 Base: va votar 100,0 5645

 
 
 
 
 
11. Va tenir vostè coneixement d’alguna de les enquestes o sondejos preelectorals que es van fer 
abans de les eleccions? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Sí 55,8 3838
 No 43,9 3018
 No ho sap 0,3 17
 No contesta 0,1 5
      
 Base:contesta si va o no va votar 100,0 6878

 
 
 
 
 
12. En quin sentit creu que li van influir? 
 
  Percentatges Freqüències 
 No el van influir/No les va tenir en compte 85,9 3297 
 El van reforçar en el vot que ja tenia pensat 4,8 184 
 El van ajudar a decidir-se entre les diverses opcions 3,0 113 
 El van animar a votar 2,0 76 
 El van animar a abstenir-se 1,9 72 
 El van animar a votar un partit que no tenia pensat votar 1,2 48 
 No ho sap 0,8 32 
 No contesta 0,4 15 
      
 Base: va tenir coneixement 100,0 3838 
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13. Ara que coneix els resultats, si demà es repetissin les eleccions, tornaria a actuar de la mateixa 
manera? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Sí 80,4 5529
 No 13,8 949
 No ho sap 5,6 389
 No contesta 0,2 12
      
 Base: respon si va o no va votar 100,0 6878

 
 
 
14. Dels temes que ara li llegiré, em podria dir, en una escala del 0 al 10, en quina mesura li 
preocupen? 0 significa gens de preocupació i 10 molta preocupació. 
 
 
 
 
Accés a l’habitatge   
   
  Percentatges Freqüències 
 [0] Gens 2,3 161 
 [1] 0,5 36 
 [2] 0,8 53 
 [3] 1,1 75 
 [4] 1,5 101 
 [5] 4,8 333 
 [6] 3,3 225 
 [7] 7,3 500 
 [8] 15,7 1086 
 [9] 14,0 968 
 [10] Molta 47,8 3296 
   
 No ho sap 0,7 51 
 No contesta 0,2 15 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 8,44   
 Desviació 2,25   
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Seguretat ciutadana   
   
  Percentatges Freqüències 
 [0] Gens 1,0 70 
 [1] 0,3 21 
 [2] 0,5 35 
 [3] 1,5 104 
 [4] 1,8 122 
 [5] 6,2 431 
 [6] 6,5 452 
 [7] 11,6 803 
 [8] 18,5 1275 
 [9] 12,4 856 
 [10] Molta 39,0 2692 
   
 No ho sap 0,5 33 
 No contesta 0,1 7 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 8,19   
 Desviació 2,06   

 
 
 
 
 
 
Sanitat, educació, serveis socials i seguretat social   
   
  Percentatges Freqüències 
 [0] Gens 0,9 65 
 [1] 0,4 27 
 [2] 0,7 45 
 [3] 1,0 67 
 [4] 1,2 80 
 [5] 4,8 333 
 [6] 5,2 362 
 [7] 9,6 662 
 [8] 18,9 1301 
 [9] 14,0 967 
 [10] Molta 42,7 2944 
   
 No ho sap 0,5 35 
 No contesta 0,2 12 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 8,4   
 Desviació 1,97   
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Immigració   
   

Percentatges Freqüències   
3,0 204  [0] Gens 
0,5 35  [1] 
1,1 77  [2] 
1,5 105  [3] 
2,0 137  [4] 
9,6 665  [5] 
8,1 560  [6] 

12,4 857  [7] 
 [8] 18,3 1261 
 [9] 9,8 679 
 [10] Molta 32,3 2226 
   
 No ho sap 1,1 74 
 No contesta 0,3 18 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 7,67   
 Desviació 2,43   

 
 
 
 
 
 
Atur i precarietat laboral   
   
  Percentatges Freqüències 
 [0] Gens 1,2 81 
 [1] 0,2 16 
 [2] 0,6 42 
 [3] 1,0 67 
 [4] 1,6 110 
 [5] 7,8 536 
 [6] 7,2 498 

13,0 896  [7] 
21,7 1496  [8] 
12,0 827  [9] 
32,8 2266  [10] Molta 

   
 No ho sap 0,8 53 
 No contesta 0,2 13 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 8,01   
 Desviació 2,04   
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Medi ambient   
   
  Percentatges Freqüències 
 [0] Gens 0,8 52 
 [1] 0,2 13 
 [2] 0,4 30 
 [3] 0,7 46 
 [4] 1,6 108 
 [5] 7,5 519 
 [6] 7,8 539 
 [7] 14,4 994 
 [8] 22,1 1527 
 [9] 11,9 820 
 [10] Molta 31,8 2196 
   
 No ho sap 0,6 43 
 No contesta 0,2 13 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 8,03   
 Desviació 1,92   

 
 
 
 
 
 
Funcionament de l’economia   
   
  Percentatges Freqüències 
 [0] Gens 1,1 78 
 [1] 0,4 24 
 [2] 0,7 46 
 [3] 1,0 67 
 [4] 2,3 159 
 [5] 10,2 707 
 [6] 9,2 634 
 [7] 16,1 1109 
 [8] 22,5 1551 
 [9] 9,8 679 
 [10] Molta 24,4 1687 
   
 No ho sap 2,0 139 
 No contesta 0,3 19 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 7,63   
 Desviació 2,06   
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Infraestructures i transports   
   
  Percentatges Freqüències 
 [0] Gens 2,0 135 
 [1] 0,4 29 
 [2] 1,0 70 
 [3] 1,6 112 
 [4] 3,3 224 
 [5] 12,7 877 
 [6] 10,9 754 
 [7] 18,0 1240 
 [8] 21,3 1472 
 [9] 9,1 627 
 [10] Molta 17,6 1213 
   
 No ho sap 1,9 128 
 No contesta 0,2 17 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 7,19   
 Desviació 2,18   

 
 
 
 
 
 
Cultura, llengua i identitat catalanes   
   
  Percentatges Freqüències 
 [0] Gens 3,6 249 
 [1] 0,8 55 
 [2] 1,8 125 
 [3] 2,3 155 
 [4] 3,3 230 
 [5] 12,7 879 
 [6] 9,2 632 
 [7] 13,0 897 
 [8] 17,9 1236 
 [9] 9,7 669 
 [10] Molta 24,3 1679 
 No ho sap 1,1 78 
 No contesta 0,2 16 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 7,18   
 Desviació 2,57   
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Autogovern de Catalunya   
   
  Percentatges Freqüències 
 [0] Gens 5,6 385 
 [1] 0,9 61 
 [2] 1,9 128 
 [3] 3,1 211 
 [4] 3,1 217 
 [5] 13,9 961 
 [6] 9,1 629 
 [7] 12,5 863 
 [8] 16,2 1116 
 [9] 8,3 574 
 [10] Molta 21,9 1509 
 No ho sap 3,0 209 
 No contesta 0,6 38 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 6,86   
 Desviació 2,77   

 
 
 
 
 
 
15. La gent té opinions diferents sobre el que significa ser un bon ciutadà. Em podria dir si vostè 
està molt, bastant, poc o gens d’acord amb les següents afirmacions? 
 
 
Per ser un bon ciutadà cal anar a votar a totes les eleccions   
   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt d’acord 43,2 2979 
 [2] Bastant d’acord 27,9 1923 
 [3] Poc d’acord 15,9 1095 
 [4] Gens d’acord 12,0 829 
   
 No ho sap 1,0 69 
 No contesta 0,1 5 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 1,97   
 Desviació 1,04   
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Per ser un bon ciutadà cal pagar els impostos que ens pertoquen   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt d’acord 48,0 3310 
 [2] Bastant d’acord 36,1 2492 
 [3] Poc d’acord 10,7 735 
 [4] Gens d’acord 4,2 290 
   
 No ho sap 0,9 63 
 No contesta 0,1 10 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 1,71   
 Desviació 0,82   

 
 
 
 
 
 
Per ser un bon ciutadà cal respectar sempre les lleis i les normes, malgrat que no hi estiguem d’acord
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt d’acord 48,5 3348 
 [2] Bastant d’acord 39,0 2691 
 [3] Poc d’acord 9,2 636 
 [4] Gens d’acord 2,3 158 
  
 No ho sap 0,8 53 
 No contesta 0,2 14 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 1,65   
 Desviació 0,74   

 
 
 
 
 
 
Per ser un bon ciutadà cal dedicar un part del nostre temps a participar en associacions de caràcter 
social o polític
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt d’acord 14,3 988 
 [2] Bastant d’acord 37,7 2600 
 [3] Poc d’acord 31,4 2170 
 [4] Gens d’acord 14,4 994 
 No ho sap 1,8 127 
 No contesta 0,3 21 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 2,47   
 Desviació 0,91   
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16. Em podria indicar, fins a quin punt està molt d’acord, bastant d’acord, poc d’acord o gens 
d’acord amb cadascuna de les frases que li llegiré? 
 
 
Crec que els polítics tenen en compte el que pensa la gent   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt d’acord 3,9 269 
 [2] Bastant d’acord 14,8 1020 
 [3] Poc d’acord 44,6 3075 
 [4] Gens d’acord 34,3 2368 
   
 No ho sap 2,2 153 
 No contesta 0,2 15 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 3,12   
 Desviació 0,81   

 
 
 
 
 
Els polítics només busquen el benefici propi   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt d’acord 33,1 2283 
 [2] Bastant d’acord 37,2 2569 
 [3] Poc d’acord 21,3 1470 
 [4] Gens d’acord 6,0 417 
   
 No ho sap 2,0 136 
 No contesta 0,4 25 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 2,00   
 Desviació 0,90   

 
 
 
 
 
La gent del carrer pot influir en el que fan els polítics   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt d’acord 14,6 1010 
 [2] Bastant d’acord 30,1 2079 
 [3] Poc d’acord 32,7 2259 
 [4] Gens d’acord 18,8 1294 
   
 No ho sap 3,5 240 
 No contesta 0,3 18 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 2,58   
 Desviació 0,97   
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De vegades la política sembla tan complicada que se’m fa difícil entendre què està passant
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt d’acord 31,5 2170 
 [2] Bastant d’acord 37,5 2585 
 [3] Poc d’acord 16,1 1112 
 [4] Gens d’acord 12,9 887 
   
 No ho sap 1,5 107 
 No contesta 0,6 38 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 2,11   
 Desviació 1,00   

 
 
 
 
 
17. Amb quina de les següents afirmacions està vostè més d’acord? 
 
  Percentatges Freqüències 
La democràcia és preferible a qualsevol altra forma de govern 87,5 6039 
En determinades circumstàncies, un règim autoritari pot ser preferible a un de 
democràtic 4,8 331 
A la gent com jo, ens és igual un règim o altre 5,1 353 
No ho sap 2,0 138 
No contesta 0,5 38 
      
 Total 100,00 6900 

 
 
 
 
 
18. Està vostè molt, bastant, poc o gens satisfet amb el funcionament de la nostra democràcia? 
 
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt satisfet 6,0 412 
 [2] Bastant satisfet 49,1 3387 
 [3] Poc satisfet 36,0 2486 
 [4] Gens satisfet 7,0 482 
 No ho sap 1,7 114 
 No contesta 0,3 19 
      
 Total 100,00 6900 
 Mitjana 2,45   
 Desviació 0,72   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
19. Em podria dir amb quina freqüència parla sobre política amb altres persones? 
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  Percentatges Freqüències 
 [1] Amb molta freqüència 13,1 905 
 [2] Amb bastant freqüència 35,9 2477 
 [3] Amb poca freqüència 36,6 2526 
 [4] Mai o gairebé mai 14,0 965 
 No ho sap 0,3 19 
 No contesta 0,1 9 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 2,52   
 Desviació 0,89   

 
 
 
20. Normalment, com s’informa dels temes polítics? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Televisió 75,5 5207 
 Ràdio 32,1 2218 
 Premsa 64,9 4478 
 Internet 7,4 513 
 Amics/coneguts/familiars 14,4 990 
 Actes presencials 1,9 130 
 Per cap mitjà/no m’interessa la política 1,3 90 
 No ho sap 0,3 18 
 No contesta 0,1 4 
      
 Total 100,0 6900 

  
 
 
21. Em podria dir a quin partit polític o coalició pertanyen les següents persones? 
  
 
Artur Mas   
   
  Percentatges Freqüències 
 CiU 87,7 6051 
 PSC 0,7 46 
 ICV-EUiA 0,5 35 
 PP 0,4 27 
 ERC 0,3 21 
 C'S 0,0 2 
 No ho sap 9,7 668 
 No contesta 0,7 51 
   
 Total 100,0 6900 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

82 



 
 

 
José Montilla   
   
  Percentatges Freqüències 
 PSC 89,6 6180 
 PP 0,5 37 
 ERC 0,3 23 
 CiU 0,3 20 
 ICV-EUiA 0,2 13 
 C'S 0,0 2 
 No ho sap 8,4 581 
 No contesta 0,6 42 
   
 Total 100,0 6900 

 
 
 
Josep Lluís Carod Rovira   
   
  Percentatges Freqüències 
 ERC 89,0 6142 
 CiU 0,8 54 
 ICV-EUiA 0,8 54 
 PSC 0,5 32 
 PP 0,2 15 
 C'S 0,0 3 
 Altres 0,0 3 
 No ho sap 8,0 555 
 No contesta 0,6 41 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
Josep Piqué   
   
  Percentatges Freqüències 
 PP 89,1 6149 
 CiU 0,8 54 
 PSC 0,5 35 
 ERC 0,3 20 
 ICV-EUiA 0,2 15 
 C'S 0,0 2 
 PA 0,0 2 
 No ho sap 8,3 571 
 No contesta 0,8 52 
      
 Total 100,0 6900 
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Joan Saura   
   
  Percentatges Freqüències 
 ICV-EUiA 75,3 5194 
 CiU 1,7 114 
 ERC 1,2 82 
 PSC 0,6 40 
 C'S 0,3 17 
 PP 0,1 10 
 Altres 0,1 5 
 No ho sap 19,8 1363 
 No contesta 1,1 74 
   
 Total 100,0 6900 

 
 
 
Albert Rivera   
   
  Percentatges Freqüències 
 C'S 47,3 3265 
 ERC 1,4 96 
 CiU 0,9 61 
 ICV-EUiA 0,8 58 
 PSC 0,6 42 
 PP 0,2 12 
 Altres 0,1 6 
 No ho sap 46,4 3202 
 No contesta 2,3 157 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
 
 
22. Parlant en termes generals, vostè diria que es pot confiar en els altres o que totes les 
precaucions són poques a l’hora de tractar amb la gent? 
 
 
 
  Percentatges Freqüències 
 Gairebé sempre es pot confiar en la gent 14,1 974 
 La major part de vegades es pot confiar en la gent 35,5 2451 
 La major part de vegades, totes les precaucions són poques 27,1 1870 
 Quasi sempre, totes les precaucions són poques 18,9 1304 
 No ho sap 3,6 250 
 No contesta 0,7 51 
      
 Total 100,0 6900 
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23. Parlant en termes generals, en una escala del 0 al 10, en quina mesura està satisfet amb la seva 
vida? 0 significa molt insatisfet i 10 molt satisfet. 
 
 
  Percentatges Freqüències 
 [0] Molt insatisfet 0,6 40 
 [1] 0,2 11 
 [2] 0,5 35 
 [3] 0,5 33 
 [4] 0,7 51 
 [5] 5,6 388 
 [6] 6,8 473 
 [7] 19,1 1319 
 [8] 34,3 2364 
 [9] 13,6 940 
 [10] Molt satisfet 16,1 1109 
 No ho sap 1,5 101 
 No contesta 0,5 37 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 7,82   
 Desviació 1,62   

 
 
 
 
24. Ara li llegiré una relació de grups o associacions. Em podria dir, per a cadascun d’ells, si en 
forma part actualment, si ara no en forma part però ho havia fet en el passat o si no n’ha format 
part mai? 
 
 
Un club esportiu   
   
  Percentatges Freqüències 
 En forma part actualment 24,6 1700 
 N’ha format part en el passat 29,1 2006 
 No n’ha format part mai 45,7 3152 
 No ho sap 0,2 14 
 No contesta 0,4 29 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
Una associació cultural o de lleure   
   
  Percentatges Freqüències 
 En forma part actualment 18,9 1306 
 N’ha format part en el passat 21,2 1462 
 No n’ha format part mai 59,2 4082 
 No ho sap 0,3 20 
 No contesta 0,4 29 
      
 Total 100,0 6900 
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Una associació de pares   
   
  Percentatges Freqüències 
 En forma part actualment 11,4 783 
 N’ha format part en el passat 25,6 1766 
 No n’ha format part mai 62,5 4313 
 No ho sap 0,2 13 
 No contesta 0,4 24 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
Una associació de veïns   
   
  Percentatges Freqüències 
 En forma part actualment 25,4 1756 
 N’ha format part en el passat 16,5 1136 
 No n’ha format part mai 57,6 3973 
 No ho sap 0,1 8 
 No contesta 0,4 27 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
Una associació juvenil, de la tercera edat   
   
  Percentatges Freqüències 
 En forma part actualment 8,4 580 
 N’ha format part en el passat 19,3 1334 
 No n’ha format part mai 71,7 4945 
 No ho sap 0,2 16 
 No contesta 0,4 26 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
Un sindicat, associació empresarial, col·legi professional   
   
  Percentatges Freqüències 
 En forma part actualment 15,3 1052 
 N’ha format part en el passat 13,3 920 
 No n’ha format part mai 70,8 4886 
 No ho sap 0,2 17 
 No contesta 0,4 24 
      
 Total 100,0 6900 
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Una ONG medioambiental, d’assistència a col·lectius, de cooperació per al desenvolupament
   
   
  Percentatges Freqüències 
 En forma part actualment 13,7 948 
 N’ha format part en el passat 7,3 502 
 No n’ha format part mai 78,3 5401 
 No ho sap 0,3 21 
 No contesta 0,4 28 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
Un partit polític   
   
  Percentatges Freqüències 
 En forma part actualment 4,4 304 
 N’ha format part en el passat 5,9 405 
 No n’ha format part mai 89,1 6146 
 No ho sap 0,2 16 
 No contesta 0,4 29 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
Una parròquia o altre tipus d’associació religiosa   
   
  Percentatges Freqüències 
 En forma part actualment 8,3 576 
 N’ha format part en el passat 13,0 899 
 No n’ha format part mai 78,0 5381 
 No ho sap 0,2 16 
 No contesta 0,4 29 
      
 Total 100,0 6900 

 
   
 
  
25. A més de votar, hi ha altres formes de participació política i social. Em podria indicar si alguna 
vegada ha participat en les activitats que ara li llegiré? 
 
 
Firmar una petició en una recollida de signatures   
   
  Percentatges Freqüències 
 Sí 70,6 4873 
 No 28,6 1977 
 No ho sap 0,4 31 
 No contesta 0,3 20 
      
 Total 100,0 6900 
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Boicotejar o comprar certs productes per motius polítics o mediambientals   
   
  Percentatges Freqüències 
 Sí 27,0 1861 
 No 72,2 4984 
 No ho sap 0,4 29 
 No contesta 0,4 27 
      
 Total 100,0 6900 

   
   
Assistir a una manifestació   
   
  Percentatges Freqüències 
 Sí 63,4 4374 
 No 36,2 2495 
 No ho sap 0,2 13 
 No contesta 0,3 18 
      
 Total 100,0 6900 
   
   
Assistir a una reunió o míting polític   
   
  Percentatges Freqüències 
 Sí 39,9 2753 
 No 59,6 4114 
 No ho sap 0,2 13 
 No contesta 0,3 20 
      
 Total 100,0 6900 
   
      
   
Participar en una vaga general   
   
  Percentatges Freqüències 
 Sí 47,3 3267 
 No 51,9 3582 
 No ho sap 0,4 30 
 No contesta 0,3 21 
      
 Total 100,0 6900 
   
   
   
Contactar o intentar contactar amb un polític per expressar-li les seves opinions  
   
  Percentatges Freqüències 
 Sí 20,8 1436 
 No 78,8 5435 
 No ho sap 0,1 9 
 No contesta 0,3 19 
      
 Total 100,0 6900 
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Entregar diners o recaptar fons per una activitat social o política   
   

Percentatges Freqüències   
35,7 2465  Sí 
63,7 4398  No 

0,2 15  No ho sap 
0,3 23  No contesta 

      
100,0 6900  Total 

   
   
Enviar una carta al diari o trucar a la ràdio o la televisió per expressar les seves opinions  
   
  Percentatges Freqüències 
 Sí 23,6 1627 
 No 76,0 5242 
 No ho sap 0,2 12 
 No contesta 0,3 20 
      
 Total 100,0 6900 
   
   
Participar en actuacions o decisions de l’Administració pública   
   
  Percentatges Freqüències 
 Sí 10,5 723 
 No 87,3 6022 
 No ho sap 0,7 49 
 No contesta 1,5 105 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
 
26. En la seva opinió, en quina mesura, molt, bastant, poc o gens, creu que les decisions de les 
institucions que ara li llegiré li afecten a vostè? 
 
 
La Unió Europea     
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt 16,1 1114 
 [2] Bastant 39,1 2697 
 [3] Poc 28,3 1954 
 [4] Gens 10,3 710 
 No ho sap 5,5 379 
 No contesta 0,7 46 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 2,35   
 Desviació 0,89   
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El Govern central     
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt 26,7 1843 
 [2] Bastant 47,1 3248 
 [3] Poc 15,8 1091 
 [4] Gens 6,9 475 
 No ho sap 2,8 195 
 No contesta 0,7 47 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 2,03   
 Desviació 0,85   
   
   
   
   
El Govern de la Generalitat   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt 37,4 2579 
 [2] Bastant 43,0 2964 
 [3] Poc 10,5 727 
 [4] Gens 5,6 389 
 No ho sap 3,0 205 
 No contesta 0,5 37 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 1,84   
 Desviació 0,84   
   
   
   
   
El seu Ajuntament   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt 38,0 2623 
 [2] Bastant 41,0 2831 
 [3] Poc 12,3 841 
 [4] Gens 5,8 403 
 No ho sap 2,2 154 
 No contesta 0,6 40 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 1,86   
 Desviació 0,86   
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27. Em podria dir com de proper, molt, bastant, poc o gens, se sent vostè de les institucions 
polítiques catalanes? 
 
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt 9,3 644 
 [2] Bastant 30,2 2082 
 [3] Poc 38,5 2658 
 [4] Gens 17,7 1224 
 No ho sap 3,6 247 
 No contesta 0,7 46 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 2,68   
 Desviació 0,89   

 
 
 
 
28. Amb quina de les següents frases se sent més identificat?   
 
  Percentatges Freqüències 
 Em sento únicament espanyol 4,3 294 
 Em sento més espanyol que català 5,7 395 
 Em sento tan espanyol com català 41,8 2886 
 Em sento més català que espanyol 27,6 1907 
 Em sento únicament català 17,0 1172 
 No ho sap 1,6 107 
 No contesta 2,0 139 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
 
29. Quan es parla de política normalment s’utilitzen les expressions esquerra i dreta. Vostè 
personalment es considera de... 
 
  Percentatges Freqüències 
 [1] Extrema esquerra 1,1 74 
 [2] Esquerra 39,2 2708 
 [3] Centre esquerra 13,2 911 
 [4] Centre 16,6 1147 
 [5] Centre dreta 5,3 365 
 [6] Dreta 4,7 327 
 [7] Extrema dreta 0,2 16 
 No ho sap 11,6 799 
 No contesta 8,0 552 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 3,01   
 Desviació 1,26   
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30. Em podria dir per quin partit polític té més simpatia? 
 
  Percentatges Freqüències 
 CiU 20,1 1388 
 PSC 20,3 1400 
 ERC 12,3 850 
 ICV-EUiA 10,0 689 
 PP 4,1 285 
 C'S 2,4 164 
 Altres 0,7 50 
 Cap 16,6 1144 
 Tots 0,0 3 
 No ho sap 4,5 309 
 No contesta 9,0 618 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
  
31. I dels següents partits que ara li llegiré, em podria dir si vostè s’hi sent molt, bastant, poc o 
gens proper? 
 
 
 
CIU   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt proper 12,5 864 
 [2] Bastant proper 24,0 1659 
 [3] Poc proper 29,1 2008 
 [4] Gens proper 25,6 1769 
 No ho sap 3,4 238 
 No contesta 5,2 362 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 2,74   
 Desviació 1,01   
   
   
   
   
PSC   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt proper 10,5 722 
 [2] Bastant proper 26,7 1842 
 [3] Poc proper 30,6 2112 
 [4] Gens proper 23,7 1636 
 No ho sap 3,3 229 
 No contesta 5,2 359 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 2,74   
 Desviació 0,97   
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ERC   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt proper 9,3 644 
 [2] Bastant proper 20,7 1425 
 [3] Poc proper 26,2 1809 
 [4] Gens proper 35,1 2421 
 No ho sap 3,6 246 
 No contesta 5,1 355 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 2,95   
 Desviació 1,01   
   
   
PP   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt proper 2,5 172 
 [2] Bastant proper 4,8 330 
 [3] Poc proper 13,8 952 
 [4] Gens proper 70,7 4879 
 No ho sap 3,2 218 
 No contesta 5,1 349 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 3,66   
 Desviació 0,70   
   
   
ICV/EUiA   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt proper 7,9 549 
 [2] Bastant proper 31,4 2167 
 [3] Poc proper 26,7 1841 
 [4] Gens proper 24,4 1687 
 No ho sap 4,4 301 
 No contesta 5,1 355 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 2,75   
 Desviació 0,95   
   
   
C'S   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt proper 2,3 156 
 [2] Bastant proper 9,2 633 
 [3] Poc proper 13,4 926 
 [4] Gens proper 53,3 3675 
 No ho sap 15,6 1077 
 No contesta 6,3 434 
      
 Total 100,0 6900 
 Mitjana 3,51   
 Desviació 0,81   
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32. Em podria dir on va néixer? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Catalunya 74,5 5141 
 Total fora de Catalunya 25,5 1759 
 Altres CCAA 23,4 1613 
 Unió Europea 0,8 58 
 Resta del món 1,2 82 
 No contesta 0,1 6 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
 
 
[Als que han nascut fora de Catalunya] 
33. I quin any va arribar a Catalunya per primera vegada (per quedar-se)? 
  
   
  Percentatges Freqüències 
 Abans de 1951 11,4 200 
 1951-1955 7,1 125 
 1956-1960 11,9 209 
 1961-1965 17,4 306 
 1966-1970 15,8 277 
 1971-1975 12,4 219 
 1976-1980 7,0 123 
 1981-1985 3,3 58 
 1986-1990 3,5 61 
 1991-1995 2,7 47 
 1996-2000 3,2 56 
 2001-2006 2,5 44 
 No contesta 1,9 34 
      
 Base: no nascut a Catalunya 100,0 1759 

 
 
 
 
 
34. Em podria dir el lloc de naixement de la seva mare?  
 
  Percentatges Freqüències 
 Catalunya 47,8 3298 
 Total fora de Catalunya 52,0 3585 
 Altres comunitats autònomes 50,0 3451 
 Unió Europea 0,9 63 
 Resta del món 1,0 71 
 No ho sap 0,1 6 
 No contesta 0,2 11 
      
 Total 100,0 6900 
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35. I del seu pare?  
 
  Percentatges Freqüències 
 Catalunya 46,9 3238 
 Total fora de Catalunya 52,8 3645 
 Altres comunitats autònomes 51,0 3519 
 Unió Europea 0,7 49 
 Resta del món 1,1 77 
 No ho sap 0,1 7 
 No contesta 0,1 10 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
 
36. Em podria dir quina llengua parla habitualment a...? 
 
Casa   
   
  Percentatges Freqüències 
 Català 48,1 3321 
 Castellà 35,4 2445 
 Ambdues 15,9 1095 
 Altres 0,7 45 
 No contesta 0,4 30 
      
 Total 100,0 6936 
    
   
Feina   
   
  Percentatges Freqüències 
 Català 44,9 1701 
 Castellà 19,2 726 
 Ambdues 35,7 1351 
 Altres 1,0 38 
 No contesta 0,3 12 
      
 Treballa 100,0 3828 
    
   
Amb amics/coneguts   
   
  Percentatges Freqüències 
 Català 39,1 2697 
 Castellà 25,2 1738 
 Ambdues 35,6 2453 
 Altres 0,3 18 
 No contesta 0,3 19 
      
 Total 100,0 6925 
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37. Actualment està vostè...  
 
  Percentatges Freqüències 
 Casat/ada 60,4 4166 
 Parella estable 8,5 584 
 Divorciat/ada o separat/ada 4,4 304 
 Vidu/a 6,5 451 
 Solter/a 20,0 1378 
 No contesta 0,3 18 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
 
38. Té fills? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Cap 32,4 2236 
 Un 18,8 1297 
 Dos 33,3 2300 
 Tres 10,4 720 
 Quatre 3,1 213 
 Cinc 1,2 82 
 Sis 0,4 28 
 Set 0,2 11 
 Vuit 0,1 6 
 Nou 0,0 3 
 Deu 0,0 2 
 Onze 0,0 2 
 Dotze 0,0 1 
   
 Total té fills 67,6 4664 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
 
39. Em podria dir l’edat del seu fill/a ? / dels seus fills? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Menys d'un any 1,7 78 
 1 a 5 19,1 893 
 6 a 10 17,3 807 
 11 a 15 14,5 678 
 16 a 20 13,9 649 
 21 a 25 16,0 744 
 26 a 30 20,3 948 
 31 a 35 20,1 939 
 36 a 40 19,1 890 
 41 a 45 12,5 584 
 Més de 45 anys 11,5 534 
      
 Base: té fills 100,0 4664 
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40. Em podria dir qui viu a casa seva, a més de vostè? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Cònjuge 61,9 4273 
 Fills 42,2 2911 
 Pares/Sogres 16,9 1166 
 Altres persones amb relació de parentiu 6,5 446 
 Altres persones sense relació de parentiu 1,6 111 
 Ningú/viu sol 10,6 732 
 No contesta 0,4 29 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
 
 
41. Amb quina de les següents situacions laborals es troba actualment? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Treballa per compte propi 13,2 914 
 Treballa per compte d’altri 41,6 2872 
 Treballa 54,9 3785 
 No treballa 44,7 3084 
 No ho sap 0,1 5 
 No contesta 0,4 25 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
 
 
[Treballa per compte propi] 
42. Vostè és... 
 
  Percentatges Freqüències 
 Empresari o professional amb assalariats 48,9 447 
 Treballador o professional sense assalariats 44,9 410 
 Membre de cooperativa 2,4 22 
 No ho sap 2,3 21 
 No contesta 1,5 14 
      
 Base: treballa per compte propi 100,0 914 
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[Treballa per compte propi] 
43. A quina activitat es dedica principalment vostè o la seva empresa? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Indústria i construcció 13,% 119 
 Petit comerç 10,3% 94 
 Oficis (fuster, electricista, etc.) 8,1% 74 
 Agricultura, ramaderia i pesca 7,4% 67 
 Hostaleria i turisme 6,3% 58 
 Comunicació, màrqueting i disseny 7,1% 65 
 Salut i serveis socials 5,1% 46 
 Consultoria i Assessoria 5,1% 47 
 Serveis diversos 3,5% 32 
 Arquitectura i urbanisme 3,4% 31 
 Informàtica, imatge i R+D 3,% 28 
 Serveis domèstics 2,4% 22 
 Dret 2,4% 22 
 Transports 2,2% 20 
 Educació 2,1% 19 
 Alimentació 1,9% 17 
 Cultura i lleure 1,% 9 
    
 Altres 9,1% 83 
 No ho sap 3,8% 35 
 No contesta 2,8% 26 
      
 Base: treballa per compte propi 100,0 914 

 
 
 
[Treballa per compte d’altri] 
44. Vostè és... 
 
  Percentatges Freqüències 
 Assalariat/ada indefinit 78,5 2255 
 Assalariat/ada eventual o interí 19,8 570 
 Treball no remunerat en negoci familiar 0,7 21 
 Total assalariats 99,3 2850 
 No ho sap 0,6 17 
 No contesta 0,3 8 
      
 Base: treballa per compte d’altri 100,0 2872 

 
 
 
[Els assalariats] 
45. Treballa en el sector públic, en el privat o a una organització sense afany de lucre? 
 
 
  Percentatges Freqüències 
 Sector públic 30,9 881 
 Sector privat 67,6 1928 
 Organització sense afany de lucre 0,6 18 
 Total sector privat 68,3 1946 
 No ho sap 0,5 13 
 No contesta 0,4 10 
      
 Base:assalariats 100,0 2850 
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[El sector públic] 
46. Quina és el seu grup o categoria laboral? 
 
 
  Percentatges Freqüències 
 Cossos, escales i categories del grup A 18,3 161 
 Cossos, escales i categories del grup B 17,7 156 
 Cossos, escales i categories del grup C 14,7 129 
 Cossos, escales i categories del grup D 7,7 68 
 Cossos, escales i categories del grup E 6,3 55 
 Altres/sense especificar 15,6 137 
 No ho sap 8,8 77 
 No contesta 11,0 97 
      
 Base: sector públic 100,0 881 

 
 
 
 
[Sector privat] 
47. A quina de les següents categories laborals es troba vostè? 
 
 
  Percentatges Freqüències 
 Directius 5,5 109 
 Tècnics i càrrecs intermitjos 36,6 712 
 Obrers qualificats 36,5 711 
 Obrers no qualificats 12,5 243 
 Altres 7,7 149 
 No ho sap 0,7 13 
 No contesta 0,5 11 
      
 Base: sector privat 100,0 1946 

 
 
 
 
[No treballen] 
48. Vostè és... 
 
 
  Percentatges Freqüències 
 Jubilat/pensionista/de baixa i ha treballat 53,4 1658 
 Pensionista i no ha treballat 3,1 97 
 Realitza treball domèstic no remunerat 17,3 539 
 Aturat i ha treballat abans 11,4 355 
 Aturat i busca la primera feina 0,8 26 
 Estudiant 10,7 332 
 Altres 2,9 90 
 No ho sap 0,2 6 
 No contesta 0,1 3 
      
 Base: no treballen/no remunerat 100,0 3106 
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49. Quin és el nivell màxim d’estudis que ha finalitzat? 
 
 
  Percentatges Freqüències 
 Sense estudis 2,2 149 
 Total ha cursat estudis 97,2 6709 
 Estudis primaris no acabats 11,1 765 
 ESO, EGB, FP1, Batxiller elemental 30,3 2088 
 Batxillerat, BUP, FP2, COU, Mòdul professional 2 i 3, Batxiller superior 30,6 2108 
 Universitari grau mig/Diplomat 10,2 703 
 Universitari grau superior/Llicenciat 14,3 990 
 Doctorat 0,8 55 
 No ho sap 0,2 13 
 No contesta 0,4 30 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
 
50. I el seu pare? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Sense estudis 15,0 1033 
 Estudis primaris no acabats 28,9 1995 
 ESO, EGB, FP1, Batxiller elemental 27,5 1896 
 Batxillerat, BUP, FP2, COU, Mòdul professional 2 i 3, Batxiller superior 8,5 586 
 Universitari grau mig/Diplomat 3,9 270 
 Universitari grau superior/Llicenciat 6,6 458 
 Doctorat 0,6 45 
 No ho sap 8,1 556 
 No contesta 0,9 61 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
51. I la seva mare? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Sense estudis 18,2 1254 
 Estudis primaris no acabats 33,1 2284 
 ESO, EGB, FP1, Batxiller elemental 28,4 1959 
 Batxillerat, BUP, FP2, COU, Mòdul professional 2 i 3, Batxiller superior 6,7 460 
 Universitari grau mig/Diplomat 3,0 204 
 Universitari grau superior/Llicenciat 3,1 215 
 Doctorat 0,1 9 
 No ho sap 6,6 457 
 No contesta 0,9 59 
      
 Total 100,0 6900 
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 [Només els que han cursat algun tipus d’estudis] 
52. On ha cursat la major part de la seva vida escolar (no universitària, només primària i 
secundària)? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Escola pública 57,5 3860 
 Escola privada 29,8 1996 
 Escola concertada 11,4 763 
 No ho sap 0,7 48 
 No contesta 0,6 42 
      
 Base: han cursat algun tipus d’estudis 100,0 6709 

 
 
 
[Només els que tenen fills]  
53. I els seus fills? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Escola pública 50,0 2332 
 Escola privada 27,1 1263 
 Escola concertada 17,5 817 
 No va a l'escola/no hi va anar 4,2 196 
 No ho sap 0,5 26 
 No contesta 0,6 30 
      
 Base: té fills 100,0 4664 

 
 
 
54. Té vostè mútua de salut personal? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Sí 37,2 2565 
 No 61,4 4240 
 No ho sap 0,5 36 
 No contesta 0,9 59 
      
 100,0 6900 

 
 
 
55. Em podria dir amb quina freqüència es connecta a Internet? 
 
  Percentatges Freqüències 
 Cada dia o quasi cada dia 39,5 2727 
 Un o més cops a la setmana 9,7 667 
 Un o més cops al mes 2,5 171 
 Gairebé mai 3,5 239 
 Mai (no es connecta) 44,2 3053 
 Total es connecta 55,1 3804 
 No ho sap 0,1 9 
 No contesta 0,5 34 
      
 Total 100,0 6900 
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56. Em podria dir si utilitza Internet ...? 
 
 
Per motius de feina o d’estudis   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt 39,8 1515 
 [2] Bastant 30,3 1151 
 [3] Poc 11,5 436 
 [4] Gens 17,1 652 
   
 No ho sap 0,7 25 
 No contesta 0,7 25 
      
 Base: es connecta 100,0 3804 
 Mitjana 2,06   
 Desviació 1,10   
 
 
 
 
   
Per motius de lleure i entreteniment   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt 32,3 1229 
 [2] Bastant 37,1 1412 
 [3] Poc 19,1 727 
 [4] Gens 10,4 394 
   
 No ho sap 0,6 22 
 No contesta 0,5 19 
      
 Base: es connecta 100,0 3804 
 Mitjana 2,08   
 Desviació 0,97   
 
 
 
 
 
Per comprar productes i serveis o fer tràmits amb el banc   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt 8,4 318 
 [2] Bastant 20,4 775 
 [3] Poc 23,6 898 
 [4] Gens 46,3 1760 
   
 No ho sap 0,6 24 
 No contesta 0,7 28 
      
 Base: es connecta 100,0 3804 
 Mitjana 3,09   
 Desviació 1,00   
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Per fer tràmits amb l’administració   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt 4,5 171 
 [2] Bastant 14,4 546 
 [3] Poc 27,9 1062 
 [4] Gens 51,6 1962 
   
 No ho sap 0,9 33 
 No contesta 0,8 31 
      
 Base: es connecta 100,0 3804 
 Mitjana 3,29   
 Desviació 0,88   
   
   
   
   
   
Per buscar o intercanviar informació política   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt 3,0 113 
 [2] Bastant 10,6 404 
 [3] Poc 20,7 786 
 [4] Gens 64,0 2433 
   
 No ho sap 0,8 32 
 No contesta 0,9 36 
      
 Base: es connecta 100,0 3804 
 Mitjana 3,48   
 Desviació 0,80   
   
   
   
   
   
Per participar en fòrums o grups de discussió sobre política   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt 1,2 47 
 [2] Bastant 4,4 168 
 [3] Poc 13,1 500 
 [4] Gens 79,4 3019 
   
 No ho sap 0,7 27 
 No contesta 1,2 42 
      
 Base: es connecta 100,0 3804 
 Mitjana 3,74   
 Desviació 0,60   
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Per enviar suggeriments o fer peticions als responsables polítics   
   
  Percentatges Freqüències 
 [1] Molt 1,2 46 
 [2] Bastant 3,9 150 
 [3] Poc 13,9 528 
 [4] Gens 79,2 3011 
   
 No ho sap 0,8 29 
 No contesta 1,1 40 
      
 Base: es connecta 100,0 3804 
 Mitjana 3,74   
 Desviació 0,59   

 
 
 
 
57. Des del punt de vista religiós, com es considera vostè? 
 
 
   
  Percentatges Freqüències 
 Catòlic practicant 16,1 1107 
 Catòlic no practicant 47,9 3305 
 Practicant d’altres religions 0,8 58 
 No practicant d’altres religions 1,3 93 
 Agnòstic 12,1 833 
 No creient/ateu/laic 18,9 1307 
 No ho sap 1,2 80 
 No contesta 1,7 116 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
 
 
58. En la seva opinió, quin dels següents termes defineix millor la seva classe social? 
 
 
  Percentatges Freqüències 
 Classe baixa 5,3 362 
 Classe mitjana-baixa 19,8 1364 
 Classe mitjana 60,9 4203 
 Classe mitjana-alta 10,6 728 
 Classe alta 0,4 30 
 No ho sap 1,4 99 
 No contesta 1,6 114 
      
 Total 100,0 6900 

 
 
 
 
 
 

104 



 
 

59. Per acabar, em podria dir entre tots els membres de la seva llar (inclòs vostè) i per tots els 
conceptes, de quants ingressos nets disposen aproximadament a la seva llar al mes. No li demano 
que ens indiqui la quantitat exacta sinó un terme mig dels ingressos. 
 
 
  Percentatges Freqüències 
 Menys de 600 euros 4,2 293 
 De 601 a 1.000 euros 10,9 751 
 De 1.001 a 2.000 euros 24,7 1707 
 De 2.001 a 3.000 euros 19,6 1351 
 De 3.001 a 4.000 euros 7,5 517 
 De 4.001 a 5.000 euros 3,0 207 
 Més de 5.000 euros 2,2 150 
 No té ingressos 0,2 11 
 No ho sap 12,1 832 
 No contesta 15,7 1081 
      
 Total 100,0 6900 
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IV. QÜESTIONARI 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

Enquesta sobre participació política a Catalunya: 
qüestionari 
 
 
 
Bon dia / bona tarda. Li truco de l’empresa OPINA. Estem realitzant una enquesta per encàrrec de 
la Generalitat de Catalunya sobre la participació política a Catalunya i per aquest motiu li estaríem 
molt agraïts si ens pogués respondre algunes preguntes. La seva llar ha estat triada a l’atzar per 
mitjà de mètodes aleatoris. Li garantim que les seves respostes, així com la seva identitat, restarà 
en el més absolut anonimat. Un cop tractada la informació, els qüestionaris individuals seran 
destruïts immediatament.  
 
Moltes gràcies per la seva col·laboració. 
 
 
 
 
1. Per començar, em podria dir si vostè podia votar en les eleccions al Parlament de Catalunya que 
es van celebrar el passat 1 de novembre? 
 
 Sí 01 
 No 02 [Fi del qüestionari]  
 NS 98 [Fi del qüestionari]  
 NC 99 [Fi del qüestionari]  
 
 
 
2. Com vostè sap, votar és un dret que tenim tots els ciutadans. Ara bé, ningú està obligat a votar 
si no vol o no pot fer-ho i, de fet, una part important de persones habitualment s’abstenen en les 
eleccions. En la seva opinió, per què creu que la gent no va a votar? 
 
 [Codificar – resposta múltiple] __________________ 
 NS  98 
 NC  99 
 
 
 
3. En el seu cas, en les eleccions generals, vostè acostuma a votar sempre o quasi sempre, vota 
només algunes vegades o no vota mai o quasi mai? I en les municipals? I en les autonòmiques?  
 

 Generals Municipals Autonòmiques 
Vota sempre o quasi sempre 01 01 01 
Vota només algunes vegades 02 02 02 
No vota mai o quasi mai 03 03 03 
NS 98 98 98 
NC 99 99 99 

 
 
 
4. Quan es pregunta a la gent sobre les eleccions, sovint s’observa que moltes persones no van 
poder votar per problemes amb el cens electoral, perquè estaven malaltes o, simplement, perquè 
no van tenir temps. Quina de les següents frases descriu millor la seva situació respecte de les 
darreres eleccions al Parlament de Catalunya del passat 1 de novembre? 
[Llegir] 
 

No vaig votar       01 
Vaig pensar en anar a votar però al final no hi vaig anar  02 
Habitualment voto però en aquesta ocasió no ho vaig fer  03 
Vaig votar       04 [Passar 7] 
NS        98 
NC        99 [Passar 14] 
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[No van votar] 
5. Em podria dir per quin motiu no va votar en les passades eleccions autonòmiques? 
 

[Codificar – resposta múltiple]  ___________________ 
 NS  98 
 NC  99  
 
 
 
[No van votar] [Un cop feta aquesta, passar a la 11] 
6. Ara li llegiré una sèrie de motius pels quals la gent acostuma a no votar. En el seu cas concret, 
em podria dir si tenen molta, bastant, poca o gens relació amb la seva decisió de no votar en les 
passades eleccions autonòmiques?  
[Rotació] 
 
 Molta 

relació 
Bastant 
relació 

Poca 
relació 

Gens 
relació NS NS 

La política no m’interessa  01 02 03 04 98 99 

No confio en els polítics i en la política  01 02 03 04 98 99 

No hi havia cap alternativa que m’agradés 01 02 03 04 98 99 

No entenc de política 01 02 03 04 98 99 

Volia mostrar el meu malestar amb el sistema 01 02 03 04 98 99 

Les eleccions autonòmiques són poc importants 01 02 03 04 98 99 

La situació política actual em va desanimar a anar a votar 01 02 03 04 98 99 

No calia anar a votar perquè el meu vot influeix molt poc en 
els resultats 01 02 03 04 98 99 

No m’agrada el sistema electoral 01 02 03 04 98 99 

Els polítics no es van ocupar dels temes que m’interessen 01 02 03 04 98 99 

 
 
[Van votar] 
7. Quan va decidir vostè que aniria a votar? 
[Llegir] 
 

Abans de la campanya electoral  02 
Durant la campanya electoral  03 
El dia de les eleccions   04 
NS     98 
NC     99 

 
 
[Van votar] 
8. Em podria dir si... ? 
[Llegir] 
 
 Havia decidit votar clarament per una força política   01 [Passar 10] 
 Havia decidit votar però dubtava entre diverses forces polítiques 02 [Passar 10] 
 Dubtava entre abstenir-se o votar     03 
        Altres [Especificar] [No llegir aquesta opció]    97 
 NS        98 [Passar 10] 
 NC        99 [Passar 10] 
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[Als que dubtaven entre abstenir-se o votar] 
9. Per quina raó va decidir finalment anar a votar? 
 
 [Codificar – resposta múltiple] ________________________ 
 NS  98 
 NC  99 
 
 
 
[Van votar] 
10. Em podria dir a quin partit o coalició va votar en les eleccions autonòmiques del passat 1 de 
novembre? 
 
 CiU    01 
 PSC    02 
 ERC    03 
 PP    04 

ICV-EUiA   05 
C’S    06 
Blanc                                                96  
Altres [Especificar]  97 
NS    98  
NC    99 

 
 
 
11. Va tenir vostè coneixement d’alguna de les enquestes o sondejos preelectorals que es van fer 
abans de les eleccions? 
 

Sí  01 
No  02 [Passar 13] 
NS  98 [Passar 13] 
NC  99 [Passar 13]  

 
 
 
 
[Només llegir les possibles: van votar / no van votar] 
12. En quin sentit creu que li van influir? 
[Llegir] 
 
Van votar  El van animar a votar     01 
No van votar  El van animar a abstenir-se    02 
Van votar  El van ajudar a decidir-se entre les diverses opcions  03 
Van votar  El van reforçar en el vot que ja tenia pensat   04 
Van votar  El van animar a votar un partit que no tenia pensat votar 05 
Van votar/No van votar No el van influir / No les va tenir en compte   06 
   NS       98 
   NC       99 
 
 
 
13. Ara que coneix els resultats, si demà es repetissin les eleccions, tornaria a actuar de la mateixa 
manera? 
 
 Sí  01 
 No  02 
 NS  98 
 NC  99 
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14. Dels temes que ara li llegiré, em podria dir, en una escala del 0 al 10, en quina mesura li 
preocupen? 0 significa gens de preocupació i 10 molta preocupació. 
[Rotació] 
 
 Preocupació NS NC 

Accés a l’habitatge _ _ 98 99 

Seguretat ciutadana _ _ 98 99 

Sanitat, educació, serveis socials i seguretat social _ _ 98 99 

Immigració _ _ 98 99 

Atur i precarietat laboral _ _ 98 99 

Medi ambient _ _ 98 99 

Funcionament de l’economia _ _ 98 99 

Infraestructures i transports _ _ 98 99 

Cultura, llengua i identitat catalanes _ _ 98 99 

Autogovern de Catalunya _ _ 98 99 

 
 
15. La gent té opinions diferents sobre el que significa ser un bon ciutadà. Em podria dir si vostè 
està molt, bastant, poc o gens d’acord amb les següents afirmacions? 
[Rotació] 
 

 Molt 
d’acord 

Bastant 
d’acord 

Poc 
d’acord 

Gens 
d’acord NS NC 

Per ser un bon ciutadà cal anar a votar 
sempre a totes les eleccions 01 02 03 04 98 99 

Per ser un bon ciutadà cal pagar els 
impostos que ens pertoquen 01 02 03 04 98 99 

Per ser un bon ciutadà cal respectar sempre 
les lleis i les normes, malgrat que no hi 
estiguem d’acord 

01 02 03 04 98 99 

Per ser un bon ciutadà cal dedicar un part 
del nostre temps a participar en 
associacions de caràcter social o polític 

01 02 03 04 98 99 

 
 
16. Em podria indicar, fins a quin punt està molt d’acord, bastant d’acord, poc d’acord o gens 
d’acord amb cadascuna de les frases que li llegiré? 
[Rotació] 
 

 Molt 
d’acord 

Bastant 
d’acord 

Poc 
d’acord 

Gens 
d’acord NS NC 

Crec que els polítics tenen en compte el que 
pensa la gent 01 02 03 04 98 99 

Els polítics només busquen el benefici propi 01 02 03 04 98 99 

La gent del carrer pot influir en el que fan els 
polítics 01 02 03 04 98 99 

De vegades la política sembla tan 
complicada que se’m fa difícil entendre què 
està passant 

01 02 03 04 98 99 
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17. Amb quina de les següents afirmacions està vostè més d’acord? 
 

La democràcia és preferible a qualsevol altra forma de govern 01 

En determinades circumstàncies, un règim autoritari pot ser preferible a un de democràtic 02 

A la gent com jo, ens és igual un règim o altre 03 

NS 98 

NC 99 

 
 
 
18. Està vostè molt, bastant, poc o gens satisfet amb el funcionament de la nostra democràcia? 
 

Molt satisfet  01 
Bastant satisfet  02 
Poc satisfet  03 
Gens satisfet  04 
NS   98 
NC   99 

 
 
 
19. Em podria dir amb quina freqüència parla sobre política amb altres persones? 
[Llegir] 
 
 Amb molta freqüència   01 
 Amb bastant freqüència   02 
 Amb poca freqüència   03 
 Mai o gairebé mai   04 
 NS     98 
 NC     99 
 
 
 
20. Normalment, com s’informa dels temes polítics? 
[No llegir] 
 
 Televisió     01 
 Ràdio      02 
 Premsa      03 
 Internet      04 
 Amics/coneguts/familiars    05 
 Per cap mitjà / No m’interessa la política   06 
 NS      98 
 NC      99 
 
 
 
21. Em podria dir a quin partit polític o coalició pertanyen les següents persones? 
 
 Artur Mas   _______________        NS NC 
 José Montilla   _______________        NS NC 
 Josep-Lluís Carod-Rovira  _______________        NS NC 
 Josep Piqué   _______________        NS NC 
 Joan Saura   _______________        NS NC 
 Albert Rivera   _______________        NS NC 
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22. Parlant en termes generals, vostè diria que es pot confiar en els altres o que totes les 
precaucions són poques a l’hora de tractar amb la gent? 
[Llegir] 
 
 Gairebé sempre es pot confiar en la gent    01 
 La major part de vegades es pot confiar en la gent   02 
 La major part de vegades, totes les precaucions són poques  03 
 Quasi sempre, totes les precaucions són poques   04 
 NS        98 
 NC        99 
 
 
 
23. Parlant en termes generals, en una escala del 0 al 10, en quina mesura està satisfet amb la seva 
vida? 0 significa molt insatisfet i 10 molt satisfet. 
 
 Grau de satisfacció  _ _ 
 NS    98 
 NC    99 
 
 
 
24. Ara li llegiré una relació de grups o associacions. Em podria dir, per a cadascun d’ells, si en 
forma part actualment, si ara no en forma part però ho havia fet en el passat o si no n’ha format 
part mai? 
 [Rotació] 
 

 
En forma 

part 
actualment 

N’ha format 
part en el 

passat 

No n’ha 
format part 

mai 
NS NC 

Un club esportiu  01 02 03 98 99 

Una associació cultural o de lleure 01 02 03 98 99 

Una associació de pares 01 02 03 98 99 

Una associació de veïns    01 02 03 98 99 

Una associació juvenil, de la tercera edat 01 02 03 98 99 

Un sindicat, associació empresarial, col·legi professional  01 02 03 98 99 

Una ONG mediambiental, d’assistència a col·lectius, de 
cooperació per al desenvolupament 01 02 03 98 99 

Un partit polític    01 02 03 98 99 

Una parròquia o altre tipus d’associació religiosa 01 02 03 98 99 
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25. A més de votar, hi ha altres formes de participació política i social. Em podria indicar si alguna 
vegada ha participat en les activitats que ara li llegiré? 
[Rotació] 
 

 Sí No NS NC 

Firmar una petició en una recollida de signatures 01 02 98 99 

Boicotejar o comprar certs productes per motius polítics o mediambientals 01 02 98 99 

Assistir a una manifestació 01 02 98 99 

Assistir a una reunió o míting polític 01 02 98 99 

Participar en una vaga general 01 02 98 99 

Contactar o intentar contactar amb un polític per expressar-li les  seves opinions 01 02 98 99 

Entregar diners o recaptar fons per una activitat social o política 01 02 98 99 

Enviar una carta al diari o trucar a la ràdio o la televisió per expressar les seves opinions 01 02 98 99 

Participar en actuacions o decisions de l’Administració pública 01 02 98 99 

 
 
 
26. En la seva opinió, en quina mesura, molt, bastant, poc o gens, creu que les decisions de les 
institucions que ara li llegiré li afecten a vostè? 
 

 Molt Bastant Poc Gens  NS NC 

La Unió Europea 01 02 03 04 98 99 

El Govern central 01 02 03 04 98 99 

El Govern de la Generalitat 01 02 03 04 98 99 

El seu ajuntament 01 02 03 04 98 99 
 
 
 
27. Em podria dir com de proper, molt, bastant, poc o gens, se sent vostè de les institucions 
polítiques catalanes? 
 
 Molt proper  01 
 Bastant proper  02 
 Poc proper  03 
 Gens proper  04 
 NS   98 
 NC   99 
 
 
28. Amb quina de les següents frases se sent més identificat?   
 
 Em sento únicament espanyol    01 
 Em sento més espanyol que català   02 
 Em sento tan espanyol com català   03 
 Em sento més català que espanyol   04 
 Em sento únicament català   05 
 NS      98 
 NC      99 
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29. Quan es parla de política normalment s’utilitzen les expressions esquerra i dreta. Vostè 
personalment es considera de... 
[Llegir] 
 

Extrema esquerra  01 
Esquerra   02 
Centre esquerra   03 
Centre    04 
Centre dreta   05 
Dreta    06 
Extrema dreta   07 
NS    98 
NC    99 

 
 
 
30. Em podria dir per quin partit polític té més simpatia? 
[No llegir] 
 

CiU    01 
PSC    02 
ERC    03 
PP    04 
ICV-EUiA   05 
C’S    06 
Cap    96 
Altres [Especificar]  97 
NS    98 
NC    99 

 
 
 
31. I dels següents partits que ara li llegiré, em podria dir si vostè s’hi sent molt, bastant, poc o 
gens proper? 
 

 Molt  
proper 

Bastant 
proper 

Poc  
proper Gens proper NS NC 

CiU 01 02 03 04 98 99 

PSC 01 02 03 04 98 99 

ERC 01 02 03 04 98 99 

PP 01 02 03 04 98 99 

ICV-EUiA 01 02 03 04 98 99 

C’S 01 02 03 04 98 99 
 
 
 
32. Em podria dir on va néixer? 
 

Catalunya    01 [Passar 35] 
Altres comunitats autònomes 02 
Unió Europea   03  
Resta del món   04  
NS    98 
NC    99  
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[Als que han nascut fora de Catalunya] 
33. I quin any va arribar a Catalunya per primera vegada (per quedar-se)? 
  

Any d’arribada _ _ _ _ 
 NS   98 
 NC   99 
 
 
34. Em podria dir el lloc de naixement de la seva mare?  
 

Catalunya    01 
Altres comunitats autònomes 02 
Unió Europea   03 
Resta del món   04 
NS    98 
NC    99 

 
 
 
35. I del seu pare?  
 

Catalunya    01 
Altres comunitats autònomes 02 
Unió Europea   03 
Resta del món   04 
NS    98 
NC    99 

 
 
 
36. Em podria dir quina llengua parla habitualment a...? 
[No llegir] 
 

 Català Castellà Totes dues Altres NS NC 

Casa 01 02 03 04 98 99 

Feina 01 02 03 04 98 99 

Amb els amics 01 02 03 04 98 99 
 
 
 
37. Actualment està vostè...  
[Llegir] 
 
 Casat      01 
 Parella estable (com si estigués casat)  02 
 Divorciat o separat    03 
 Vidu      04 
 Solter      05 
 NS      98 
 NC      99 
 
 
 
38. Té fills? 
 
 Sí   01 
 No  02 [Passar 40] 
 NS  98 [Passar 40] 
 NC  99 [Passar 40] 
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39. Em podria dir l’edat del seu fill/a ? / dels seus fills? [començar pel més petit] 
[Resposta múltiple] 
 
 Edat o edats  __ 
 NS   98 
 NC   99 
 
 
40. Em podria dir qui viu a casa seva, a més de vostè? 
[Resposta múltiple] 
 
 Cònjuge      01 
 Fills (seus o de la seva parella)   02 
 Pares / Sogres     03 
 Altres persones amb relació de parentiu  04 
 Altres persones sense relació de parentiu  05 
 NS      98  
 NC      99 
 
 
 
41. Amb quina de les següents situacions laborals es troba actualment? 
[Llegir] 
 
 Treballa per compte propi   01  
 Treballa per compte d’altri   02 [Passa 44] 
 No treballa    03 [Passa 48] 
 NS     98 [Passa 49] 
 NC     99 [Passa 49] 
 
 
 
[Treballa per compte propi] 
42. Vostè és... 
[Llegir] 
 
 Empresari o professional amb assalariats   01 
 Treballador o professional sense assalariats  02 
 Membre de cooperativa    03 
 NS      98 
 NC      99 
 
 
 
[Treballa per compte propi] 
43. A quina activitat es dedica principalment vostè o la seva empresa? 
 

[Codificar] ________________________ [Passar 49] 
NS   98 [Passar 49] 
NC  99 [Passar 49] 

 
 
 
[Treballa per compte d’altri] 
44. Vostè és... 
[Llegir] 
 
 Assalariat/ada indefinit    01 
 Assalariat/ada eventual o interí   02 
 Treball no remunerat en negoci familiar  04 [Passar 49] 
 NS      98 
 NC      99 

116 



 
 

 
[Els assalariats] 
45. Treballa en el sector públic, en el privat o a una organització sense afany de lucre? 
 
 Sector públic    01 
 Sector privat    02 [Passa 47] 
 Organització sense afany de lucre  03 [Passa 47] 
 NS     98 [Passa 49] 
 NC     99 [Passa 49] 
 
 
[El sector públic] 
46. Quina és el seu grup o categoria laboral? 
[Llegir] 
 

 Cossos, escales i categories del grup A  01 [Passa 49] 
Cossos, escales i categories del grup B  02 [Passa 49] 
Cossos, escales i categories del grup C   03 [Passa 49] 
Cossos, escales i categories del grup D  04 [Passa 49] 

 Cossos, escales i categories del grup E  05 [Passa 49] 
 Altres [Especificar]    97 [Passa 49] 
 NS      98 [Passa 49] 
 NC      99 [Passa 49] 
 
 
[Sector privat] 
47. A quina de les següents categories laborals es troba vostè? 
[Llegir] 
 
 Directius     01 [Passa 49] 
 Tècnics i càrrecs intermitjos   02 [Passa 49] 
 Obrers qualificats    03 [Passa 49] 
 Obrers no qualificats   04 [Passa 49] 
 Altres      05 [Passa 49] 
 NS     98 [Passa 49] 
 NC     99 [Passa 49] 
 
[No treballen] 
48. Vostè és... 
[Llegir] 
 
 Jubilat/pensionista/de baixa i ha treballat  01 
 Pensionista i no ha treballat   02 
 Realitza treball domèstic no remunerat  03 

Aturat i ha treballat abans    04 
 Aturat i busca la primera feina   05 
 Estudiant     06 
 Altres      07 
 NS      98 
 NC      99 
 
49. Quin és el nivell màxim d’estudis que ha finalitzat? 
 

Sense estudis      01 
Estudis primaris no acabats    02 
ESO, EGB, FP1, Batxiller elemental   03 
Batxillerat, BUP, FP2, COU, Mòdul professional  
2 i 3, Batxiller superior (l’antic)    04 
Universitari grau mig / Diplomat    05 
Universitari grau superior / Llicenciat   06 
Doctorat       07 
NS       98 
NC       99 
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50. I el seu pare? 
 

Sense estudis      01 
Estudis primaris no acabats    02 
ESO, EGB, FP1, Batxiller elemental   03 
Batxillerat, BUP, FP2, COU, Mòdul professional  
2 i 3, Batxiller superior (l’antic)    04 
Universitari grau mig / Diplomat    05 
Universitari grau superior / Llicenciat   06 
Doctorat       07 
NS       98 
NC       99 

 
 
51. I la seva mare? 
 

Sense estudis      01 
Estudis primaris no acabats    02 
ESO, EGB, FP1, Batxiller elemental   03 
Batxillerat, BUP, FP2, COU, Mòdul professional  
2 i 3, Batxiller superior (l’antic)    04 
Universitari grau mig / Diplomat    05 
Universitari grau superior / Llicenciat   06 
Doctorat       07 
NS       98 
NC       99 

 
 
 
[Només els que han cursat algun tipus d’estudis] 
52. On ha cursat la major part de la seva vida escolar (no universitària, només primària i 
secundària)? 
[Llegir] 
 
 Escola pública  01 
 Escola privada  02 
 Escola concertada 03 
 NS   98  
 NC   99 
 
 
 
[Només els que tenen fills] [Si la persona no ha cursat cap tipus d’estudi, la pregunta s’ha de formular així: 
“On han cursat els seus fills la major part de la seva vida escolar (no universitària, només primària i 
secundària)?”.] 
53. I els seus fills? 
 
 Escola pública  01 
 Escola privada  02 
 Escola concertada 03 
 NS   98  
 NC   99 
 
 
 
54. Té vostè mútua de salut personal? 
 
 Sí   01 
 No   02 
 NS   98 
 NC   99 
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55. Em podria dir amb quina freqüència es connecta a Internet? 
[Llegir] 
 
 Cada dia o quasi cada dia   01 
 Un o més cops a la setmana  02 
 Un o més cops al mes   03 
 Gairebé mai    04 

Mai (no es connecta)   05 [Passar 57] 
NS     98 

 NC     99 
 
 
 
56. Em podria dir si utilitza Internet ...? 
[Llegir] 
 
 Sí No NS NC 

Per motius de feina o d’estudis 01 02 98 99 

Per motius de lleure i entreteniment 01 02 98 99 

Per comprar productes i serveis o fer tràmits amb el banc 01 02 98 99 

Per fer tràmits amb l’administració 01 02 98 99 

Per buscar o intercanviar informació política 01 02 98 99 

Per participar en fòrums o grups de discussió sobre política 01 02 98 99 

Per enviar suggeriments o fer peticions als responsables polítics 01 02 98 99 

 
 
 
57. Des del punt de vista religiós, com es considera vostè? 
[Llegir] 
 

Catòlic practicant    01 
Catòlic no practicant   02 
Practicant d’altres religions  03 
No practicant d’altres religions  04 
Agnòstic     05 
No creient / ateu / laic   06 
NS     98 
NC     99 

 
 
 
58. En la seva opinió, quin dels següents termes defineix millor la seva classe social? 
[Llegir] 
 
 Classe baixa   01 
 Classe mitjana-baixa  02 
 Classe mitjana   03 
 Classe mitjana-alta  04 
 Classe alta   05 
 NS    98 
 NC    99 
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59. Per acabar, em podria dir entre tots els membres de la seva llar (inclòs vostè) i per tots els 
conceptes, de quants ingressos nets disposen aproximadament a la seva llar al mes. No li demano 
que ens indiqui la quantitat exacta sinó un terme mig dels ingressos. 
[Llegir]  
 
 Menys de 600 euros  01 
 De 601 a 1.000 euros  02 
 De 1.001 a 2.000 euros  03 

De 2.001 a 3.000 euros  04 
De 3.001 a 4.000 euros  05 
De 4.001 a 5.000 euros  06 
Més de 5.000 euros  07 

 No té ingressos    08 
 NS    14 
 NC    15  
 
 
 
 

Moltes gràcies per la seva col·laboració! 
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I. Fitxa tècnica


Enquesta sobre participació política a Catalunya: fitxa tècnica del Registre públic d’estudis d’opinió 


Denominació
: 


Enquesta sobre participació política a Catalunya.

Tema objecte d’estudi
:


L’enquesta se centra en l’estudi de les motivacions i les característiques de la participació política i, especialment, de la participació i abstenció electorals de la ciutadania de Catalunya. Més concretament:


· Conèixer les actituds i els valors de la ciutadania de Catalunya envers la política.

· Conèixer els hàbits participatius de la ciutadania de Catalunya.

· Conèixer les actituds, els valors polítics, els hàbits participatius i les característiques dels abstencionistes electorals.

· Mostrar en què es diferencien els abstencionistes dels votants.

· Explorar les causes de l’abstenció, les motivacions que amaga i els elements externs que la poden (des)incentivar.

Objectius / motivacions
: 


Obtenir coneixement per a poder desplegar una política de foment de la participació política a Catalunya.


Unitat promotora
: 


Direcció General de Participació Ciutadana. Departament d’Interior, Relacions Institucionals i Participació.


Entitat / empresa executora
: 


Disseny del qüestionari i anàlisi dels resultats: Direcció General de Participació Ciutadana i Centre d’Estudis d’Opinió de la Generalitat de Catalunya. Treball de camp: Institut Opina, SA


Condicions de contractació
: 


Procediment negociat.

Partida pressupostària: 


RP01D/227000500/1210.

Cost
: 


77.350 EUROS (IVA inclòs).

Àmbit geogràfic
: 


Catalunya.

Univers
:


Població catalana de 18 anys i més resident a Catalunya amb dret a vot a les eleccions al Parlament de Catalunya.

Mostra
:







6.900 enquestes.

· 3.300 a la província de Barcelona.

· 1.033 a Barcelona ciutat.

· 892 a l’Àrea Metropolitana de Barcelona.

· 1.375 a la resta de la província.

· 1.200 a la província de Girona.

· 159 a Girona ciutat.

· 1.041 a la resta de la província.

· 1.200 a la província de Lleida.

· 400 a Lleida ciutat.

· 800 a la resta de la província.

· 1.200 a la província de Tarragona.

· 250 a Tarragona ciutat.

· 950 a la resta de la província.

Afixació per províncies no proporcional (la distribució d’enquestes dins de la província és proporcional). Per obtenir els resultats representatius per al conjunt de Catalunya, s’han de ponderar els resultats d’acord amb els coeficients següents:


Província de Barcelona: 1,5906


Província de Girona: 0,5142


Província de Lleida: 0,3067


Província de Tarragona: 0,555


Error mostral
: 


El marge d’error per al conjunt de la mostra és de + 1,38%, per a un nivell de confiança del 95,5% (2 sigmes) i sota el supòsit de màxima indeterminació.




Dates de treball de camp
:


El treball de camp es va iniciar el 6 de novembre de 2006 i va finalitzar el dia 23 de novembre


Tipus de mostreig
 : 


Metodologia: 


Bietàpic amb selecció aleatòria de les unitats primàries (llars) mitjançant directori telefònic i control de quotes per estrats de dimensió municipal, i selecció aleatòria de les unitats finals (individus) dins de cada llar seleccionada, amb quotes creuades de sexe i edat d’acord amb l’estructura de l’univers.


Els estrats s’han format a partir de la grandària de municipi dividida en 6 subgrups:


• menor o igual a 2.000 habitants


• de 2.001 a 10.000


• de 10.001 a 50.000


• de 50.001 a 150.000


• de 150.001 a 1.000.000


• més d’1 milió.


Les quotes d’edat utilitzades són: 


de 18 a 34 anys


de 35 a 49 anys


de 50 a 64 anys 


de 65 anys o més


El control de quotes reflecteix la proporcionalitat d’aquestes variables envers les dades poblacionals oficials en cada moment temporal de realització de l’enquesta. En aquest sentit, les quotes són el resultat de creuar les variables i obtenir el nombre de cel·les corresponents, on cada cel·la té la seva quota. Les quotes són proporcionals a la població de Catalunya de 18 anys i més segons el Cens de Població de l’Institut Nacional d’Estadística.


Mètode de recollida:


Enquesta telefònica assistida per ordinador (mètode CATI).


Text del qüestionari
: 


Vegeu annex.


Calendari del projecte
: 


Treball de camp: del 6 al 23 de novembre de 2006


Lliurament de les dades del treball de camp: 24 de novembre de 2006


Depuració de la base de dades: del 24 de novembre a l’11 de desembre de 2006


Anàlisi dels resultats: desembre 2006 - gener 2007


II. Anàlisi dels resultats


Enquesta sobre participació política a Catalunya: anàlisi dels resultats


1. Introducció (pàg. 9) 2. Actituds, valors i hàbits participatius de la ciutadania (pàg. 12)        3. Perfil sociodemogràfic dels abstencionistes (pàg. 40) 4. Les motivacions de l’abstenció electoral (pàg. 50) 5. Síntesi dels resultats (pàg. 56)

1. Introducció


La Direcció General de Participació Ciutadana (DGPC) té assignades, entre altres funcions, la coordinació d’iniciatives per a la millora de la democràcia, la transparència i l’enfortiment de la societat civil. Amb l’objectiu d’obtenir coneixement per poder desplegar una política de foment de la participació política, la DGPC va decidir realitzar una enquesta, amb la col·laboració del Centre d’Estudis d’Opinió de la Generalitat, sobre les motivacions i les característiques de la participació política a Catalunya i, especialment, de la participació i abstenció electorals. Més concretament, l’Enquesta sobre participació política a Catalunya pretén oferir informació sobre les actituds, els valors i els hàbits participatius de la ciutadania de Catalunya; determinar el perfil dels abstencionistes electorals; mostrar en què es diferencien els abstencionistes dels votants; i, finalment, explorar les causes de l’abstenció, les motivacions que amaga i els elements que la poden (des)incentivar. 


L’enquesta se centra sobre qüestions de participació i cultura polítiques en general. No obstant això, el seu objectiu més destacat és aportar coneixement sobre el fenomen de l’abstenció electoral, el qual s’ha manifestat en les darreres cites electorals amb taxes de participació particularment baixes. L’elevada abstenció electoral és un fenomen que es dóna de forma transversal a la majoria de democràcies del nostre entorn. No és, per tant, un manifestació exclusiva de la cultura política catalana, ni tan sols de les eleccions al Parlament de Catalunya, ja que també afecta la resta d’eleccions que se celebren al nostre país (municipals, europees i generals). Ara bé, el que sí que és cert és que la participació a les eleccions al Parlament de Catalunya és sistemàticament més baixa que la participació a les eleccions generals. En conseqüència, l’enquesta pren com a àmbit d’anàlisi prioritari la participació en les eleccions al Parlament de Catalunya i els elements de cultura política que giren al seu voltant. És per aquesta raó que l’univers d’estudi de l’enquesta està format per la població de 18 anys i més, resident a Catalunya amb dret a vot a les eleccions al Parlament de Catalunya. No obstant això, molta de la informació que aporta, també pot ser utilitzada per aproximar-nos a la realitat de les eleccions municipals, europees i generals.


La voluntat de la DGPC d’analitzar aquest fenomen en profunditat, un projecte que es va començar a gestar l’any 2005, es va veure afavorida per la convocatòria de les eleccions al Parlament de Catalunya de l’1 de novembre de 2006. El valor afegit que aporta aquesta enquesta en relació amb altres estudis d’opinió que l’han precedit es basa en dues decisions de tipus metodològic. La primera té a veure amb el moment en el qual es va realitzar el treball de camp, del 6 al 23 de novembre de 2006, és a dir, immediatament després de la celebració de les eleccions, la qual cosa afavoreix el record dels enquestats sobre les seves actituds i el seu comportament en relació amb aquestes. 


La segona fa referència a la mida de la mostra, 6.900 entrevistes, singularment àmplia i inusual en el nostre entorn més immediat, la qual cosa constitueix, no obstant, un plantejament habitual en els estudis sobre participació política de les democràcies occidentals. Aquesta aposta metodològica es justifica, principalment, per la necessitat de disposar d’una submostra suficientment representativa de persones que es declaren abstencionistes en les eleccions al Parlament de Catalunya, de la qual, fins ara, no s’havia disposat mai.


En el món de la ciència estadística és àmpliament acceptat que aquesta representativitat s’assoleix a partir d’una mostra d’aproximadament 1.000 entrevistes
. En realitat, cap mostra pot ser totalment representativa, però és a partir d’una mostra d’aquestes característiques que des de la comunitat acadèmica es considera que estem davant d’un marge d’error assumible. La revisió de la literatura científica i d’altres estudis d’opinió anteriors revelava que per aconseguir un mínim de 1.000 persones que declaressin no haver votat en les darreres eleccions al Parlament de Catalunya, calia establir una mostra de 6.900 entrevistes, ja que l’abstenció electoral és un comportament socialment reprovat que es tendeix a ocultar. Finalment, el treball de camp va aconseguir detectar 1.190 persones que declaraven no haver votat en les darreres eleccions al Parlament de Catalunya.


La magnitud de la mostra de l’Enquesta sobre participació política a Catalunya ofereix altres oportunitats de valor afegit. Una de les més rellevants és la possibilitat de territorialitzar els resultats ja que, atesa l’afixació no proporcional de la mostra, es disposa de submostres suficientment representatives per a les demarcacions de Barcelona (3.300), Girona (1.200), Tarragona (1.200) i Lleida (1.200). I el mateix succeeix amb altres variables com podrien ser l’edat, el gènere, la dimensió del municipi, etc. Estem davant, doncs, d’una valuosa font d’informació que haurà de ser analitzada en profunditat. En aquest sentit, val a dir que la DGPC properament impulsarà l’estudi d’aquesta base de dades per tal d’optimitzar les seves potencialitats.


En les pàgines que segueixen ens limitarem a descriure alguns dels resultats més rellevants de l’enquesta, d’acord amb els objectius que hem plantejat a l’inici d’aquest document:


· Actituds, valors i hàbits participatius de la ciutadania 


· Perfil sociodemogràfic dels abstencionistes


· Les motivacions de l’abstenció electoral


Ens interessa especialment fixar-nos en les característiques i actituds dels abstencionistes per tal de comparar-les amb les dels votants. És a dir, observar com són els abstencionistes i en què es diferencien dels votants, ja que, per primera vegada, la magnitud de la mostra de l’enquesta ens ho permet fer. Caldrà que les anàlisis futures aprofundeixin en les diferents variables que poden tenir influència en el comportament electoral i, com dèiem anteriorment, examinin com afecta l’abstenció a col·lectius concrets o en el territori.


Finalment, convé aclarir que, a efectes analítics, definirem els abstencionistes com aquelles persones que, gaudint del dret per fer-ho, no van votar en les darreres eleccions al Parlament de Catalunya de l’1 de novembre de 2006. Per operativitzar aquest concepte, utilitzarem la pregunta número 4 del qüestionari:


P4. Quan es pregunta a la gent sobre les eleccions, sovint s’observa que moltes persones no van poder votar per problemes amb el cens electoral, perquè estaven malaltes o, simplement, perquè no van tenir temps. Quina de les següents frases descriu millor la seva situació respecte de les darreres eleccions al Parlament de Catalunya del passat 1 de novembre?
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 2. Vaig pensar a anar votar però al final no hi vaig anar


 3. Habitualment voto però en aquesta ocasió no ho vaig fer
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 4. Vaig votar


Així, en aquest document, per referir-nos a les persones que van votar en les eleccions al Parlament de Catalunya de l’1 de novembre de 2006 utilitzarem el terme “votants” i quan ho fem en relació amb les que no van votar, utilitzarem el terme “abstencionistes”.


2. Actituds, valors i hàbits participatius de la ciutadania


2.1 Opinió de la ciutadania sobre les causes de l’abstenció electoral


El qüestionari s’inicia amb un pregunta que interpel·la els entrevistats sobre les causes de l’abstenció electoral, és a dir, es pregunta a l’enquestat per què creu que la gent no va a votar.

		P2. Com vostè sap, votar és un dret que tenim tots els ciutadans. Ara bé, ningú està obligat a votar si no vol o no pot fer-ho i, de fet, una part important de persones habitualment s’abstenen en les eleccions. En la seva opinió, per què creu que la gent no va a votar? [Més d’una possibilitat de resposta]



		 Descontentament amb els polítics

		32,7%



		 Descontentament amb la política en general

		30,3%



		 Desinterès per la política

		14,0%



		 Manca d'identificació amb els partits polítics

		7,8%



		 Descontentament amb el govern anterior

		6,0%



		 Data de les eleccions inadequada

		3,2%



		 Comoditat / Manca de temps

		2,9%



		 Crispació política

		2,5%



		 Desconeixement de la política

		1,8%



		 Altres

		3,1%



		

		



		 No ho sap

		7,8%



		 No contesta

		2,9%





En opinió dels enquestats, els electors que s’abstenen ho fan moguts per una sèrie de raons que es poden aplegar en quatre grups diferents i que no necessàriament, com veurem en  l’apartat quart, coincideixen amb les causes que addueixen les persones que efectivament no van votar en les darreres eleccions al Parlament de Catalunya. 


· El primer grup, que acull les respostes de set de cada deu entrevistats (71,4%), inclou explicacions relacionades amb el descontentament de la ciutadania envers la política en general i l’actuació de la classe política en particular. 


· El segon grup d’explicacions, a molta distància del primer pel que fa al recompte de citacions (15,8%), se centra en el desconeixement i el desinterès dels ciutadans respecte de les qüestions polítiques.


· El tercer grup es refereix a la manca d’identificació entre els electors i els partits polítics que es presenten a les eleccions i és citat pel 7,8% dels enquestats.


· Finalment, el 6,1% de les explicacions atribueix l’abstenció electoral a qüestions de caràcter material: la comoditat, la manca de temps dels electors o la conveniència de la data de la jornada electoral.


· Cal afegir que el 3,1% dels enquestats ofereix altres tipus d’explicacions i que el 10,7% no contesta la pregunta o en desconeix la resposta. 
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Gràfic 1. Opinió dels enquestats sobre les causes de l’abstenció electoral


2.2 Comportament habitual en les diferents eleccions


Quan es pregunta als entrevistats sobre el seu comportament habitual en tres de les eleccions periòdiques que se celebren a Catalunya (generals, municipals i autonòmiques), aquests responen amb valors molt similars per a cada una de les cites electorals. 


		P3. En el seu cas, en les eleccions generals vostè acostuma a votar sempre o quasi sempre, vota només algunes vegades o no vota mai o quasi mai? I en les municipals? I en les autonòmiques?



		

		Generals

		Municipals

		Autonòmiques



		Vota sempre o quasi sempre

		87,4%

		86,5%

		86,5%



		Vota només algunes vegades

		6,9%

		6,5%

		7,3%



		No vota mai o quasi mai

		5,1%

		6,1%

		5,6%



		No ho sap

		0,2%

		0,3%

		0,2%



		No contesta

		0,5%

		0,6%

		0,3%



		

		

		

		

		

		



		Total

		100%

		100%

		100%





Com es pot apreciar, les xifres de participació electoral són sensiblement més elevades que les registrades a la realitat. Aquesta diferència, en gran mesura inevitable, es produeix, d’una banda, per les limitacions inherents a la utilització de l’enquesta com a mètode d’investigació (per exemple, el biaix que introdueix la negativa de moltes persones a respondre una enquesta) i, de l’altra, perquè l’abstenció electoral és un comportament socialment reprovat que es tendeix a ocultar. En síntesi, el quadre ens mostra que:


· El 87,4% dels entrevistats declara que vota sempre o quasi sempre en les eleccions generals, percentatge que es redueix lleugerament en el cas de les eleccions municipals i autonòmiques i se situa en el 86,5%. 


· El 6,9% declara que en les eleccions generals vota només algunes vegades, mentre que en el cas de les eleccions municipals aquest percentatge és del 6,5% i en les autonòmiques del 7,3%.


· Finalment, el 5,1% reconeix no votar mai o quasi mai en les eleccions generals, xifra que se situa en el 6,1% en les municipals i en el 5,6% en les autonòmiques.


A priori, doncs, les dades sobre el total dels electors ens indicarien que, davant de les diverses eleccions, l’electorat es comporta seguint un patró comú (la diferència més gran entre les diferents xifres és d’un màxim d’un punt percentual). Ara bé, si creuem aquesta informació amb el comportament concret dels electors en les eleccions al Parlament de Catalunya de l’1 de novembre de 2006, és a dir, votants i abstencionistes, tal com els hem definit en aquest estudi, veiem que s’aprecien diferències importants.


		Comportament electoral general dels electors al Parlament de Catalunya



		

		Generals

		Municipals

		Autonòmiques



		

		Votants

		Abst.

		Votants

		Abst.

		Votants

		Abst.



		Vota sempre o quasi sempre

		94,7%

		53,9%

		94,1%

		52%

		95,2%

		46,7%



		Vota només algunes vegades

		3,6%

		21,8%

		3,4%

		20,5%

		3,6%

		24%



		No vota mai o quasi mai

		1,1%

		23,3%

		1,8%

		26,2%

		0,7%

		28,2%





Els votants continuen apuntant un model comú de comportament en les tres eleccions si bé, lògicament, amb taxes de participació més altes. Són, doncs, votants fidels i persistents, no només en les eleccions al Parlament de Catalunya, sinó també en les generals i les municipals, en les quals tenen un comportament pràcticament idèntic. 


En el cas dels abstencionistes, en canvi, el percentatge dels que declaren “votar sempre o quasi sempre” descendeix fins al 53,9% en les eleccions generals, al 52% en les municipals i al 46,7% en les autonòmiques. Aquestes xifres ens permeten observar un fenomen que ja hem avançat a la introducció: l’abstenció diferencial. Com es pot apreciar en el quadre, la participació dels abstencionistes en les diferents eleccions és significativament més baixa que la dels votants. Ara bé, mentre que el comportament dels votants es manté estable en les tres eleccions, en el cas dels abstencionistes s’observa que actuen de manera diferent. El 23,3% dels abstencionistes declara “no votar mai o quasi mai” en les eleccions generals, una xifra que s’eleva fins al 28,2% en el cas de les eleccions al Parlament de Catalunya, la qual cosa significa una diferència del 4,9%. Si ens fixem en la participació, i més concretament en els que declaren “votar sempre o quasi sempre” en les generals i les autonòmiques, la diferència augmenta fins al 7,2%.


2.3 Comportament en les eleccions al Parlament de Catalunya de l’1 de novembre de 2006


La pregunta núm. 4 interroga els entrevistats sobre el seu comportament en les passades eleccions al Parlament de Catalunya. Aquesta i altres preguntes que la segueixen tracten d’aprofitar el record recent d’aquestes eleccions per tal d’inferir una pauta general d’actituds.


		P4. Quan es pregunta a la gent sobre les eleccions, sovint s’observa que moltes persones no van poder votar per problemes amb el cens electoral, perquè estaven malaltes o, simplement, perquè no van tenir temps. Quina de les següents frases descriu millor la seva situació respecte de les darreres eleccions al Parlament de Catalunya del passat 1 de novembre?



		 Vaig votar

		81,8%



		 No vaig votar

		12,3%



		 Habitualment voto però en aquesta ocasió no ho vaig fer

		3,5%



		 Vaig pensar en anar a votar però al final no hi vaig anar

		2,1%



		

		



		 Total no van votar

		17,9%



		

		



		 No ho sap

		0,1%



		 No contesta

		0,2%



		 

		 



		 Total

		100%





El 81,8% dels entrevistats declara haver votat en les darreres eleccions, xifra que és superior a la taxa de participació registrada realment, una diferència previsible i que s’explica pels motius que hem comentat anteriorment.


El 17,9% dels entrevistats es decanta per alguna de les opcions de resposta que impliquen l’abstenció en aquestes eleccions i que van ser especialment pensades per afavorir l’emergència del comportament abstencionista. El 69% dels abstencionistes es limita a respondre que no va votar; el 19,5% afirma que habitualment vota, però que en aquesta ocasió no ho va fer i; en darrer lloc, l’11,5% assegura que va pensar a anar a votar, però que finalment no ho va fer.
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Pel que fa al comportament dels votants cal destacar, en primer lloc, que el 84% havia decidit anar a votar abans de la campanya electoral, mentre que el 15,6% restant ho havia decidit durant el desenvolupament d’aquesta o el mateix dia de les eleccions.


		P7. Quan va decidir vostè que aniria a votar?



		 Abans de la campanya electoral

		84,0%



		 Durant la campanya electoral

		8,5%



		 El dia de les eleccions

		7,1%



		 No ho sap

		0,4%



		 No contesta

		0,0%



		 

		 



		 Base: va votar

		100%





En segon lloc, val a dir que el 72,2% dels votants havia decidit votar clarament per una força política, el 21,8% havia decidit votar, però dubtava entre diverses forces polítiques i només el 4,6% dubtava entre anar a votar o abstenir-se.


		P8. Em podria dir si...?



		 Havia decidit votar clarament per una força política

		72,2%



		 Havia decidit votar però dubtava entre diverses forces polítiques

		21,8%



		 Dubtava entre abstenir-se o votar

		4,6%



		 Altres

		0,8%



		 No ho sap

		0,3%



		 No contesta

		0,2%



		 

		 



		 Base: va votar

		100%





Convé destacar que la decisió de votar clarament per una força política concreta és el comportament del 76,2% d’aquells que havien decidit anar a votar abans de la campanya electoral. En canvi, entre els que van decidir anar a votar durant la campanya electoral o el mateix dia de les eleccions, aquesta xifra significa únicament el 51,7% (el 29,2% dubtava entre diverses forces polítiques i el 17,4% dubtava entre abstenir-se o votar).


Així mateix, s’escau preguntar-se quines raons van motivar que les persones que dubtaven entre votar o abstenir-se decidissin finalment acudir a les urnes. El nombre de casos inclosos en aquesta situació (262) no és suficientment gran com per poder extreure conclusions definitives sobre les motivacions d’aquestes persones. Ara bé, si que permet entreveure que les causes de la mobilització dels electors indecisos les hem d’anar a buscar, principalment, en el l’àmbit dels valors i de la cultura política, més que no pas en qüestions com ara el vot estratègic, la influència de la campanya electoral o d’altres persones. Així ho mostra el quadre següent, que agrupa les respostes literals a la pregunta sobre aquesta qüestió. El 45,7% de les persones que dubtaven entre votar o abstenir-se van decidir votar per motius de convicció i cultura política democràtiques, aquests motius són els més esmentats a molta distància dels següents.


		P9. Per quina raó va decidir finalment anar a votar?



		 Per convicció democràtica

		45,7%



		 Per donar suport al partit que li agrada

		8,5%



		 El van convèncer d’anar-hi

		6,0%



		 Per la influència de la campanya electoral

		3,8%



		 Li venia de pas/ proximitat al lloc on li tocava votar

		3,2%



		 Per acabar amb el tripartit

		2,2%



		 Per donar una nova oportunitat als polítics

		2,0%



		 Per casualitat/ cap motiu en concret

		1,8%



		 Vot de càstig

		1,6%



		 Va decidir votar per un partit minoritari

		0,8%



		 Per ajudar al tripartit

		0,2%



		 Perquè va preveure poca participació

		0,2%



		 Altres

		9,5%



		

		



		 No ho sap

		6,6%



		 No contesta

		8,1%



		 

		 



		 Base: Dubtava entre abstenir-se o votar (262)

		 100%





Una qüestió que es relaciona amb l’aspecte que acabem de tractar és el de la influència de les enquestes i sondeigs d’opinió sobre el comportament dels electors. La pregunta núm. 12 del qüestionari, que es va formular a les persones que havien tingut coneixement d’alguna de les enquestes preelectorals (el 55,8%), s’ocupa d’aquesta qüestió.


		P12. En quin sentit creu que el van influir [les enquestes o sondeigs preelectorals]?



		Votants

		



		No el van influir/No les va tenir en compte

		86,2%



		El van reforçar en el vot que ja tenia pensat

		5,6%



		El van ajudar a decidir-se entre les diverses opcions

		3,4%



		El van animar a votar

		2,3%



		El van animar a votar un partit que no tenia pensat votar

		1,5%



		NS/NC

		0,9%



		

		



		Base: Van votar i tenien coneixement de les enquestes (3.280)

		100%



		

		



		Abstencionistes

		



		No el van influir/No les va tenir en compte

		84,0%



		El van animar a abstenir-se

		12,9%



		NS/NC

		3,1%



		

		



		Base: No van votar i tenien coneixement de les enquestes (557)

		100%





Atenent les respostes dels entrevistats, les enquestes preelectorals van tenir una influència molt limitada en el comportament dels electors. El 86,2% dels votants declara que no les va tenir en compte a l’hora de decidir el seu vot. El 10,5% admet que les va tenir en compte per decidir el sentit del seu vot (ja sigui reforçant el partit que tenia pensat votar, ajudant-lo a decidir entre diverses opcions o induint-lo a decidir-se per un partit que no tenia pensat votar) i únicament el 2,3% assegura que el van animar a anar a votar. La influència sobre el comportament dels abstencionistes és lleugerament major que la dels votants, si bé continua essent reduïda. Així, el 12,9% manifesta que el coneixement dels resultats de les enquestes preelectorals el van animar a abstenir-se, mentre que el 84% diu que no els va tenir en compte.


També és interessant conèixer si els electors estan satisfets amb la decisió presa el dia de les eleccions en relació amb els resultats escrutats, una pregunta que té un sentit diferent depenent de si l’entrevistat va votar o no.


		P13. Ara que coneix els resultats, si demà es repetissin les eleccions, tornaria a actuar de la mateixa manera?



		

		Votants

		Abstencionistes



		Sí

		84,1%

		63,4%



		No

		11,0%

		26,5%



		NS/NC

		4,9%

		10,1%



		

		100%

		100%



		Base: responen si van votar (1.233) o es van abstenir (5.645)





Els votants responen majoritàriament de forma positiva (el 84,1%), és a dir, es reafirmen en la seva actuació passada i només l’11% es mostraria partidari de canviar la seva actuació en el cas de la celebració de noves eleccions.


El principal interès d’aquesta pregunta és la resposta dels abstencionistes i és per això que es va incloure en el qüestionari. Així, podem observar que el 63,4% de les persones que no van anar a votar a les darreres eleccions tornarien a abstenir-se en el cas que es repetissin immediatament. És significatiu, a més de constatar que quasi dues terceres parts dels abstencionistes es reafirmen en la seva decisió anterior, observar que aquestes persones no se sentirien motivades per exercir el dret a vot, tot i conèixer amb seguretat les posicions de la resta de l’electorat. És a dir, el 63,4% dels abstencionistes estaria disposat a desaprofitar la seva capacitat d’influir en els resultats finals, malgrat saber amb molta més certesa quina seria la seva contribució en aquests. 


Només el 26,5% dels abstencionistes rectificaria el seu comportament en el cas de celebrar-se noves eleccions, és a dir, aniria a votar, la qual cosa podria venir motivada simplement per la voluntat de corregir el seu comportament abstencionista o per la intenció específica d’influir en els resultats. El 10,1% restant dels abstencionistes no contesta la pregunta o no en sap la resposta.


Finalment, el qüestionari inclou una pregunta dirigida als votants sobre el sentit del seu vot en les passades eleccions al Parlament de Catalunya, els resultats de la qual es mostren en el gràfic següent.
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2.4 Preocupació sobre temes polítics


És lògic pensar que la preocupació de l’electorat sobre determinats temes polítics té incidència en la seva decisió d’anar a votar. Per aquesta raó, es va demanar als enquestats que valoressin en una escala del 0 al 10, la seva preocupació sobre deu temes concrets.


		P14. Dels temes que ara li llegiré, em podria dir, en una escala del 0 al 10, en quina mesura li preocupen? 0 significa gens de preocupació i 10 molta preocupació. 



		Valors mitjans:

		Total electors

		Votants

		Abstencionistes



		 Accés a l’habitatge

		8,44

		8,36

		8,79



		 Sanitat, educació, serveis socials i seguretat social

		8,41

		8,34

		8,76



		 Seguretat ciutadana

		8,19

		8,14

		8,43



		 Medi ambient

		8,03

		7,98

		8,28



		 Atur i precarietat laboral

		8,01

		7,97

		8,21



		 Immigració

		7,67

		7,65

		7,77



		 Funcionament de l’economia

		7,63

		7,62

		7,69



		 Infraestructures i transports

		7,19

		7,18

		7,23



		 Cultura, llengua i identitat catalanes

		7,18

		7,25

		6,86



		 Autogovern de Catalunya

		6,86

		7,01

		6,18





Les respostes dels enquestats revelen que l’accés a l’habitatge és, de les deu suggerides, la temàtica que més preocupa als enquestats amb una valoració mitjana de 8,44 punts. La segueixen la sanitat, l’educació, els serveis socials i la seguretat social; la seguretat ciutadana; el medi ambient; i l’atur i la precarietat laboral; totes amb una puntuació mitjana que supera els 8 punts. En la franja del 7 trobem la immigració; el funcionament de l’economia; les infraestructures i transports; i la cultura, la llengua i la identitat catalanes. En darrer lloc, amb 6,86 punts de mitjana se situa la preocupació per l’autogovern de Catalunya.


Aquesta ordenació de valoracions es reprodueix de forma idèntica tant en el cas dels abstencionistes com dels votants (amb una única diferència en les posicions vuitena i novena d’aquests darrers). En altres paraules, els votants i els abstencionistes ordenen la seva preocupació per aquestes deu temàtiques de la mateixa manera. Ara bé, la diferència entre ambdós grups és que els abstencionistes es mostren més preocupats que els votants en totes les temàtiques, excepte en el cas de la cultura, la llengua i la identitat catalanes, i l’autogovern de Catalunya. En aquests dos únics casos, els votants estan més preocupats que els abstencionistes.  


Una altra diferència és que les valoracions dels votants són més homogènies que les dels abstencionistes. És a dir, els votants valoren les diferents temàtiques de forma més similar que no pas els abstencionistes, els quals, en comparació amb els votants, atorguen més importància a les temàtiques situades en les primeres posicions (en el cas dels votants, la diferència de valoració entre la temàtica situada en la primera posició i l’última és d’1,4 punts, mentre que la dels abstencionistes és de 2,7 punts).


En resum, els votants i els abstencionistes estan preocupats pels mateixos temes, si bé els abstencionistes ho estan, en la majoria de temes i especialment en un grup determinat, amb més intensitat que els votants.


2.5 Concepció de ciutadania


La pregunta núm. 15 del qüestionari interroga els enquestats sobre quatre dimensions del concepte de ciutadania, amb l’objectiu de conèixer quina importància atorguen els enquestats a cadascuna de les dimensions.
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Les dues afirmacions que desperten un major acord entre els enquestats són les que es refereixen al compliment de les obligacions tributàries i al respecte de les lleis i les normes, les quals superen, amb escreix, el 80% de respostes positives. Així, per als enquestats, l’exercici de la ciutadania es caracteritza, principalment, pel compliment dels deures i de les obligacions que imposen les lleis. Aquesta concepció és compartida per votants i abstencionistes, si bé entre aquests darrers, el grau d’acord disminueix en ambdues afirmacions. 


Sobre la dimensió del ciutadà com a votant, que ens interessa especialment, val a dir que el 71,1% de la ciutadania declara estar-hi molt o bastant d’acord, mentre que el 27,9% diu estar-hi poc o gens d’acord. Entre els votants, aquesta afirmació, lògicament, desperta major acord i se situa en el 77,7%. Entre els abstencionistes, en canvi, el desacord és majoritari amb el 57,7% i només el 40,6% diu estar-hi molt o bastant d’acord. Una segona anàlisi d’aquesta darrera informació ens diu que el 57,7% dels abstencionistes va tenir un comportament en les passades eleccions al Parlament de Catalunya que és coherent amb el seu propi judici ètic, una xifra que s’assimila al 63,4% d’abstencionistes que van declarar, en la pregunta 13, la seva voluntat de tornar a abstenir-se en cas de repetir-se les eleccions. L’observació contrària és, per tant, constatar que el 40,6% de les persones que declaren que no van votar en les passades eleccions està molt o bastant d’acord amb l’afirmació “per ser un bon ciutadà cal anar a votar sempre a totes les eleccions”.

Finalment, amb relació a l’afirmació “per ser un bon ciutadà cal dedicar una part del nostre temps a participar en associacions de caràcter social o polític”, que incorpora al concepte de ciutadania un afegit de compromís i dedicació envers els assumptes públics que supera el simple exercici del sufragi, val a dir que les posicions dels ciutadans estan polaritzades: el 45,9% dels enquestats diu estar-hi poc o gens d’acord i el 52%, molt o bastant d’acord. L’opinió dels votants és pràcticament coincident amb la general, mentre que en el cas dels abstencionistes, les posicions s’inverteixen: el 57,5% hi està poc o gens d’acord i el 39,93% hi està molt o bastant d’acord.


2.6 Preferència per la democràcia i satisfacció amb el seu funcionament


La ciutadania de Catalunya mostra una àmplia preferència per la democràcia com a forma de Govern. 


		P17. Amb quina de les afirmacions següents està vostè més d’acord?



		La democràcia és preferible a qualsevol altra forma de govern

		87,5%



		En determinades circumstàncies, un règim autoritari pot ser preferible a un de democràtic

		4,8%



		A la gent com jo, ens és igual un règim o un altre

		5,1%



		No ho sap / no contesta

		2,5%



		

		100%





El 87,5% dels enquestats afirma que la democràcia és preferible a qualsevol altra forma de govern, en contraposició al 4,8% que, en determinades circumstàncies, acceptaria un règim autoritari. La resta, el 5,1% es mostra indiferent davant d’aquestes dues alternatives i el 2,5% no ho sap o no contesta la pregunta.


El suport a la democràcia creix en el cas dels votants fins al 89,3%, no tant perquè disminueixi el percentatge de persones que acceptarien un règim autoritari, sinó perquè les actituds d’indiferència són menors. En canvi, és precisament la indiferència la que augmenta en el cas dels abstencionistes fins arribar al 10,6%, juntament amb les persones que no expressen cap opinió o que no la tenen formada, que representen el 4% dels abstencionistes. La preferència per la democràcia continua essent àmpliament majoritària entre els abstencionistes, amb un 79,5%, i el percentatge de persones que acceptaria un règim democràtic és lleugerament superior al dels votants.


Cal precisar que la preferència per la democràcia no és el mateix que la valoració sobre el seu funcionament. És a dir, el suport a la democràcia no necessàriament està relacionat amb la satisfacció sobre el seu funcionament, tot i que les influències entre ambdues variables són evidents. La pregunta núm.18 del qüestionari s’ocupa de mesurar la satisfacció de la ciutadania sobre el funcionament de la democràcia.
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El 55,1% dels enquestats declara sentir-se molt o bastant satisfet amb el funcionament de la democràcia, mentre que el 43% diu estar-ne poc o gens satisfet. L’1,9% restant no ho sap o no contesta la pregunta. La valoració és, doncs, favorable al funcionament de la democràcia per una diferència de 12,1 punts, amb predomini de les opcions de resposta més moderades (poc satisfet i bastant satisfet). En el cas dels votants, ambdues valoracions s’incrementen en un parell de punts. En el cas dels abstencionistes, s’inverteixen les proporcions, encara que les posicions resten molt igualades (els que declaren sentir-se molt o bastant satisfets són el 45,3%, mentre que els que diuen estar poc o gens satisfets signifiquen el 51,4%).


Dèiem abans que preferència per la democràcia i satisfacció amb el seu funcionament són dos aspectes relacionats. El creuament d’aquestes dues variables ens permet veure que el 94,1% dels que es declaren satisfets amb el nostre sistema són partidaris de la democràcia com a forma de govern, percentatge que descendeix en quasi catorze punts, al 80,3%, en el cas d’aquells que no se senten satisfets amb el seu funcionament. De la mateixa manera, cal dir que el 71,6% de les persones que assumirien un règim autoritari són persones insatisfetes amb el funcionament de la nostra democràcia, la qual cosa també es dóna en una proporció similar en el cas de les persones que es mostren indiferents.


2.7 Eficàcia política i proximitat a les institucions


El concepte d’eficàcia política fa referència a la percepció de les persones sobre la seva capacitat d’incidir en el sistema polític a través de les seves accions
. Aquest concepte té dues dimensions, l’eficàcia interna, que al·ludeix a la competència política que s’atribueix la pròpia persona (el que és capaç de fer ell o ella) i l’externa, que correspon a la percepció de la sensibilitat del sistema polític sobre les seves demandes (el que fa el sistema polític per a ell o ella). La pregunta núm. 16 es refereix a aquest concepte en la seva doble vessant.
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Aquestes quatre afirmacions són una forma d’aproximar-nos al concepte d’eficàcia política, que ens interessa estudiar pels seus efectes sobre la participació política.


Eficàcia interna:


· De vegades, la política sembla tan complicada que se’m fa difícil entendre què està passant. El 68,9% dels ciutadans declaren estar molt o bastant d’acord amb aquesta afirmació, una proporció que es reprodueix de forma idèntica en el cas dels votants i dels abstencionistes.

· La gent del carrer pot influir en el que fan els polítics. En aquesta ocasió, les posicions estan més dividides, un 51,5% dels enquestats s’hi mostra en desacord, mentre que el 44,8% declara estar-hi d’acord. En el grup dels votants, aquestes dues posicions tendeixen a igualar-se encara més, reduint la diferència en poc més de tres punts. Per la seva part, els abstencionistes es decanten pel desacord amb major fermesa, concretament el 60%.

Eficàcia externa:


· Els polítics només busquen el benefici propi. El 70,3% dels enquestats afirmen estar molt o bastant d’acord amb aquesta proposició (el 68,3% dels votants i el 80,1% dels abstencionistes).

· Crec que els polítics tenen en compte el que pensa la gent. Al voltant d’aquesta afirmació es forma el bloc d’opinió més contundent: el 78,9% dels ciutadans diu estar-hi poc o gens d’acord. Un desacord que, en el cas dels abstencionistes, s’eleva fins al 83% i que es manté en el 78% en el cas dels votants.

Aquests resultats permeten afirmar que els enquestats perceben que la seva capacitat per influir en les polítiques i decisions públiques és limitada, no tant per la manca de canals que ho facin possible, sinó per la dificultat de comprendre com es desenvolupa el procés polític (únicament el 29% dels enquestats sembla entendre tothora els aspectes que giren entorn de la política). A més, val a dir que en el cas particular dels abstencionistes, a la carència de coneixements sobre política, s’hi afegeixen els dubtes sobre la factibilitat d’influir en la tasca dels polítics (únicament el 36,4% d’aquests es mostra d’acord amb l’afirmació “La gent del carrer pot influir en el que fan els polítics”).


Partim, doncs, d’una eficàcia interna limitada que, recordem-ho, és un concepte construït a partir de percepcions, que es ve a trobar amb una eficàcia externa encara més reduïda. Les sensacions de la ciutadania sobre la capacitat del sistema polític per resoldre els seus problemes són certament negatives. Entre els enquestats domina la percepció d’una classe política desconnectada de la gent i centrada en els afers que li són més propis (el 70,3% dels enquestats diu estar molt o bastant d’acord amb l’afirmació “Els polítics només busquen el benefici propi” i el 78,9% diu estar poc o gens d’acord amb “Crec que els polítics tenen en compte el que pensa la gent”). Aquesta impressió es modera lleugerament en el cas dels votants i s’accentua en el dels abstencionistes.


Les percepcions que acabem de descriure tenen el seu reflex en altres variables incloses en el qüestionari de l’enquesta. Així, la pregunta núm. 27 interroga els enquestats sobre la seva proximitat respecte de les institucions polítiques catalanes, un concepte que engloba en abstracte les diferents institucions que composen el sistema polític de Catalunya. 


		P27. Em podria dir com de proper, molt, bastant, poc o gens, se sent vostè de les institucions polítiques catalanes?



		

		Total electors

		Votants

		Abstencionistes



		Molt proper

		9,3%

		10,3%

		4,6%



		Bastant proper

		30,2%

		32,4%

		20,2%



		Poc proper

		38,5%

		37,7%

		42,5%



		Gens proper

		17,7%

		15,3%

		28,7%



		No ho sap / no contesta

		4,3%

		4,3%

		4,0%



		

		100%

		100%

		100%





El 56,3% dels enquestats se sent poc o gens proper de les institucions polítiques catalanes, mentre que el 39,5% diu sentir-s’hi molt o bastant proper. Entre els votants, creix lleugerament la sensació de proximitat, que arriba al 42,1%, malgrat que més de la meitat s’hi segueix sentint poc o gens proper (53,1%). Entre els abstencionistes, la sensació de distància és àmpliament majoritària: el 71,2% diu sentir-se poc o gens proper a les institucions polítiques catalanes, mentre que únicament el 24,9% declara sentir-s’hi molt o bastant proper.


Així doncs, estem davant d’un escenari en què bona part dels enquestats se senten distants de les institucions polítiques, una situació que no necessàriament s’ha de singularitzar en les institucions catalanes perquè, entre altres coses, no disposem de dades sobre la resta d’institucions polítiques de l’Estat i de la Unió Europea.


Finalment, convé conèixer quina és la importància que la ciutadania atorga als diferents nivells de govern, en tant que determinats enfocaments teòrics els relacionen amb la participació en les eleccions que s’hi celebren. La pràctica de la demoscòpia aconsella aproximar-se a aquestes qüestions de forma indirecta i és així com ho fa la pregunta núm. 26. 


		P26. En la seva opinió, en quina mesura, molt, bastant, poc o gens, creu que les decisions de les institucions que ara li llegiré l’afecten? 



		 

		L’afecten molt o bastant

		L’afecten poc o gens

		NS/NC

		Total



		La Unió Europea

		55,2%

		38,6%

		6,2%

		100%



		El Govern central

		73,8%

		22,7%

		3,5%

		100%



		El Govern de la Generalitat

		80,3%

		16,2%

		3,5%

		100%



		El seu ajuntament

		79,1%

		18,1%

		2,8%

		100%





Assumim que els electors consideren més importants les institucions que prenen les decisions que més els afecten. Com podem observar en el quadre, el Govern de la Generalitat és la institució que pren les decisions que els enquestats pensen que els afecten més directament (el 80,3% considera que l’afecten molt o bastant), seguit del seu ajuntament (el 79,1% considera que l’afecten molt o bastant), el Govern central (el 73,8% considera que l’afecten molt o bastant) i, a molta distància, la Unió Europea (el 55,2% considera que l’afecten molt o bastant). La comparació entre la valoració dels votants i dels abstencionistes no ofereix variacions destacables. Les valoracions d’ambdós col·lectius condueixen a la mateixa escala d’importància i únicament cal destacar que els abstencionistes, en comparació amb els votants, relativitzen lleugerament la influència de les decisions de totes les institucions sobre la seva persona. 


2.8 Interès i coneixement sobre la política


L’interès i el coneixement sobre la política tenen influència en la participació electoral. Novament, ens aproximem a aquestes dues variables de forma indirecta. Així, per mesurar l’interès sobre la política, el qüestionari interpel·la els enquestats sobre la freqüència amb la qual parlen de política amb altres persones (P19).
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El 49% dels enquestats diu mantenir converses sobre política amb molta o bastant freqüència, mentre que el 36,6% ho fa amb poca freqüència i el 14% no ho fa mai o gairebé mai. En el cas dels votants, les converses habituals sobre política (és a dir, amb molta o bastant freqüència) es produeix en el 51,5% dels casos, xifra que entre els abstencionistes només significa el 37,5%. El percentatge d’enquestats que declaren parlar poc de política és similar entre els votants i entre els abstencionistes (36% i 39,3%, respectivament). En canvi, sí que existeix una diferència significativa entre votants i abstencionistes pel que fa a la proporció de persones que manifesten no parlar mai o gairebé mai sobre política: el 12% dels votants i el 22,7% dels abstencionistes.


Un major interès sobre els assumptes polítics hauria de significar un major coneixement sobre la política. La pregunta núm. 21 del qüestionari utilitza el coneixement sobre l’adscripció política de sis líders polítics de partits amb representació al Parlament de Catalunya per avaluar aquesta qüestió.


		P21. Em podria dir a quin partit polític o coalició pertanyen les persones següents?



		Percentatge de citacions correctes:

		Total electors

		Votants

		Abstencionistes



		 Artur Mas

		87,7%

		91,1%

		72,1%



		 José Montilla

		89,6%

		93,0%

		74,0%



		 Josep-Lluís Carod-Rovira

		89,0%

		92,2%

		74,4%



		 Josep Piqué

		89,1%

		92,4%

		73,9%



		 Joan Saura

		75,3%

		80,3%

		52,5%



		 Albert Rivera

		47,3%

		51,0%

		30,6%





El percentatge de citacions correctes és molt similar, gairebé del 90%, en els casos dels líders de les coalicions o partits polítics següents: CiU, PSC, ERC i PP. Tres de cada quatre enquestats responen correctament en el cas del líder d’ICV i gairebé la meitat en el cas del líder de C’s. Com es pot apreciar en el quadre, el coneixement sobre política dels abstencionistes és significativament menor que el dels votants (amb diferències incloses en un interval de 17,7 a 27,8 punts).

Finalment, per la seva relació amb l’interès i el coneixement sobre la política, és rellevant conèixer a través de quins mitjans s’informen els enquestats sobre el temes polítics (P20).

Gràfic 8. Normalment, com s’informa dels temes polítics?




La televisió és el principal mitjà d’informació sobre els temes polítics i així ho declaren tres de cada quatre enquestats, seguida de prop, amb el 64,9% dels casos, per la premsa. A molta més distància, amb el 32,1%, trobem la ràdio; la informació transmesa per familiars, amics, coneguts o companys de feina (14,4%); Internet (7,4%); actes presencials (1,9%) i, finalment, només l’1,3% diu no informar-se per cap mitjà sobre els temes polítics. Els valors dels votants i dels abstencionistes són molt similars, amb dues úniques diferències rellevants: els abstencionistes utilitzen menys la premsa (15%) i menys la ràdio (10%).


2.9 Confiança interpersonal i benestar personal subjectiu


La confiança interpersonal i el benestar personal subjectiu són també dues de les variables que les teories sobre participació política aconsellen de tenir en compte. La pregunta núm. 22 del qüestionari s’ocupa del primer d’aquests aspectes, la confiança interpersonal.




Les posicions estan dividides pràcticament a parts iguals, una situació que, en la comparació entre abstencionistes i votants, si bé s’inverteixen les proporcions, no presenta diferències concloents. Així, el 50,9% dels votants i el 44% dels abstencionistes afirma que gairebé sempre o la major part de vegades es pot confiar en la gent i el 44,7% dels votants i el 51,9% dels abstencionistes que la major part de vegades o quasi sempre, totes les precaucions són poques. 


A l’hora de mesurar el benestar personal subjectiu, és a dir, la satisfacció de la persona amb la seva pròpia vida, tampoc s’aprecien diferències significatives entre abstencionistes i votants. La pregunta núm. 23 aborda aquesta qüestió: “Parlant en termes generals, en una escala del 0 al 10, en quina mesura està satisfet amb la seva vida?”. La valoració mitjana dels enquestats és de 7,8 punts, la mateixa que la dels votants, i una dècima superior a la dels abstencionistes, que és de 7,7 punts.


2.10 Participació en grups i associacions socials i polítiques


La participació en grups i associacions socials i polítiques també es relaciona amb la participació política, en tant que desenvolupa les habilitats socials de l’individu, afavoreix la seva relació amb altres persones i, en ocasions, actua com a mobilitzadora de la participació en afers estrictament polítics. La pregunta núm. 24 es refereix a aquesta qüestió.


		P24. Ara li llegiré una relació de grups o associacions. Em podria dir, per a cadascun d’ells, si en forma part actualment, si ara no en forma part però ho havia fet en el passat o si no n’ha format part mai?



		

		En forma part actualment

		N’ha format part en el passat

		No n’ha format part mai

		NS/NC



		 Un club esportiu 

		24,6

		29,1

		45,7

		0,6



		 Una associació de veïns 

		25,4

		16,5

		57,6

		0,5



		 Una associació cultural o de lleure

		18,9

		21,2

		59,2

		0,7



		 Una associació de pares

		11,4

		25,6

		62,5

		0,6



		 Un sindicat, associació empresarial, col·legi professional 

		15,3

		13,3

		70,8

		0,6



		 Una associació juvenil, de la tercera edat

		8,4

		19,3

		71,7

		0,6



		 Una parròquia o altre tipus d’associació religiosa

		8,3

		13

		78

		0,6



		 Una ONG mediambiental, d’assistència a col·lectius, de cooperació per al desenvolupament

		13,7

		7,3

		78,3

		0,7



		 Un partit polític 

		4,4

		5,9

		89,1

		0,6





Com es pot apreciar en el quadre, actualment, una de cada quatre persones enquestades, forma part d’un club esportiu o d’una associació de veïns, les dues organitzacions enumerades que compten amb una massa social major. Les segueixen les associacions culturals o de lleure (18,9%); els sindicats, associacions empresarials o col·legis professionals (15,3%); les ONG mediambientals, d’assistència a col·lectius o de cooperació per al desenvolupament (13,7%); i les associacions de pares (11,4%). Per sota del 10%, trobem les associacions juvenils o de la tercera edat (8,4%); les parròquies o altres tipus d’associacions religioses (8,3%); i, en darrer lloc, els partits polítics (4,4%). El 34,2% dels enquestats no forma part, actualment, de cap de les associacions suggerides. 


La comparació entre les respostes dels abstencionistes i dels votants no presenta diferències significatives, llevat del nombre de persones que afirmen no pertànyer a cap tipus d’associació o grup, una xifra que en el cas dels votants és del 32,3% i en el dels abstencionistes del 42,8%.


Així mateix, cal destacar que la proporció de persones enquestades que formen o han format part de clubs esportius, el 53,7%, és dels tipus d’organitzacions enumerades l’única, que supera la de les persones que no n’han format part mai. També són els clubs esportius l’únic tipus d’associació que al llarg del temps ha atret a més abstencionistes que a votants (concretament, el 54,6% dels abstencionistes i el 53,5% dels votants). El gràfic següent mostra la comparació entre el percentatge d’abstencionistes i votants que alguna vegada han format part dels diversos grups i associacions.


Gràfic 10. Percentatge de votants i abstencionistes que alguna vegada han format part de grups i associacions 




Novament, no s’observen diferències rellevants entre ambdós col·lectius, tret dels casos de les associacions culturals o de lleure i de les associacions de pares, en les quals trobem un contrast de més de 10 punts.


Finalment, val dir que el 9,9% dels enquestats no ha format mai part, ni ara ni en el passat, de cap tipus d’associació o grup social organitzat, una proporció que en el cas dels votants és del 8,8% i en els abstencionistes del 14,9%.


2.11 Participació política no electoral


La participació política no s’esgota amb el vot. Si bé és cert que votar constitueix l’acció més genuïna i simbòlica de la participació en el nostre sistema polític, val a dir que existeix un ampli ventall alternatiu de fórmules de participació política i social. La pregunta núm. 25 interroga els enquestats sobre la seva participació en algunes de les accions de caire polític més habituals.


Gràfic 11. Percentatge d’enquestats que han participat en alguna de les accions polítiques més habituals


La signatura de peticions, amb un 70,6%, i l’assistència a manifestacions, amb un 63,4%, són les dues accions que més enquestats han realitzat alguna vegada. Gairebé la meitat dels enquestats, el 47,3%, ha participat en una vaga general, una proporció que és major en el cas dels abstencionistes (48,9%) que en el dels votants (47,1%). 


El 39,9% dels enquestats declara haver assistit, en alguna ocasió, a una reunió o míting polític. Aquesta acció es caracteritza per ser, entre les suggerides, una de les més connectades amb l’activitat política formalitzada. Això podria explicar per què és l’acció on la diferència entre el comportament dels abstencionistes i dels votants és més significativa. El percentatge de votants que afirmen haver assistit a una reunió o míting polític és del 42,9%, una xifra que es redueix en 16,5 punts en el cas dels abstencionistes (26,4%).


Una altra diferència destacable entre votants i abstencionistes, la trobem en el cas d’entregar diners o recaptar fons per a una activitat social o política, una activitat que el 35,7% dels enquestats diu haver fet alguna vegada. El percentatge de votants que declaren haver-ho fet alguna vegada és del 37,5%, mentre que el dels abstencionistes és del 27,5%.


Pel que fa a la resta d’accions, cal dir que el 27% dels enquestats afirma haver boicotejat o comprat certs productes per motius polítics o mediambientals, el 23,6% ha enviat una carta al diari o ha trucat a la ràdio o la televisió per expressar les seves opinions, el 20,8% ha contactat o ha intentat contactar amb un polític per expressar-li les seves opinions i, finalment, que el 10,5% ha intervingut en un procés participatiu promogut per una Administració pública (“participar en actuacions o decisions de l’Administració pública”). 


Cal destacar també que el 9,1% dels enquestats no ha realitzat mai cap de les accions que s’han enumerat (el 8,8% dels votants i l’11% dels abstencionistes).


Finalment, val a dir que en la pregunta 56 del qüestionari s’interroga a les persones que alguna vegada es connecten a Internet (el 55,1% dels enquestats) sobre diferents usos d’aquest mitjà. Les respostes dels enquestats ens mostren que els internautes, ja siguin votants o abstencionistes, fan un ús molt limitat d’Internet per a la participació política. 


		P56. Em podria dir si utilitza Internet molt, bastant, poc o gens, per...?



		

		Molt o bastant

		Poc o gens



		  Buscar o intercanviar informació política

		13,6 %

		84,6 %



		  Participar en fòrums o grups de discussió sobre política

		5,7 %

		92,5 %



		  Enviar suggeriments o fer peticions als responsables polítics

		5,2 %

		93,0 %





2.12 Autoubicació en l’eix esquerra-dreta i sentiment d’identificació català-espanyol


La capacitat de les persones per autoubicar-se respecte de determinades clivelles ideològiques és un indicador sobre la seva politització, una variable que influeix en el comportament polític i electoral. Les preguntes 28 i 29 del qüestionari es refereixen a dues de les principals clivelles del nostre sistema polític: l’eix esquerra-dreta i el sentiment d’identificació català-espanyol.


		P29. Quan es parla de política normalment s’utilitzen les expressions esquerra i dreta. Vostè personalment es considera de...?



		     Extrema esquerra

		1,1 %



		     Esquerra

		39,2 %



		     Centre esquerra

		13,2 %



		     Centre

		16,6 %



		     Centre dreta

		5,3 %



		     Dreta

		4,7 %



		     Extrema dreta

		0,2 %



		     No ho sap

		11,6 %



		     No contesta

		8,0 %



		

		100 %





El 40,3% dels enquestats s’alinea amb les posicions de l’esquerra o l’extrema esquerra, el 35,1% ho fa amb el centre esquerra, el centre o el centre dreta i el 4,9% es declara de dreta o extrema dreta. El percentatge de persones que no són capaces d’autoubicar-se en aquest eix és de l’11,6%. El 8% no contesta a la pregunta.


La comparació entre les respostes dels abstencionistes i dels votants no és rellevant, en tant que un percentatge molt elevat dels abstencionistes no contesta a la pregunta o no en sap la resposta (30,5%). En canvi, el que sí és susceptible de ser comparat, és la proporció de persones que no se sap situar en aquest eix: un de cada deu votants (9,8%) i un de cada cinc abstencionistes (19,2%). Els abstencionistes, a més, es mostren més reticents que els votants a l’hora de revelar la seva ubicació ideològica (l’11,2% dels abstencionistes no contesta a la pregunta, una proporció que és del 7,2% en el cas dels votants).


		P29. Quan es parla de política normalment s’utilitzen les expressions esquerra i dreta. Vostè personalment es considera de...?



		

		Votants

		Abstencionistes



		  Extrema esquerra

		1,0%

		1,2%



		  Esquerra

		40,0%

		36,2%



		  Centre esquerra

		14,0%

		9,8%



		  Centre

		17,1%

		14,4%



		  Centre dreta

		5,7%

		3,4%



		  Dreta

		4,9%

		4,2%



		  Extrema dreta

		0,2%

		0,4%



		  No ho sap

		9,8%

		19,2%



		  No contesta

		7,2%

		11,2%



		

		100%

		100%





Amb tot, podem apuntar que:


· El 41% dels votants es considera d’esquerra o d’extrema esquerra; el 36,8% de centre esquerra, centre o centre dreta; i el 5,1% de dreta o extrema dreta.


· El 37,4% dels abstencionistes es considera d’esquerra o d’extrema esquerra; el 27,6% de centre esquerra, centre o centre dreta; i el 4,6% de dreta o extrema dreta.


Ens ocupem ara de la clivella sobre el sentiment d’identificació català-espanyol (pregunta 28).


		P28. Amb quina de les frases següents se sent més identificat?



		 Em sento únicament espanyol

		4,3% 



		 Em sento més espanyol que català

		5,7% 



		 Em sento tan espanyol com català

		41,8%



		 Em sento més català que espanyol

		27,6%



		 Em sento únicament català

		17,0%



		 No ho sap

		1,6%



		 No contesta

		2,0%



		

		100%





Com es pot observar en el quadre, únicament l’1,6% dels enquestats no sap identificar-se amb alguna de les opcions suggerides, una proporció que és molt similar tant en el cas dels votants, l’1,4%, com en el cas dels abstencionistes, el 2,2%. Així, si comparem el percentatge de persones que no se saben situar en l’eix esquerra-dreta (9,8%) i el percentatge de persones que no se saben situar en l’eix del sentiment d’identificació català-espanyol (1,6%), podem afirmar que el grau de politització dels enquestats pel que fa a la clivella del sentiment d’identificació català-espanyol és major que el grau de politització de la clivella esquerra-dreta. A més, si comparem els valors dels abstencionistes i dels votants, veiem que ambdós col·lectius estan igualment polititzats pel que fa a l’eix del sentiment d’identificació català-espanyol. En canvi, no succeeix el mateix en l’eix esquerra-dreta, on els votants estan més polititzats que els abstencionistes.


Com dèiem, el 96,4% dels enquestats sí que se sap situar en l’eix del sentiment d’identificació català-espanyol. El 10% dels enquestats se sent únicament espanyol o més espanyol que català, el 41,8% se sent tan espanyol com català i el 44,6% se sent més català que espanyol o únicament català.


El gràfic següent mostra les respostes de votants i abstencionistes comparades.


Gràfic 12. Sentiment d’identificació català-espanyol de votants i abstencionistes






Si agrupem les respostes dels enquestats, observem que:


· El 8,8% dels votants i el 15,4% dels abstencionistes se senten únicament espanyols o més espanyols que catalans.


· El 40,3% dels votants i el 48,4% dels abstencionistes se senten tan espanyols com catalans.


· El 47,6% dels votants i el 31,5% dels abstencionistes se senten més catalans que espanyols o únicament catalans.


Finalment, també és important veure com estan distribuïts els enquestats en relació amb els dos eixos (hem exclòs els que no han contestat les preguntes):


		Total enquestats

		Sentiment d’identificació català - espanyol



		

		Únicament espanyol o més espanyol que català

		Tan espanyol com català

		Únicament català o més català que espanyol

		No ho sap



		Eix esquerra - dreta

		Esquerra o extrema esquerra

		2,7%

		15,2%

		21,0%

		0,7%



		

		Centre esquerra, centre o centre dreta

		3,2%

		15,0%

		16,1%

		0,4%



		

		Dreta o extrema dreta

		1,2%

		2,1%

		1,5%

		0,0%



		

		No ho sap

		1,9%

		5,7%

		3,5%

		0,3%





La major proporció d’enquestats la trobem entre els que es consideren únicament catalans o més catalans que espanyols i d’esquerra o extrema esquerra (21,0%), seguida dels que es consideren únicament catalans o més catalans que espanyols i de centre esquerra, centre o centre dreta (16,1%) i, amb valors molt similars, els que es consideren tan catalans com espanyols i d’esquerra o extrema esquerra (15,2%) i els que es consideren tan catalans com espanyols i de centre esquerra, centre o centre dreta (15,0%).


Els valors comparats d’aquesta mateixa operació per als abstencionistes i els votants són els següents:


		Votants

		Sentiment d’identificació català-espanyol



		

		Únicament espanyol o més espanyol que català

		Tan espanyol com català

		Únicament català o més català que espanyol

		No ho sap



		Abstencionistes

		

		

		

		



		Eix esquerra – dreta

		Esquerra o extrema esquerra

		2,2%

		15,1%

		22,3%

		0,7%



		

		

		4,8%

		15,6%

		15,3%

		0,8%



		

		Centre esquerra, centre o centre dreta

		3,1%

		14,9%

		17,9%

		0,3%



		

		

		3,5%

		15,2%

		7,7%

		0,8%



		

		Dreta o extrema dreta

		1,2%

		2,1%

		1,6%

		0,0%



		

		

		1,2%

		2,3%

		1,1%

		0,1%



		

		No ho sap

		1,4%

		4,8%

		3,3%

		0,2%



		

		

		4,4%

		9,8%

		4,3%

		0,3%





Les proporcions dels votants, en comparació amb les dels abstencionistes, són significativament majors entre els que es consideren:


· únicament català o més català que espanyol i de centre esquerra, centre o centre dreta (per una diferència de 10,2 punts)


· únicament català o més català que espanyol i d’esquerra o extrema esquerra (per una diferència de 7 punts)


Les proporcions dels abstencionistes, en comparació amb les dels votants, són significativament majors entre els que:


· no s’ubiquen en l’eix esquerra-dreta i es consideren tan catalans com espanyols (per una diferència de 5 punts)


· no s’ubiquen en l’eix esquerra-dreta i es consideren únicament espanyols o més espanyols que catalans (per una diferència de 3 punts)


· es consideren únicament espanyols o més espanyols que catalans i d’esquerra o extrema esquerra (per una diferència de 2,6 punts)


2.13 Identificació amb els partits polítics


La identificació amb els partits polítics té relació amb el comportament electoral. Aquesta variable es pot mesurar en termes d’orientació (cap a un partit o altre) i en termes d’intensitat (la identificació pot ser més o menys forta). La pregunta núm. 30 es refereix al primer d’aquests aspectes, l’orientació, i s’ha utilitzat el concepte de simpatia.


		P30. Em podria dir per quin partit polític té més simpatia? 



		     PSC

		20,3 %



		     CiU

		20,1 %



		     ERC

		12,3 %



		     ICV-EUiA

		10,0 %



		     PP

		4,1 %



		     C'S

		2,4 %



		     Altres partits

		0,7 %



		     Per cap

		16,6 %



		     No ho sap

		4,5 %



		     No contesta

		9,0 %



		

		100%





El 20,3% dels enquestats afirma tenir simpatia pel PSC; el 20,1% per CiU; el 12,3% per ERC; el 10% per ICV-EUiA; el 4,1% pel PP; el 2,4% per C’s; i, finalment, el 0,7% esmenta altres partits. Ara bé, per a l’exercici que ens ocupa, no ens interessa tant analitzar quins partits polítics desperten més simpatia per part dels enquestats, sinó veure la proporció de persones que no senten simpatia per cap partit polític i com es dóna aquest fenomen entre els abstencionistes i els votants. Així, com es pot apreciar en el quadre, el 16,6% dels enquestats no sent simpatia per cap partit polític (val a dir, a més, que el 4,5% no sap la resposta a aquesta pregunta). Com era previsible, les diferències entre els abstencionistes i els votants sobre aquesta darrera qüestió són certament significatives. El 12,8% dels votants afirma no sentir simpatia per cap partit polític, una proporció que s’eleva fins al 33,9% en el cas dels abstencionistes (un de cada tres). 


		P30. Em podria dir per quin partit polític té més simpatia? 



		

		Votants

		Abstencionistes



		  PSC

		20,1%

		21,0%



		  CiU

		21,9%

		12,3%



		  ERC

		13,7%

		6,1%



		  ICV-EUiA

		10,0%

		10,2%



		  PP

		4,1%

		4,4%



		  C'S

		2,4%

		2,2%



		  Altres partits

		0,7%

		0,8%



		  Per cap

		12,8%

		33,9%



		  No ho sap

		4,3%

		5,0%



		  No contesta

		9,9%

		4,2%



		

		100%

		100%





L’elevat percentatge d’abstencionistes que no manifesta simpatia per cap partit polític fa que, novament, la comparació entre abstencionistes i votants presenti complicacions. Malgrat això, cal destacar que:


· El 21,9% dels votants afirma que el partit o coalició pel qual té més simpatia és CiU. Una proporció molt similar la formen els votants que declaren sentir més simpatia pel PSC (20,1%). Els segueixen, els votants simpatitzants d’ERC (13,7%), ICV-EUiA (10%), PP (4,1%), C’s (2,4%) i, finalment, el 0,7% de votants que té simpatia per altres partits.


· La proporció més elevada de simpaties dels abstencionistes es dóna en el cas del PSC, amb el 21%. El 12,3% declara sentir simpatia per CiU, el 10,2% per ICV-EUiA, el 6,1% per ERC, el 4,4% pel PP, el 2,2% per C’s i el 0,8% afirma tenir simpatia per altres partits.


Com hem avançat fa un moment, la intensitat és la segona unitat de mesura de la variable identificació amb dels partits polítics. La pregunta núm. 31 interroga els entrevistats sobre la seva proximitat respecte dels sis partits polítics o coalicions amb representació al Parlament de Catalunya.


		P31. I dels partits següents que ara li llegiré, em podria dir si vostè s’hi sent molt, bastant, poc o gens proper?



		

		Molt proper

		Bastant proper

		Poc proper

		Gens proper

		NS/NC



		  CiU

		12,5%

		24,0%

		29,1%

		25,6%

		8,6%



		  PSC

		10,5%

		26,7%

		30,6%

		23,7%

		8,5%



		  ERC

		9,3%

		20,7%

		26,2%

		35,1%

		8,7%



		  PP

		2,5%

		4,8%

		13,8%

		70,7%

		8,3%



		  ICV-EUiA

		7,9%

		31,4%

		26,7%

		24,4%

		9,5%



		  C’s

		2,3%

		9,2%

		13,4%

		53,3%

		21,9%





Aquestes dades ens permeten afirmar que la percepció de distància dels enquestats (les valoracions “poc” o “gens” proper) és majoritària respecte de tots els partits polítics amb representació parlamentària. No hi ha, per tant, cap partit que desperti una forta identificació entre els enquestats. 


Vistes aquestes dades convé analitzar si la manca de proximitat és dóna de forma transversal o si, pel contrari, afecta alguns partits polítics més que d’altres. El percentatge de persones que afirmen estar molt o bastant propers als diferents partits ens indiquen que, d’una banda, existeix un grup de partits que aconsegueixen taxes de proximitat d’entre 30 i 40 punts (ICV-EUIA, 39,4%; PSC, 37,2%; CiU, 36,6%; i ERC, 30,0%). L’altra, existeix un grup de partits format per PP i C’s que se situen en taxes de proximitat particularment baixes, el 7,3% i l’11,4%, respectivament. Per tant, si bé la identificació dels enquestats amb els diferents partits polítics és, generalment, baixa o moderada, el cert és que aquesta és especialment intensa en determinats casos.


Així mateix, cal precisar que el 10,7% dels enquestats respon que se sent poc o gens proper a tots els partits polítics suggerits.


Finalment, ens ocuparem de la comparació entre les respostes dels abstencionistes i dels votants. 

En primer lloc, val a dir que el percentatge d’abstencionistes que afirma sentir-se poc o gens proper a tots els partits polítics és sensiblement superior al dels votants. Concretament, així ho afirma el 24,2% dels abstencionistes, un de cada quatre, i el 7,7% dels votants.


		P31. I dels partits següents que ara li llegiré, em podria dir si vostè s’hi sent molt, bastant, poc o gens proper?



		

		

		Votants

		

		

		Abstencionistes

		



		

		Molt o bastant 


Proper

		Poc o gens

 proper

		NS/NC

		Molt o bastant proper

		Poc o gens

 proper

		NS/NC



		  CiU

		39,1%

		52,7%

		8,3%

		25,1%

		64,5%

		10,5%



		  PSC

		38,6%

		53,3%

		8,1%

		30,7%

		59,2%

		10,1%



		  ERC

		32,4%

		59,3%

		8,3%

		18,7%

		71,2%

		10,1%



		  PP

		7,2%

		85,0%

		7,8%

		7,4%

		82,6%

		10,0%



		  ICV-EUiA

		41,3%

		49,6%

		9,2%

		30,9%

		58,4%

		10,7%



		  C'S

		11,4%

		67,6%

		21,1%

		11,9%

		62,4%

		25,6%





En segon lloc, tal com es pot observar en el quadre precedent, cal destacar que els votants se senten més pròxims d’ICV-EUiA, PSC, ERC i CiU, que no pas els abstencionistes. La diferència de proximitat dels abstencionistes respecte d’aquests partits en comparació amb la dels votants, però, és major en alguns casos que en d’altres: respecte de CiU és de 14 punts; respecte d’ERC és de 13,7 punts; respecte d’ICV-EUiA és de 10,4 punts i respecte del PSC és de 7,9 punts.


Únicament en el cas del PP i de C’s, els abstencionistes se senten més identificats amb aquests partits que els votants. La diferència és tan petita, però, que en realitat es podria afirmar que no hi ha diferència entre el sentiment de proximitat d’abstencionistes i votants respecte d’aquests dos partits: són particularment baixos i no superen el 8% en el cas del PP i el 12% en el cas de C’s.


3. Perfil sociodemogràfic dels abstencionistes


En aquest apartat ens ocupem de descriure les característiques sociodemogràfiques dels abstencionistes. A la primera part, farem un repàs de les variables sociodemogràfiques incloses en el qüestionari i compararem els valors dels abstencionistes amb els dels votants per detectar-ne les diferències. A la segona part, construirem el perfil sociodemogràfic majoritari dels abstencionistes.


3.1 Variables sociodemogràfiques 


Gènere


		Gènere

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		Home

		50,9%

		47,8%

		48,4%



		Dona

		49,1%

		52,2%

		51,6%



		

		100%

		100%

		100%





El percentatge de dones que afirmen haver votat en les passades eleccions al Parlament de Catalunya és del 82,8%, una proporció que en el cas dels homes és del 80,8%. Per tant, les dones tenen un comportament electoral lleugerament més participatiu que els homes, la qual cosa fa que, malgrat ser majoria entre la població, siguin minoria en el col·lectiu dels abstencionistes: el 50,9% dels abstencionistes són homes i el 49,1% són dones. Entre els votants, la proporció d’homes és del 47,8% i la de les dones és del 52,2%.


Edat


		Edat

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		De 18 a 34 anys

		46,5%

		29,3%

		32,3%



		De 35 a 49 anys

		29,0%

		26,2%

		26,6%



		De 50 a 64 anys

		14,6%

		21,3%

		20,1%



		Més de 64 anys

		9,9%

		23,3%

		20,9%



		

		100%

		100%

		100%





Gairebé la meitat dels abstencionistes té menys de 35 anys (el 46,5%). Això s’explica, en primer lloc, perquè aquesta franja d’edat és la més nombrosa entre els electors i, en segon lloc, perquè els joves tenen el comportament més abstencionista de tota la població. El 25,7% dels joves (18-34 anys) afirma haver-se abstingut en les passades eleccions, percentatge que descendeix fins al 19,5% en l’interval de 35-49 anys; al 12,9% en l’interval de 50-64 anys; i al 8,5% en el cas de les persones de més de 64 anys. Per tant, podem observar que, a mesura que augmenta l’edat de les persones, també augmenta la seva participació electoral.


Pel que fa a la resta d’abstencionistes, val a dir que el 29% té entre 35 i 49 anys, el 14,6% té entre 50 i 64 anys i el 9,9% té 64 o més anys.


Els votants, en comparació amb els abstencionistes, estan repartits de forma més homogènia al llarg dels diferents intervals. El 32,3% té entre 18 i 34 anys; el 26,6% té entre 35 i 49 anys, el 21,3% té entre 50 i 64 anys; i el 23,3% té més de 64 anys.


Dimensió del municipi de residència


		Dimensió del municipi de residència

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		Menor o igual a 2.000 habitants

		3,6%

		6,1%

		5,6%



		De 2.001 a 10.000 habitants

		15,1%

		14,2%

		14,3%



		De 10.001 a 50.000 habitants

		26,8%

		23,4%

		24,0%



		De 50.001 a 150.000 habitants

		21,2%

		19,2%

		19,5%



		De 150.001 a 1.000.000 habitants

		13,6%

		12,5%

		12,7%



		Més d’1 milió

		19,7%

		24,6%

		23,8%



		

		100%

		100%

		100%





La proporció més elevada d’abstencionistes, el 26,8%, resideix en municipis de 10.000 a 50.000 habitants i en municipis de 50.000 a 150.000 habitants, el 21,2%. La major proporció de votants, el 24,6%, la trobem a Barcelona (l’únic municipi amb més d’1 milió d‘habitants), seguida dels municipis de 10 mil a 50 mil habitants, el 23,4%. 


El percentatge d’abstenció declarada en les passades eleccions en els diferents tipus de municipis és força homogènia i se situa a l’entorn del 19%, tret dels casos dels municipis de menys de 2 mil habitants que és de l’11% i del municipi de Barcelona, que és del 14,8%.


Demarcació territorial


		Demarcació territorial

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		Barcelona ciutat

		19,7%

		24,6%

		23,8%



		Àrea metropolitana de Barcelona

		23,5%

		20,0%

		20,6%



		Província de Barcelona

		33,6%

		31,3%

		31,7%



		Girona ciutat

		0,7%

		1,3%

		1,2%



		Girona província

		7,2%

		7,9%

		7,8%



		Lleida ciutat

		1,5%

		1,9%

		1,8%



		Lleida província

		2,3%

		3,8%

		3,5%



		Tarragona ciutat

		2,4%

		1,9%

		2,0%



		Tarragona província

		9,1%

		7,3%

		7,6%



		

		100%

		100%

		100%





La circumscripció electoral de Barcelona concentra el 76,8% de les persones que afirmen haver-se abstingut en les passades eleccions al Parlament de Catalunya: el 19,7% a Barcelona ciutat; el 23,5% a l’àrea metropolitana de Barcelona; i el 33,6% a la resta de la província. A la província de Tarragona hi trobem l’11,5% dels abstencionistes (2,4% a Tarragona ciutat i 9,1% a la resta de la província); a la de Girona, el 7,9% (0,7% a Girona ciutat i 7,2% a la resta de la província); i a la de Lleida, el 3,8% (1,5% a Lleida ciutat i 2,3% a la resta de la província).


El percentatge d’abstenció declarada en les passades eleccions, per demarcacions provincials, és del 18,1% en el cas de Barcelona; el 21,3% a Tarragona; el 15,9% a Girona; i el 12,3% a Lleida.


Lloc de naixement


		P32 Lloc de naixement

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		Catalunya

		73,4%

		74,7%

		74,5%



		Fora de Catalunya

		26,6%

		25,3%

		25,5%



		     Altres comunitats autònomes

		23,4%

		23,4%

		23,4%



		     Unió Europea

		1,6%

		0,7%

		0,9%



		     Resta del món

		1,5%

		1,1%

		1,2%



		

		100%

		100%

		100%





El 73,4% dels abstencionistes ha nascut a Catalunya, un percentatge molt similar al dels votants (74,7%). La proporció de persones nascudes en altres comunitats autònomes de l’Estat espanyol és la mateixa en el cas dels abstencionistes que dels votants, el 23,4%. En canvi, la proporció de persones nascudes fora de l’Estat espanyol, és superior en 1,3 punts en el cas dels abstencionistes.


Lloc de naixement dels pares


		P34/35 Lloc naixement pares

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		Tots dos a Catalunya

		25,8%

		42,6%

		39,6



		Un a Catalunya i l’altre fora

		18,6%

		15,1%

		15,7



		Tos dos fora de Catalunya

		55,5%

		42,3%

		44,7



		

		100%

		100%

		100%





El 55,5% dels abstencionistes és fill de pare i mare nascuts fora de Catalunya, una situació que només es dóna en el 42,3% dels votants, és a dir, una diferència de 13,2 punts. També és més elevada, en comparació amb la dels votants, la proporció d’abstencionistes amb un ascendent nascut a Catalunya i l’altre fora. En canvi, la proporció de votants amb els dos pares nascuts a Catalunya, el 42,6%, és significativament superior a la dels abstencionistes, el 25,8% (una diferència de 16,8 punts).


Llengua


		P36 Llengua habitual



		A casa

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		   Català

		31,9%

		51,7%

		48,1%



		   Castellà

		50,0%

		32,3%

		35,4%



		   Ambdues

		17,4%

		15,5%

		15,9%



		   Altres

		1,5%

		0,5%

		0,7%



		   No contesta

		0,3%

		0,5%

		0,4%



		

		

		

		



		A la feina

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		   Català

		32,6%

		48,1%

		44,9%



		   Castellà

		28,1%

		16,9%

		19,2%



		   Ambdues

		39,0%

		34,9%

		35,7%



		   Altres

		1,6%

		0,9%

		1,0%



		   No contesta

		0,4%

		0,2%

		0,3%



		

		

		

		



		Amb amics/coneguts

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		   Català

		25,1%

		42,2%

		39,1%



		   Castellà

		39,4%

		22,0%

		25,2%



		   Ambdues

		35,7%

		35,5%

		35,6%



		   Altres

		0,7%

		0,2%

		0,3%



		   No contesta

		0,2%

		0,3%

		0,3%





La meitat dels abstencionistes parla habitualment en castellà a casa seva, una proporció que únicament significa el 32,3% en el cas dels votants. Si ens fixem en la utilització del català, la situació s’inverteix: el fan servir el 51,7% dels votants i el 31,9% dels abstencionistes. El 17,4% dels abstencionistes fan servir ambdues llengües (15,5% en el cas dels votants). 


A la feina, els abstencionistes fan servir tant el castellà com el català en el 39% dels casos, el català en el 32,6% i el castellà en el 28,1%. Els votants segueixen mantenint el català com a primera llengua a la feina: la fan servir el 48,1%. 


Finalment, val a dir que el 39,4% dels abstencionistes utilitza habitualment el castellà amb amics i coneguts, el 35,7% utilitza ambdues llengües i el 25,1% utilitza el català. Novament, la llengua més utilitzada pels votants amb els seus amics i coneguts és el català (42,2%).


Situació familiar


		P37 Estat civil

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		Casat/a

		51,5%

		62,2%

		60,4%



		Parella estable

		10,7%

		8,0%

		8,5%



		Divorciat/da o separat/da

		5,7%

		4,1%

		4,4%



		Vidu/a

		3,7%

		7,2%

		6,5%



		Solter/a

		28,4%

		18,2%

		20,%



		No contesta

		-

		0,3%

		0,3%



		

		100%

		100%

		100%





El 62,2% dels abstencionistes està casat o té parella estable, mentre que el 37,8% és solter, separat/divorciat o vidu. En el cas dels votants, la proporció de persones casades o amb parella estable és del 70,2% i la de solters, separats/divorciats o vidus, del 29,5%. El percentatge de votants que viuen amb el seu cònjuge (63,7%) és major que el dels abstencionistes (53,7%).


		P38 Fills

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		No té fills

		43,4%

		30,0%

		32,4%



		Té fills

		56,6%

		70,0%

		67,6%



		     Un fill

		17,7%

		19,0%

		18,8%



		     Dos fills

		26,0%

		35,0%

		33,3%



		     Tres fills

		8,7%

		10,8%

		10,4%



		     Quatre o més fills

		4,3%

		5,2%

		5,0%



		

		100%

		100%

		100%





El 56,6% dels abstencionistes té fills, una proporció que en el cas dels votants és del 70%. Els abstencionistes tenen fills amb edats més petites que no pas els votants.


Situació laboral


		P41 Situació laboral

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		No treballa

		37,%

		46,3%

		44,7%



		Treballa

		62,8%

		53,2%

		54,9%



		     Treballa per compte propi

		12,9%

		13,3%

		13,2%



		     Treballa per compte d’altri

		49,9%

		39,9%

		41,6%



		No ho sap

		0,0%

		0,1%

		0,1%



		No contesta

		0,2%

		0,4%

		0,4%



		

		100%

		100%

		100%





El 62,8% dels abstencionistes treballa (el 20,5% ho fa per compte propi i el 79,5% per compte d’altri, és a dir, és assalariat). La taxa d’ocupació entre els votants és 9,6 punts menor, del 53,2% (el 25% ho fa per compte propi i el 75% és assalariat).


El 46% dels abstencionistes que treballa per compte propi és un empresari o professional amb assalariats, la mateixa proporció dels que ho fan sense assalariats. Entre els votants, en canvi, predominen lleugerament els empresaris o professionals amb assalariats, el 49,4% (els empresaris o professionals sense assalariats signifiquen el 44,8%).


Pel que fa als treballadors assalariats, val a dir que els abstencionistes tenen un proporció més gran que els votants de persones amb contractes eventuals o temporals (una diferència de 5,9 punts). 


Finalment, cal dir que tres de cada quatre abstencionistes treballen en el sector privat, ja sigui per compte propi o com assalariat, una proporció gairebé idèntica a la dels votants.


		P48 No treballen

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		Jubilat/pensionista/de baixa i ha treballat

		34,8%

		56,5%

		53,4%



		Pensionista i no ha treballat

		3,1%

		3,1%

		3,1%



		Realitza treball domèstic no remunerat

		19,8%

		17,%

		17,3%



		Aturat i ha treballat abans

		19,7%

		10,%

		11,4%



		Aturat i busca la primera feina

		1,8%

		0,7%

		0,8%



		Estudiant

		14,6%

		10,%

		10,7%



		Altres

		5,6%

		2,4%

		2,9%



		No ho sap

		0,1%

		0,2%

		0,2%



		No contesta

		0,5%

		0,0%

		0,1%



		

		100%

		100%

		100%





El 37,9% dels abstencionistes que no treballa és jubilat o pensionista (xifra que s’eleva fins a gairebé el 60% en el cas dels votants). El 19,8% dels abstencionistes es dedica al treball domèstic no remunerat, el 21,5% està aturat (el 10,7% en el cas dels votants) i el 14,6% és estudiant.


Nivell d’estudis


		P49 Nivell d’estudis

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		 Sense estudis

		2,%

		2,2%

		2,2%



		 Estudis primaris no acabats

		8,7%

		11,5%

		11,1%



		 ESO, EGB, FP1, batxiller elemental

		37,3%

		28,7%

		30,3%



		 Batxillerat, BUP, FP2, COU, mòdul professional 2 i 3, batxiller superior

		32,2%

		30,3%

		30,6%



		 Universitari grau mig/diplomat

		7,7%

		10,7%

		10,2%



		 Universitari grau superior/llicenciat

		10,8%

		15,1%

		14,3%



		 Doctorat

		0,6%

		0,9%

		0,8%



		 No ho sap

		0,3%

		0,2%

		0,2%



		 No contesta

		0,4%

		0,4%

		0,4%



		

		100%

		100%

		100%





El 46% dels abstencionistes només ha cursat estudis primaris, si bé el 8,7% no els ha acabat. El 32,2% ha finalitzat estudis secundaris i el 18,5% ha finalitzat estudis universitaris. La proporció de votants amb estudis universitaris (25,8%) és major que la dels abstencionistes. 


Ingressos familiars mensuals nets


		P59 Ingressos familiars mensuals nets

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		 Menys de 600 euros

		3,8%

		4,4%

		4,2%



		 De 601 a 1.000 euros

		8,9%

		11,3%

		10,9%



		 De 1.001 a 2.000 euros

		27,7%

		24,0%

		24,7%



		 De 2.001 a 3.000 euros

		19,0%

		19,8%

		19,6%



		 De 3.001 a 4.000 euros

		6,3%

		7,8%

		7,5%



		 De 4.001 a 5.000 euros

		2,4%

		3,1%

		3,0%



		 Més de 5.000 euros

		2,6%

		2,0%

		2,2%



		 No té ingressos

		0,3%

		0,1%

		0,2%



		 No ho sap

		12,1%

		12,%

		12,1%



		 No contesta

		17,0%

		15,4%

		15,7%



		

		100%

		100%

		100%





El 40,4% dels abstencionistes disposa d’uns ingressos familiars mensuals nets de menys de 2.000 euros, el 25,3% disposa d’uns ingressos d’entre 2.001 i 4.000 euros i el 5% disposa d’uns ingressos de més de 4.000 euros. Si existeixen lleugeres diferències entre els ingressos d’abstencionistes i votants, aquestes no són estadísticament significatives.


Classe social


		P58 Classe social

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		 Classe baixa

		5,4%

		5,2%

		5,3%



		 Classe mitjana-baixa

		20,4%

		19,7%

		19,8%



		 Classe mitjana

		60,1%

		61,1%

		60,9%



		 Classe mitjana-alta

		9,6%

		10,7%

		10,6%



		 Classe alta

		0,6%

		0,4%

		0,4%



		 No ho sap

		2,0%

		1,3%

		1,4%



		 No contesta

		1,9%

		1,6%

		1,6%



		

		100%

		100%

		100%





El 60,1% dels abstencionistes es consideren de classe mitjana; el 20,4% de classe mitjana-baixa; el 9,6% de classe mitjana-alta; el 5,4% de classe baixa; i, finalment, el 0,6% de classe alta. No s’aprecien diferències estadísticament significatives entre abstencionistes i votants. 


Utilització dels serveis públics


		P52 Escola

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		 Escola pública

		62,2%

		56,5%

		57,5%



		 Escola concertada

		12,7%

		11,1%

		11,4%



		 Escola privada

		24,1%

		31,%

		29,8%



		 No ho sap

		0,2%

		0,8%

		0,7%



		 No contesta

		0,8%

		0,6%

		0,6%



		

		100%

		100%

		100%





Tres de cada quatre abstencionistes ha cursat els estudis a l’escola pública o concertada (62,2% a la pública i 12,7% a la concertada) i només un 24,1% ho ha fet a la privada (entre els votants, la proporció de persones que han cursat els seus estudis a la privada és del 31%).


El 69,2% dels fills dels abstencionistes cursen els seus estudis a l’escola pública o concertada (67,2% en el cas dels votants).


		P54 Mútua de salut personal

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		Sí

		31,2%

		38,4%

		37,2%



		No

		66,9%

		60,4%

		61,4%



		No ho sap

		0,5%

		0,5%

		0,5%



		No contesta

		1,3%

		0,7%

		0,9%



		

		100%

		100%

		100%





El 66,9% dels abstencionistes no té mútua de salut personal. El percentatge de persones que tenen mútua de salut personal entre els votants (38,4%) és superior al dels abstencionistes (31,2%).


Utilització d’Internet


		P55 Utilització d’Internet

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		 Cada dia o quasi cada dia

		40,7%

		39,2%

		39,5%



		 Un o més cops a la setmana

		10,4%

		9,5%

		9,7%



		 Un o més cops al mes

		2,8%

		2,4%

		2,5%



		 Gairebé mai

		3,4%

		3,5%

		3,5%



		 Mai (no es connecta)

		41,9%

		44,8%

		44,2%



		 Total es connecta

		57,2%

		54,7%

		55,1%



		 No ho sap

		0,2%

		0,1%

		0,1%



		 No contesta

		0,7%

		0,4%

		0,5%



		

		100%

		100%

		100%





Els abstencionistes, en comparació amb els votants, es connecten més a Internet: el 57,2% en el cas dels abstencionistes i el 54,7% en el dels votants. 


El 74,1% dels abstencionistes que es connecten a Internet afirmen utilitzar-lo molt o bastant per motius de lleure i entreteniment, percentatge que entre els votants es redueix fins al 68,36%. En canvi, la proporció de votants que utilitzen molt o bastant Internet per motius de feina o estudis, el 70,8%, és superior a la dels abstencionistes, el 67,3%. 


Ambdós col·lectius, però, utilitzen poc o gens Internet per fer tràmits amb l’Administració pública (el 83,2% en el cas dels abstencionistes i el 78,5% en el cas dels votants) i per comprar productes o serveis o fer tràmits amb les entitats bancàries (al voltant del 28% en ambdós casos).


Creences religioses


		P57 Creences religioses

		Abstencionistes

		Votants

		Total enquestats



		 Catòlic practicant

		10,5%

		17,2%

		16,1%



		 Catòlic no practicant

		47,6%

		48,0%

		47,9%



		 Practicant d’altres religions

		1,7%

		0,7%

		0,8%



		 No practicant d’altres religions

		2,1%

		1,2%

		1,3%



		 Agnòstic

		10,9%

		12,3%

		12,1%



		 No creient/ateu/laic

		24,1%

		17,8%

		18,9%



		 No ho sap

		1,5%

		1,1%

		1,2%



		 No contesta

		1,7%

		1,7%

		1,7%



		

		100%

		100%

		100%





El 49,7% dels abstencionistes són creients no practicants, el 12,2% són creients practicants i el 35% són agnòstics o no creients. La proporció de votants que practiquen alguna religió (17,4%) és superior a la dels votants (una diferència de 5,2 punts). En canvi, la proporció de votants creients no practicants (49,2%) és lleugerament inferior a la dels abstencionistes (una diferència de mig punt). 


3.2 Perfil sociodemogràfic majoritari dels abstencionistes


El perfil sociodemogràfic majoritari dels abstencionistes està configurat per les característiques següents:


· El 50,9% són homes i el 49,1% són dones


· Tenen menys de 35 anys (46,5%)


· Resideixen en municipis de 10.000 a 50.000 habitants (26,8%) i en municipis de 50.000 a 150.000 habitants (21,2%)


· Viuen a la província de Barcelona (76,8%)


· Han nascut a Catalunya (73,4%)


· Són fills de pare i mare nascuts a fora de Catalunya (55,5%)


· A casa parlen habitualment en castellà (50,0%), a la feina utilitzen tant el català com el castellà (39%), i amb els amics i coneguts utilitzen el castellà (39,4%)


· Estan casats o tenen parella estable (62,2%)


· Tenen fills (56,6%)


· Treballen (62,8%) / per compte d’altri (79,5%) / en el sector privat (76,1%)


· Només han cursat estudis primaris (46%)


· Han cursat els estudis a l’escola pública o concertada (74,9%)


· Els seus fills van o han anat a l’escola pública o concertada (69,2%)


· No tenen mútua de salut personal (66,9%)


· Disposen de menys de 2.000 euros d’ingressos familiars mensuals nets (40,4%)


· Es consideren de classe mitjana (60,1%)


· Es connecten a Internet (57,2%) / per motius de lleure i entreteniment (74,1%) / i per feina o estudis (67,3%)


· Són creients no practicants (49,7%)


4. Les motivacions de l’abstenció electoral

En aquest darrer apartat, ens encarregarem d’explicar les motivacions de l’abstenció electoral a través dels arguments i de les opinions dels abstencionistes. És a dir, analitzarem les explicacions subjectives dels abstencionistes sobre el seu propi comportament, les raons que addueixen per no anar a votar. En primer lloc, analitzarem els motius que els abstencionistes expressen de forma espontània i, en segon lloc, la relació que existeix entre determinades motivacions i el comportament abstencionista.


La pregunta núm. 5 interroga els abstencionistes sobre els motius del seu comportament en les passades eleccions al Parlament de Catalunya:


		P5. Em podria dir per quin motiu no va votar en les passades eleccions autonòmiques?



		

		  No va poder

		25,4%

		



		

		  Manca d'identificació amb els partits polítics

		17,2%

		



		

		  Descontentament amb la política en general

		15,5%

		



		

		  Descontentament amb els polítics

		10,3%

		



		

		  Per manca d'interès envers la política

		9,5%

		



		

		  Descontentament amb la coalició de govern anterior

		5,6%

		



		

		  Perquè el dia de les eleccions era una data inadequada

		2,7%

		



		

		  Se'n va oblidar

		1,6%

		



		

		  Se sent enganyat/ada

		1,5%

		



		

		  No entén de política

		0,9%

		



		

		  Altres

		5,9%

		



		

		

		

		



		

		  No ho sap

		4,1%

		



		

		  No contesta

		3,7%

		





Aquest quadre mostra una primera agrupació de les respostes literals dels enquestats que, al seu torn, podem concentrar en quatres tipus de motivacions:


· Les motivacions més esmentades tenen a veure amb el descontentament general envers la política i l’actuació dels responsables polítics en particular. Així ho afirma el 32,9% dels abstencionistes. En concret, aquests asseguren que no van anar a votar perquè estan desencantats amb la política, perquè desconfien dels polítics o que votar no serveix per res perquè tot continua igual.


· El 29,6% dels abstencionistes ofereix explicacions sobre la seva abstenció relacionades amb aspectes de caràcter material. Els enquestats afirmen que el dia de les eleccions no van poder votar perquè estaven de viatge o fora del seu domicili, malalts, treballaven o se’n van oblidar.


· El 17,2% dels abstencionistes al·ludeix a la manca d’identificació respecte dels candidats o partits polítics que es van presentar a les eleccions. Els enquestats asseguren que no van anar a votar perquè no confien en cap partit polític o perquè no els agradaven els candidats que es presentaven a les eleccions.


· Finalment, el darrer tipus de motivacions dels abstencionistes, el 10,4%, es refereix al desinterès o al desconeixement sobre la política. És a dir, els enquestats no van anar a votar perquè no els interessa la política o perquè consideren que no l’entenen.


· Cal afegir que el 5,9% dels enquestats ofereix altres explicacions i que el 7,9% no contesta la pregunta o en desconeix la resposta.


Gràfic 13. Motivacions de l’abstenció electoral


Tal com havíem avançat en la introducció, les motivacions dels abstencionistes no coincideixen exactament amb l’opinió de la ciutadania sobre les causes de l’abstenció electoral. Així, mentre que el 71,4% dels enquestats opina que els electors no van a votar perquè estan descontents amb la política i els polítics, només el 32,9% dels enquestats afirma haver-se abstingut per aquesta raó. Igualment, val a dir que el 15,8% dels enquestats considera que els abstencionistes no van a votar perquè no els interessa o no entenen de política, quan el percentatge d’abstencionistes que es refereixen a aquest motiu és únicament del 10,4%.


En canvi, els enquestats consideren que les motivacions de tipus material tenen una importància molt reduïda (només les esmenta el 6,1%) i aquestes són precisament de les més citades pels abstencionistes (29,6%), gairebé al mateix nivell que les relacionades amb el descontentament amb els polítics i la política. De la mateixa manera, els enquestats atribueixen una importància menor a la manca d’identificació dels abstencionistes amb els partits polítics: així ho creu el 7,8% dels enquestats i ho afirma el 17,2% dels abstencionistes.


Ara bé, tampoc hi ha coincidència entre l’opinió dels abstencionistes sobre les causes generals de l’abstenció electoral i la declaració dels motius que els van empènyer a no votar en les passades eleccions al Parlament de Catalunya.


Gràfic 14. Comparació entre les motivacions i les opinions dels abstencionistes


La principal diferència es dóna, novament, en el cas del descontentament respecte dels polítics i de la política (únicament 32,9% dels abstencionistes afirma haver-se abstingut en les passades eleccions per aquesta raó i, en canvi, el 64,3% opina que aquesta és la principal causa de l’abstenció electoral). Les causes de tipus material són de les més citades entre els abstencionistes, el 29,6%, però només el 5,8% creu que siguin les causants del fenomen de l’abstenció. L’efecte de la manca d’identificació amb els partits polítics, el motiu adduït pel 17,2% de les persones que no van anar a votar, té més importància del que aquests consideren (10,1%). Finalment, val a dir que el desinterès o el desconeixement sobre la política és la variable que guarda més relació entre el que pensen els abstencionistes (14,8%) i el que afirmen que els va motivar a abstenir-se (10,4%).


Tal com hem avançat, ens ocupem ara de les respostes dels abstencionistes a determinades motivacions de l’abstenció electoral per determinar si tenen relació amb el seu comportament en les passades eleccions autonòmiques. La pregunta núm. 6 planteja aquesta qüestió en els termes següents:


		P6. Ara li llegiré una sèrie de motius pels quals la gent acostuma a no votar. En el seu cas concret, em podria dir si tenen molta, bastant, poca o gens relació amb la seva decisió de no votar en les passades eleccions autonòmiques?



		

		Molta o bastant relació

		Poca o gens


relació



		  La política no m’interessa 

		33,9 %

		62,0%



		  No confio en els polítics i en la política 

		65,7%

		29,8%



		  No hi havia cap alternativa que m’agradés

		50,7%

		44,0%



		  No hi entenc de política

		27,2%

		68,4%



		  Volia mostrar el meu malestar amb el sistema

		45,2%

		49,5%



		  Les eleccions autonòmiques són poc importants

		12,2%

		82,3%



		  La situació política actual em va desanimar a anar a votar

		63,2%

		32,1%



		  No calia anar a votar perquè el meu vot influeix molt poc en els resultats

		29,6%

		64,9%



		  No m’agrada el sistema electoral

		31,8%

		60,4%



		  Els polítics no es van ocupar dels temes que m’interessen

		57,3%

		38,2%





La majoria dels abstencionistes afirma que les motivacions següents tenen molta o bastant relació amb la seva decisió de no votar en les passades eleccions:




Cal destacar, d’entrada, que totes les motivacions que els abstencionistes consideren que estan relacionades amb la seva abstenció, es refereixen al descontentament estructural o conjuntural respecte de la política. És rellevant, per tant, l’absència de motivacions de caràcter personal com ara el desinterès o desconeixement sobre política.


El 65,7% dels abstencionistes afirma que la desconfiança envers els polítics i la política té molta o bastant relació amb la seva decisió de no votar en les passades eleccions. Es tracta de la motivació que, d’entre les suggerides, desperta major adhesió entre els abstencionistes, tal com també succeeix en el cas de les respostes espontànies. 


La segona motivació amb més relació amb el comportament dels abstencionistes té a veure amb la conjuntura política. El 63,2% dels abstencionistes afirma que la situació política actual té molta o bastant relació amb la seva decisió de no votar, mentre que el 32,1% manifesta que hi té poca o gens relació.


El 57,3% dels abstencionistes afirma que la seva decisió té molta o bastant relació amb l’afirmació “els polítics no es van ocupar dels temes que m’interessen”. Les posicions dels abstencionistes en el cas d’aquesta motivació estan més ajustades, ja que el 38,2% afirma que aquest aspecte té poca o gens relació amb la seva decisió. Amb tot, aquestes dades reforçarien el sentiment de descontentament envers a l’actuació dels responsables polítics.


Finalment, amb posicions encara més ajustades, trobem la manca d’identificació amb els partits polítics. Així, el 50,7% dels abstencionistes manifesta que la seva decisió té molt o bastant a veure amb la insatisfacció envers les diferents alternatives que es presentaven a les eleccions. Es tracta, doncs, d’una majoria relativa perquè el 44% dels abstencionistes declara que aquesta motivació té poca o gens relació amb la seva actuació. 


En canvi, la majoria dels abstencionistes considera que les motivacions següents tenen poca o gens relació amb la seva decisió de no votar en les passades eleccions al Parlament de Catalunya:


El 82,3% dels abstencionistes, la proporció de persones més gran d’aquesta pregunta, declara que l’afirmació “les eleccions autonòmiques són poc importants” té poca o gens relació amb la seva decisió d’abstenir-se (únicament el 12,2% assegura que hi té relació). Segons els abstencionistes, per tant, aquests no s’abstenen perquè considerin que les institucions polítiques de Catalunya són poc importants.


El desconeixement o el desinterès sobre la política tampoc té relació, segons afirmen els abstencionistes, amb la seva decisió de no anar a votar. El 68,4%, gairebé 7 de cada 10, declara que el fet de no entendre sobre política té poca o gens relació amb la seva abstenció i el 62% que la manca d’interès sobre la política té poca o gens relació amb el seu comportament.


El 64,9% dels abstencionistes declara que la seva decisió té poca o gens relació amb l’afirmació “no calia anar a votar perquè el meu vot influeix molt poc en els resultats”. Aquest tipus de motivació té a veure amb determinades teories sobre el comportament polític que defensen que la participació dels electors és el resultat del càlcul racional entre els costos i els beneficis de l’acció de votar i la probabilitat que el seu vot influeixi en el resultat final. Les respostes dels abstencionistes, però, no van en aquesta direcció, ja que consideren que aquesta mena de raonaments no van tenir influència en la seva decisió.


Així mateix, la majoria dels abstencionistes assegura que les característiques del nostre sistema electoral no tenen relació amb la seva abstenció (el 60,4% declara que hi tenen poca o gens relació i únicament el 31,8% que hi tenen molta o bastant relació).


Finalment, val a dir que les posicions dels abstencionistes respecte de l’afirmació “volia mostrar el meu malestar amb el sistema” estan molt ajustades: el 49,5% dels abstencionistes afirma que aquesta motivació hi té poca o gens relació i el 45,2% que hi té molta o bastant relació. Cal matisar, però, que en aquesta afirmació s’hi barregen actituds de malestar amb el funcionament del sistema, àmpliament majoritàries, i actituds de rebuig a les característiques estructurals d’aquest, significativament minoritàries.


5. Síntesi dels resultats


Finalment sintetitzarem els resultats més rellevants de l’anàlisi precedent en relació amb les actituds, els valors i els hàbits participatius de la ciutadania; al perfil sociodemogràfic dels abstencionistes; i a les motivacions de l’abstenció electoral.


Actituds, valors i hàbits participatius de la ciutadania


Opinió de la ciutadania sobre les causes de l’abstenció 


· En opinió de la ciutadania, les causes de l’abstenció electoral són conseqüència del descontentament amb la política i els polítics (71,4%), el desinterès o el desconeixement envers la política (15,8%), la manca d’identificació amb els partits polítics (7,8%) i diferents aspectes de caràcter material (6,1%).


Comportament electoral habitual


· El comportament electoral habitual dels votants és idèntic en totes les eleccions que se celebren a Catalunya (com a mínim, el 94% afirma votar sempre o quasi sempre en totes les eleccions). Els abstencionistes en les passades eleccions, en canvi, afirmen que habitualment voten més a les eleccions generals que a les autonòmiques (si bé amb una lleugera diferència, de 7,2 punts).


Comportament en les eleccions al Parlament de Catalunya de l’1.11.2006

· El 84% dels votants de les eleccions al Parlament de Catalunya de l’1 de novembre de 2006 havien decidit que anirien a votar abans de la campanya electoral. El 72,2% havia decidit votar clarament per una força política i el 21,8% havia decidit votar però dubtava entre diferents forces polítiques. Únicament un petit percentatge dels electors que van anar a votar estaven dubtant entre votar o abstenir-se (gairebé la meitat, el 45,7%, va decidir finalment anar a votar per motius de convicció i cultura política democràtiques).


· Els sondejos preelectorals van tenir una influència molt limitada en el comportament dels votants (el 86,2% afirma no haver-los tingut en compte). En el cas dels abstencionistes, si bé aquesta influència continua essent limitada, és lleugerament superior a la dels votants (el 12,9% dels abstencionistes afirma que les enquestes el van animar a abstenir-se).


· El 84,1% dels votants actuaria de la mateixa manera en el cas de celebrar-se noves eleccions. El 63,4% dels abstencionistes es tornaria a abstenir.


Preocupació sobre temes polítics


· L’accés a l’habitatge (8,44 punts sobre 10) i la sanitat, l’educació, els serveis socials i la seguretat social (8,41); són les dues temàtiques que més preocupen a la ciutadania. Les segueixen la seguretat ciutadana (8,19); el medi ambient (8,03); l’atur i la precarietat laboral (8,01); la immigració (7,67); el funcionament de l’economia (7,63); les infraestructures i els transports (7,19); la cultura, la llengua i la identitat catalanes (7,18); i l’autogovern de Catalunya (6,86). Els votants i els abstencionistes ordenen la seva preocupació per aquestes temàtiques de la mateixa manera. Ara bé, la diferència entre ambdós col·lectius és que els abstencionistes es mostren més preocupats que els votants per totes les temàtiques, llevat dels casos de la llengua, cultura i identitat catalanes i l’autogovern de Catalunya (per les quals els votants estan més preocupats que els abstencionistes).


Concepció de la ciutadania


· Per als enquestats, ja siguin votants o abstencionistes, l’exercici de la ciutadania es caracteritza, principalment, pel compliment dels deures i les obligacions que imposen les lleis. El deure de votar és també una part molt important del concepte de ciutadania dels votants. Entre els abstencionistes, en canvi, aquesta dimensió té una rellevància reduïda.


Suport a la democràcia i satisfacció amb el seu funcionament


· El suport a la democràcia com a forma de govern és àmpliament majoritari entre la ciutadania (el 87,5%) i només el 4,8%, en determinades circumstàncies, acceptaria un règim autoritari. El suport a la democràcia creix en el cas dels votants (89,3%), no tant perquè disminueixi el percentatge de persones que acceptaria un règim autoritari, sinó perquè les actituds d’indiferència són menors. En canvi, és la indiferència la que augmenta en el cas dels abstencionistes (10,6%).


· La proporció de persones que declaren sentir-se molt o bastant satisfetes amb el funcionament de la democràcia, el 55,1%, és major que la proporció de persones que estan poc o gens satisfetes amb el seu funcionament (43%). En el cas dels votants, la proporció de valoracions positives i negatives s’accentuen (hi ha menys indiferència) i en el cas dels abstencionistes s’inverteixen: els insatisfets són el 51,4% i els satisfets el 45,3%.


Eficàcia política i proximitat a les institucions


· Els enquestats perceben que la seva capacitat per influir en les polítiques públiques és limitada, no tant per la manca de canals que ho facin possible, sinó per la dificultat de comprendre com es desenvolupa el procés polític (els abstencionistes, a més, consideren que la ciutadania no pot influir en la tasca dels polítics). Entre els enquestats domina la percepció d’una classe política desconnectada de la gent i centrada en els afers que li són més propis (aquesta impressió es modera lleugerament en el cas dels votants i s’accentua entre els abstencionistes).


· El 56,3% dels enquestats se sent poc o gens proper de les institucions polítiques catalanes. Entre els votants creix lleugerament la sensació de proximitat i entre els abstencionistes la sensació de distància és àmpliament majoritària (71,2%).


· El Govern de la Generalitat és la institució que pren les decisions que els enquestats consideren que els afecten més directament (el 80,3% afirma que l’afecten molt o bastant), seguit del seu ajuntament (79,1%), el Govern central (73,8%) i, a molta distància, la Unió Europea (55,2%). Les valoracions dels votants i dels abstencionistes són similars, si bé aquests darreres relativitzen lleugerament la influència de les decisions de totes les institucions sobre la seva persona.


Interès i coneixement sobre la política


· Els votants demostren un coneixement i un interès sobre la política significativament majors que els abstencionistes (els votants mantenen converses sobre política amb més freqüència que els abstencionistes i evidencien un coneixement major de l’adscripció dels diferents líders polítics).


Confiança interpersonal i benestar personal subjectiu


· Els votants i els abstencionistes ofereixen valoracions molt similars pel que fa a la confiança interpersonal i a la sensació de benestar personal subjectiu. 


Participació en grups i associacions socials i polítiques


· El 34,2% dels enquestats no forma part actualment de cap de les associacions suggerides (el 32,3% en el cas dels votants i el 42,8% en el cas dels abstencionistes). Els tipus d’associacions que compten amb més massa social són, atenent a les respostes dels enquestats, els clubs esportius i les associacions de veïns.


Participació política no electoral


· La signatura de peticions, amb un 70,6%, i l’assistència a manifestacions, amb un 63,4%, són les dues accions amb contingut polític, al marge de votar, que més enquestats han realitzat alguna vegada. No s’aprecien diferències importants entre els abstencionistes i els votants, llevat de l’assistència a reunions o mítings polítics.


· Les persones que es connecten a Internet, ja siguin votants o abstencionistes, fan un ús molt limitat d’aquest mitjà per a la participació política.


Autoubicació en l’eix esquerra-dreta i sentiment d’identificació català-espanyol


· Amb relació a l’eix ideològic esquerra-dreta, el 40,3% dels enquestats s’alinea amb les posicions de l’esquerra o l’extrema esquerra; el 35,1% ho fa amb el centre esquerra, el centre o el centre dreta; i el 4,9% es declara de dreta o extrema dreta. El 19,2% dels abstencionistes no se sap situar en aquest eix (el 9,8% en el cas dels votants). 


El 41 % dels votants es considera d’esquerra o d’extrema esquerra; el 36,8% de centre esquerra, centre o centre dreta; i el 5,1% de dreta o extrema dreta. 


El 37,4% dels abstencionistes es considera d’esquerra o d’extrema esquerra; el 27,6% de centre esquerra, centre o centre dreta; i el 4,6% de dreta o extrema dreta.


· Pel que fa al sentiment de pertinença català-espanyol, el 10% dels enquestats se sent únicament espanyol o més espanyol que català, el 41,8% se sent tan espanyol com català i el 44,6% se sent més català que espanyol o únicament català. El 8,8% dels votants i el 15,4% dels abstencionistes se senten únicament espanyols o més espanyols que catalans. El 40,3% dels votants i el 48,4% dels abstencionistes se senten tan espanyols com catalans. El 47,6% dels votants i el 31,5% dels abstencionistes se senten més catalans que espanyols o únicament catalans.


· El grau de politització dels enquestats (% de persones que se saben autoubicar) en relació a la clivella del sentiment d’identificació català-espanyol és major que el grau de politització de la clivella esquerra-dreta. El grau de politització dels votants i dels abstencionistes respecte de l’eix del sentiment d’identificació català-espanyol és molt similar. En canvi, en el cas de l’eix esquerra-dreta els votants estan més polititzats.


· La combinació d’aquests dos eixos ens permet observar que la major proporció d’enquestats la trobem entre els que es consideren únicament catalans o més catalans que espanyols i d’esquerra o extrema esquerra (21,0%), seguida dels que es consideren únicament catalans o més catalans que espanyols i de centre esquerra, centre o centre dreta (16,1%) i, amb valors molt similars, els que es consideren tan catalans com espanyols i d’esquerra o extrema esquerra (15,2%) i els que es consideren tan catalans com espanyols i de centre esquerra, centre o centre dreta (15,0%).


Les proporcions dels votants, en comparació amb les dels abstencionistes, són significativament majors entre els que es consideren 1) únicament català o més català que espanyol i de centre esquerra, centre o centre dreta i 2) únicament català o més català que espanyol i d’esquerra o extrema esquerra. 


Les proporcions dels abstencionistes, en comparació amb les dels votants, són significativament majors entre els que: 1) no s’ubiquen en l’eix esquerra-dreta i es consideren tan catalans com espanyols, 2) no s’ubiquen en l’eix esquerra-dreta i es consideren únicament espanyols o més espanyols que catalans i 3) es consideren únicament espanyols o més espanyols que catalans i d’esquerra o extrema esquerra.

Identificació amb els partits polítics


· El 20,3% dels enquestats afirma tenir simpatia pel PSC; el 20,1% per CiU; el 12,3% per ERC; el 10% per ICV-EUiA; el 4,1% pel PP; el 2,4% per C’s ; i, finalment, el 0,7% esmenta altres partits. Un terç dels abstencionistes, el 33,9%, declara que no sent simpatia per cap partit polític (el 12,8% en el cas dels votants).


El 21,9% dels votants afirma que el partit o coalició pel qual té més simpatia és CiU. Una proporció molt similar la formen els votants que declaren sentir més simpatia pel PSC (20,1%). Els segueixen, els votants simpatitzants d’ERC (13,7%), ICV-EUiA (10%), PP (4,1%) i C’s (2,4%).


La proporció més elevada de simpaties dels abstencionistes es dóna en el cas del PSC, amb el 21%. El 12,3% declara sentir simpatia per CiU; el 10,2% per ICV-EUiA; el 6,1% per ERC; el 4,4% pel PP; i el 2,2% per C’s.


· Pel que fa al sentiment de proximitat respecte dels partits polítics, val a dir que no hi ha cap partit amb representació parlamentària que desperti una forta identificació entre els enquestats. La percepció de distància dels enquestats (les valoracions “poc” o “gens” proper) és majoritària respecte de tots els partits polítics. El percentatge d’abstencionistes que afirma sentir-se poc o gens proper a tots els partits polítics (24,2%) és significativament superior al dels votants (7,7%).


Existeix un grup de partits que aconsegueixen taxes de proximitat (les opcions de  resposta molt o bastant proper) d’entre 30 i 40 punts (ICV-EUIA, 39,4%; PSC, 37,2%; CiU, 36,6%; i ERC, 30,0%). Per contra, existeix un grup de partits format per PP i C’s que se situen en taxes de proximitat particularment baixes, el 7,3% i l’11,4%, respectivament.


Els votants se senten més pròxims d’ICV-EUiA, PSC, ERC i CiU, que no pas els abstencionistes. La diferència de proximitat dels abstencionistes respecte d’aquests partits en comparació amb la dels votants, però, és major en alguns casos que en d’altres: respecte de CiU és de 14 punts; respecte d’ERC és d’13,7 punts; respecte d’ICV-EUiA és de 10,4 punts i respecte del PSC és de 7,9 punts. Únicament en el cas del PP i de C’s els abstencionistes se senten més identificats amb aquests partits que els votants (però la diferència és molt petita).


Perfil sociodemogràfic dels abstencionistes


A continuació, exposem les característiques més rellevants del perfil sociodemogràfic majoritari dels abstencionistes. Entre claudàtors, s’especifica el percentatge de votants inclosos en la mateixa categoria.


· El 50,9% són homes i el 49,1% són dones [V: Homes: 47,8%, Dones: 52,2%]

· Tenen menys de 35 anys (46,5%) [V: 29,3%]

· Resideixen en municipis de 10.000 a 150.000 habitants (48%) [V: 42,6%]

· Viuen a la província de Barcelona (76,8%) [V:75,9%]

· Han nascut a Catalunya (73,4%) [V:74,7%]

· Són fills de pare i mare nascuts a fora de Catalunya (55,5%) [V: 42,3%]

· A casa parlen habitualment en castellà (50,0%) [V:32,3%]

· Estan casats o tenen parella estable (62,2%) [V: 70,2%]

· Tenen fills (56,6%) [V: 70%]

· Treballen (62,8%) [V: 53,2%]

· Només han cursat estudis primaris (46%) [V: 40,2%]

· Han cursat els seus estudis a l’escola pública o concertada (74,9%) [V: 67,6%]

· Els seus fills van o han anat a l’escola pública o concertada (69,2%) [V:67,2%]

· No tenen mútua de salut personal (66,9%) [V:60,4%]

· Disposen de menys de 2.000 euros d’ingressos familiars mensuals nets (40,4%) [V: 39,7%]

· Es consideren de classe mitjana (60,1%) [V: 61,1%]

· Es connecten a Internet (57,2%) [V: 54,7%]

· Són creients no practicants (49,7%) [V: 49,2%]

Les motivacions de l’abstenció electoral


Motivacions expressades de forma espontània


· Les motivacions més esmentades tenen a veure amb el descontentament general envers la política i l’actuació dels responsables polítics en particular. Així ho afirma el 32,9% dels abstencionistes. 

· El 29,6% dels abstencionistes ofereix explicacions sobre la seva abstenció relacionades amb aspectes de caràcter material (estaven de viatge, malalts, treballaven, etc.). 


· El 17,2% dels abstencionistes al·ludeix a la manca d’identificació respecte dels candidats o partits polítics que es van presentar a les eleccions. 


· Finalment, el 10,4% es refereix al desinterès o al desconeixement sobre la política. 


· Cal afegir que el 5,9% dels enquestats ofereix altres explicacions i que el 7,9% no contesta a la pregunta o en desconeix la resposta.


· Les motivacions dels abstencionistes no coincideixen amb l’opinió de la ciutadania sobre les causes de l’abstenció electoral. El descontentament amb la política i els polítics i el desinterès o desconeixement sobre la política té menys importància en el comportament dels abstencionistes del que pensa la ciutadania. En canvi, els enquestats consideren que les motivacions de tipus material tenen una importància molt reduïda i aquestes són de les més citades pels abstencionistes, gairebé al mateix nivell que les relacionades amb el descontentament. De la mateixa manera, els enquestats atribueixen una importància menor a la manca d’identificació amb els partits polítics que la que afirmen tenir els abstencionistes.


· Tampoc hi ha coincidència entre l’opinió dels abstencionistes sobre les causes generals de l’abstenció electoral i la declaració dels motius que els van empènyer a no votar en les passades eleccions. La principal diferència es dóna en el descontentament respecte dels polítics i de la política (únicament 32,9% dels abstencionistes afirma haver-se abstingut en les passades eleccions per aquesta raó i, en canvi, el 64,3% opina que aquesta és la principal causa de l’abstenció electoral). Les causes de tipus material són citades pel 29,6% dels abstencionistes, però només el 5,8% creu que siguin les causants del fenomen de l’abstenció a nivell general. L’efecte de la manca d’identificació amb els partits polítics (17,2%) també té més importància del que aquests opinen (10,1%). Finalment, val a dir que el desinterès o el desconeixement sobre la política és la variable que guarda més relació entre el que pensen els abstencionistes (14,8%) i el que afirmen que els va motivar a abstenir-se (10,4%).


Relació entre determinades motivacions i el comportament abstencionista


· Totes les motivacions que, d’entre les suggerides, els abstencionistes consideren que estan relacionades amb la seva abstenció, es refereixen al descontentament estructural o conjuntural respecte de la política. És rellevant, per tant, l’absència de motivacions de caràcter personal com ara el desinterès o desconeixement sobre política.


· La majoria dels abstencionistes afirma que les motivacions següents tenen molta o bastant relació amb la seva decisió de no votar en les passades eleccions:


No confio en els polítics i en la política (65,7%)


La situació política actual em va desanimar a anar a votar (63,2%)


Els polítics no es van ocupar dels temes que m’interessen (57,3%)


No hi havia cap alternativa que m’agradés (50,7%)


· En canvi, la majoria dels abstencionistes considera que les motivacions següents tenen poca o gens relació amb la seva decisió de no votar en les passades eleccions al Parlament de Catalunya:

Les eleccions autonòmiques són poc importants (82,3%)


No hi entenc de política (68,4%)


No calia anar a votar perquè el meu vot influeix molt poc en els resultats (64,9%)


La política no m’interessa (62%)


No m’agrada el sistema electoral (60,4%)


· Les posicions dels abstencionistes respecte de l’afirmació “volia mostrar el meu malestar amb el sistema” estan molt ajustades: el 49,5% dels abstencionistes afirma que aquesta motivació hi té poca o gens relació i el 45,2% que hi té molta o bastant relació. Cal matisar, però, que en aquesta afirmació s’hi barregen actituds de malestar amb el funcionament del sistema, àmpliament majoritàries, i actituds de rebuig a les característiques estructurals d’aquest, significativament minoritàries.

III. Freqüències i percentatges


Enquesta sobre participació política a Catalunya: freqüències i percentatges


Resultats ponderats


1. Per començar, em podria dir si vostè podia votar en les eleccions al Parlament de Catalunya que es van celebrar el passat 1 de novembre?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sí

		100,0

		6900



		 No

		0,0

		0



		

		

		



		 No ho sap

		0,0

		0



		 No contesta

		0,0

		0



		

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





2. Com vostè sap, votar és un dret que tenim tots els ciutadans. Ara bé, ningú està obligat a votar si no vol o no pot fer-ho i, de fet, una part important de persones habitualment s’abstenen en les eleccions. En la seva opinió, per què creu que la gent no va a votar? 


[Més d’una possibilitat de resposta]

		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Descontentament amb els polítics

		32,7

		2260



		 Descontentament amb la política en general

		30,3

		2090



		 Desinterès per la política

		14,0

		967



		 Manca d'identificació amb els partits polítics

		7,8

		538



		 Descontentament amb la coalició de govern anterior

		6,0

		409



		 Data de les eleccions inadequada

		3,2

		217



		 Comoditat / Manca de temps

		2,9

		203



		 Crispació política

		2,5

		173



		 Desconeixement de la política

		1,8

		123



		 Altres

		3,1

		214



		

		

		



		 No ho sap

		7,8

		535



		 No contesta

		2,9

		202



		 

		 

		 



		 Base 6900

		 

		7931





3. En el seu cas, en les eleccions generals, vostè acostuma a votar sempre o quasi sempre, vota només algunes vegades o no vota mai o quasi mai?

		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Vota sempre o quasi sempre

		87,4

		6028



		 Vota només algunes vegades

		6,9

		475



		 No vota mai o quasi mai

		5,1

		349



		

		

		



		 No ho sap

		0,2

		15



		 No contesta

		0,5

		33



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





I en les municipals?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Vota sempre o quasi sempre

		86,5

		5970



		 Vota només algunes vegades

		6,5

		446



		 No vota mai o quasi mai

		6,1

		424



		

		

		



		 No ho sap

		0,3

		20



		 No contesta

		0,6

		40



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





I en les autonòmiques?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Vota sempre o quasi sempre

		86,5

		5968



		 Vota només algunes vegades

		7,3

		504



		 No vota mai o quasi mai

		5,6

		389



		

		

		



		 No ho sap

		0,2

		16



		 No contesta

		0,3

		23



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





4. Quan es pregunta a la gent sobre les eleccions, sovint s’observa que moltes persones no van poder votar per problemes amb el cens electoral, perquè estaven malaltes o, simplement, perquè no van tenir temps. Quina de les següents frases descriu millor la seva situació respecte de les darreres eleccions al Parlament de Catalunya del passat 1 de novembre?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 No vaig votar

		12,3

		851



		 Vaig pensar en anar a votar però al final no hi vaig anar

		2,1

		142



		 Habitualment voto però en aquesta ocasió no ho vaig fer

		3,5

		241



		 Vaig votar

		81,8

		5645



		

		

		



		 Total no van votar

		17,9

		1233



		

		

		



		 No ho sap

		0,1

		10



		 No contesta

		0,2

		11



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





 [No van votar]


5. Em podria dir per quin motiu no va votar en les passades eleccions autonòmiques?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 No va poder

		25,4

		313



		 Manca d'identificació amb els partits polítics

		17,2

		212



		 Descontentament amb la política en general

		15,5

		191



		 Descontentament amb els polítics

		10,3

		127



		 Per manca d'interès envers la política

		9,5

		117



		 Descontentament amb la coalició de govern anterior

		5,6

		69



		 Perquè el dia de les eleccions era una data inadequada

		2,7

		33



		 Se'n va oblidar

		1,6

		20



		 Se sent enganyat/ada

		1,5

		19



		 No entén de política

		0,9

		11



		 Altres

		5,9

		73



		

		

		



		 No ho sap

		4,1

		51



		 No contesta

		3,7

		46



		 

		 

		 



		 Base: No va votar (1233)

		 

		1282





[No van votar]


6. Ara li llegiré una sèrie de motius pels quals la gent acostuma a no votar. En el seu cas concret, em podria dir si tenen molta, bastant, poca o gens relació amb la seva decisió de no votar en les passades eleccions autonòmiques?


		La política no m'interessa

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		[1] Molta relació

		18,1

		223



		[2] Bastant relació

		15,7

		194



		[3] Poca relació

		26,1

		322



		[4] Gens relació

		35,9

		443



		No ho sap

		2,6

		32



		No contesta

		1,5

		19



		 

		 

		 



		 Base: No va votar

		100,0

		1233



		 Mitjana

		2,83

		 



		 Desviació

		1,10

		 





		No confio en els polítics i en la política

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molta relació

		37,5

		462



		 [2] Bastant relació

		28,2

		348



		 [3] Poca relació

		11,2

		138



		 [4] Gens relació

		18,6

		230



		 No ho sap

		3,2

		39



		 No contesta

		1,3

		16



		 

		 

		 



		 Base: No va votar

		100,0

		1233



		 Mitjana

		2,12

		 



		 Desviació

		1,13

		 



		No hi havia cap alternativa que m’agradés

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molta relació

		28,1

		347



		 [2] Bastant relació

		22,6

		278



		 [3] Poca relació

		18,5

		228



		 [4] Gens relació

		25,5

		314



		 No ho sap

		4,1

		51



		 No contesta

		1,2

		15



		 

		 

		 



		 Base: No va votar

		100,0

		1233



		 Mitjana

		2,44

		 



		 Desviació

		1,17

		 





		No entenc de política

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molta relació

		12,4

		152



		 [2] Bastant relació

		14,7

		182



		 [3] Poca relació

		30,5

		376



		 [4] Gens relació

		37,8

		467



		 No ho sap

		3,1

		38



		 No contesta

		1,5

		18



		 

		 

		 



		 Base: No va votar

		100,0

		1233



		 Mitjana

		2,98

		 



		 Desviació

		1,03

		 





		Volia mostrar el meu malestar amb el sistema

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molta relació

		26,1

		321



		 [2] Bastant relació

		19,1

		236



		 [3] Poca relació

		16,6

		205



		 [4] Gens relació

		32,8

		405



		 No ho sap

		3,8

		47



		 No contesta

		1,5

		19



		 

		 

		 



		 Base: No va votar

		100,0

		1233



		 Mitjana

		2,59

		 



		 Desviació

		1,22

		 





		Les eleccions autonòmiques són poc importants

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molta relació

		4,0

		50



		 [2] Bastant relació

		8,2

		101



		 [3] Poca relació

		25,6

		316



		 [4] Gens relació

		56,6

		698



		 No ho sap

		4,3

		53



		 No contesta

		1,2

		15



		 

		 

		 



		 Base: No va votar

		100,0

		1233



		 Mitjana

		3,43

		 



		 Desviació

		0,82

		 



		La situació política actual em va desanimar a anar a votar

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molta relació

		36,7

		452



		 [2] Bastant relació

		26,5

		327



		 [3] Poca relació

		11,0

		136



		 [4] Gens relació

		21,1

		260



		 No ho sap

		3,2

		39



		 No contesta

		1,5

		19



		 

		 

		 



		 Base: No va votar

		100,0

		1233



		 Mitjana

		2,17

		 



		 Desviació

		1,16

		 





		No calia anar a votar perquè el meu vot influeix molt poc en els resultats

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molta relació

		15,1

		187



		 [2] Bastant relació

		14,5

		179



		 [3] Poca relació

		22,2

		274



		 [4] Gens relació

		42,6

		525



		 No ho sap

		4,2

		51



		 No contesta

		1,3

		16



		 

		 

		 



		 Base: No va votar

		100,0

		1233



		 Mitjana

		2,98

		 



		 Desviació

		1,12

		 





		No m’agrada el sistema electoral

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molta relació

		15,6

		193



		 [2] Bastant relació

		16,2

		199



		 [3] Poca relació

		20,9

		258



		 [4] Gens relació

		39,4

		486



		 No ho sap

		5,8

		71



		 No contesta

		2,1

		25



		 

		 

		 



		 Base: No va votar

		100,0

		1233



		 Mitjana

		2,91

		 



		 Desviació

		1,13

		 





		Els polítics no es van ocupar dels temes que m’interessen

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molta relació

		31,3

		386



		 [2] Bastant relació

		26,0

		321



		 [3] Poca relació

		16,9

		209



		 [4] Gens relació

		21,2

		262



		 No ho sap

		3,2

		39



		 No contesta

		1,3

		16



		 

		 

		 



		 Base: No va votar

		100,0

		1233



		 Mitjana

		2,29

		 



		 Desviació

		1,14

		 





[Van votar]


7. Quan va decidir vostè que aniria a votar?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Abans de la campanya electoral

		84,0

		4742



		 Durant la campanya electoral

		8,5

		479



		 El dia de les eleccions

		7,1

		400



		 No ho sap

		0,4

		22



		 No contesta

		0,0

		2



		 

		 

		 



		 Base: va votar

		100,0

		5645





[Van votar]


8. Em podria dir si... ?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Havia decidit votar clarament per una força política

		72,2

		4076



		 Havia decidit votar però dubtava entre diverses forces polítiques

		21,8

		1230



		 Dubtava entre abstenir-se o votar

		4,6

		262



		 Altres

		0,8

		45



		 No ho sap

		0,3

		18



		 No contesta

		0,2

		13



		 

		 

		 



		 Base: va votar

		100,0

		5645





[Als que dubtaven entre abstenir-se o votar]


9. Per quina raó va decidir finalment anar a votar?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Per convicció democràtica

		45,7

		119



		 Per recolzar el partit que li agrada

		8,5

		22



		 El van convèncer d'anar-hi

		6,0

		16



		 Per la influència de la campanya electoral

		3,8

		10



		 Li venia de pas/ proximitat al lloc on li tocava votar

		3,2

		8



		 Per acabar amb el tripartit

		2,2

		6



		 Per donar una nova oportunitat als polítics

		2,0

		5



		 Per casualitat/ cap motiu en concret

		1,8

		5



		 Vot de càstig

		1,6

		4



		 Va decidir votar per un partit minoritari

		0,8

		2



		 Per ajudar al tripartit

		0,2

		1



		 Perquè va preveure poca participació

		0,2

		1



		 Altres

		9,5

		25



		

		

		



		 No ho sap

		6,6

		17



		 No contesta

		8,1

		21



		 

		 

		 



		 Base: dubtava entre abstenir-se o votar

		 

		262





[Van votar]


10. Em podria dir a quin partit o coalició va votar en les eleccions autonòmiques del passat 1 de novembre?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 CiU

		24,7

		1395



		 PSC

		18,6

		1050



		 ERC

		13,2

		743



		 ICV-EUiA

		10,2

		575



		 PP

		3,9

		220



		 C'S

		3,0

		170



		 Altres

		0,7

		42



		 Blanc

		3,3

		184



		 Nul

		0,2

		11



		 No ho sap

		3,9

		222



		 No contesta

		18,3

		1035



		 

		 

		 



		 Base: va votar

		100,0

		5645





11. Va tenir vostè coneixement d’alguna de les enquestes o sondejos preelectorals que es van fer abans de les eleccions?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sí

		55,8

		3838



		 No

		43,9

		3018



		 No ho sap

		0,3

		17



		 No contesta

		0,1

		5



		 

		 

		 



		 Base:contesta si va o no va votar

		100,0

		6878





12. En quin sentit creu que li van influir?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 No el van influir/No les va tenir en compte

		85,9

		3297



		 El van reforçar en el vot que ja tenia pensat

		4,8

		184



		 El van ajudar a decidir-se entre les diverses opcions

		3,0

		113



		 El van animar a votar

		2,0

		76



		 El van animar a abstenir-se

		1,9

		72



		 El van animar a votar un partit que no tenia pensat votar

		1,2

		48



		 No ho sap

		0,8

		32



		 No contesta

		0,4

		15



		 

		 

		 



		 Base: va tenir coneixement

		100,0

		3838





13. Ara que coneix els resultats, si demà es repetissin les eleccions, tornaria a actuar de la mateixa manera?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sí

		80,4

		5529



		 No

		13,8

		949



		 No ho sap

		5,6

		389



		 No contesta

		0,2

		12



		 

		 

		 



		 Base: respon si va o no va votar

		100,0

		6878





14. Dels temes que ara li llegiré, em podria dir, en una escala del 0 al 10, en quina mesura li preocupen? 0 significa gens de preocupació i 10 molta preocupació.


		Accés a l’habitatge

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [0] Gens

		2,3

		161



		 [1]

		0,5

		36



		 [2]

		0,8

		53



		 [3]

		1,1

		75



		 [4]

		1,5

		101



		 [5]

		4,8

		333



		 [6]

		3,3

		225



		 [7]

		7,3

		500



		 [8]

		15,7

		1086



		 [9]

		14,0

		968



		 [10] Molta

		47,8

		3296



		

		

		



		 No ho sap

		0,7

		51



		 No contesta

		0,2

		15



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		8,44

		 



		 Desviació

		2,25

		 





		Seguretat ciutadana

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [0] Gens

		1,0

		70



		 [1]

		0,3

		21



		 [2]

		0,5

		35



		 [3]

		1,5

		104



		 [4]

		1,8

		122



		 [5]

		6,2

		431



		 [6]

		6,5

		452



		 [7]

		11,6

		803



		 [8]

		18,5

		1275



		 [9]

		12,4

		856



		 [10] Molta

		39,0

		2692



		

		

		



		 No ho sap

		0,5

		33



		 No contesta

		0,1

		7



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		8,19

		 



		 Desviació

		2,06

		 





		Sanitat, educació, serveis socials i seguretat social

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [0] Gens

		0,9

		65



		 [1]

		0,4

		27



		 [2]

		0,7

		45



		 [3]

		1,0

		67



		 [4]

		1,2

		80



		 [5]

		4,8

		333



		 [6]

		5,2

		362



		 [7]

		9,6

		662



		 [8]

		18,9

		1301



		 [9]

		14,0

		967



		 [10] Molta

		42,7

		2944



		

		

		



		 No ho sap

		0,5

		35



		 No contesta

		0,2

		12



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		8,4

		 



		 Desviació

		1,97

		 





		Immigració

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [0] Gens

		3,0

		204



		 [1]

		0,5

		35



		 [2]

		1,1

		77



		 [3]

		1,5

		105



		 [4]

		2,0

		137



		 [5]

		9,6

		665



		 [6]

		8,1

		560



		 [7]

		12,4

		857



		 [8]

		18,3

		1261



		 [9]

		9,8

		679



		 [10] Molta

		32,3

		2226



		

		

		



		 No ho sap

		1,1

		74



		 No contesta

		0,3

		18



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		7,67

		 



		 Desviació

		2,43

		 





		Atur i precarietat laboral

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [0] Gens

		1,2

		81



		 [1]

		0,2

		16



		 [2]

		0,6

		42



		 [3]

		1,0

		67



		 [4]

		1,6

		110



		 [5]

		7,8

		536



		 [6]

		7,2

		498



		 [7]

		13,0

		896



		 [8]

		21,7

		1496



		 [9]

		12,0

		827



		 [10] Molta

		32,8

		2266



		

		

		



		 No ho sap

		0,8

		53



		 No contesta

		0,2

		13



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		8,01

		 



		 Desviació

		2,04

		 





		Medi ambient

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [0] Gens

		0,8

		52



		 [1]

		0,2

		13



		 [2]

		0,4

		30



		 [3]

		0,7

		46



		 [4]

		1,6

		108



		 [5]

		7,5

		519



		 [6]

		7,8

		539



		 [7]

		14,4

		994



		 [8]

		22,1

		1527



		 [9]

		11,9

		820



		 [10] Molta

		31,8

		2196



		

		

		



		 No ho sap

		0,6

		43



		 No contesta

		0,2

		13



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		8,03

		 



		 Desviació

		1,92

		 





		Funcionament de l’economia

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [0] Gens

		1,1

		78



		 [1]

		0,4

		24



		 [2]

		0,7

		46



		 [3]

		1,0

		67



		 [4]

		2,3

		159



		 [5]

		10,2

		707



		 [6]

		9,2

		634



		 [7]

		16,1

		1109



		 [8]

		22,5

		1551



		 [9]

		9,8

		679



		 [10] Molta

		24,4

		1687



		

		

		



		 No ho sap

		2,0

		139



		 No contesta

		0,3

		19



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		7,63

		 



		 Desviació

		2,06

		 





		Infraestructures i transports

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [0] Gens

		2,0

		135



		 [1]

		0,4

		29



		 [2]

		1,0

		70



		 [3]

		1,6

		112



		 [4]

		3,3

		224



		 [5]

		12,7

		877



		 [6]

		10,9

		754



		 [7]

		18,0

		1240



		 [8]

		21,3

		1472



		 [9]

		9,1

		627



		 [10] Molta

		17,6

		1213



		

		

		



		 No ho sap

		1,9

		128



		 No contesta

		0,2

		17



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		7,19

		 



		 Desviació

		2,18

		 





		Cultura, llengua i identitat catalanes

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [0] Gens

		3,6

		249



		 [1]

		0,8

		55



		 [2]

		1,8

		125



		 [3]

		2,3

		155



		 [4]

		3,3

		230



		 [5]

		12,7

		879



		 [6]

		9,2

		632



		 [7]

		13,0

		897



		 [8]

		17,9

		1236



		 [9]

		9,7

		669



		 [10] Molta

		24,3

		1679



		 No ho sap

		1,1

		78



		 No contesta

		0,2

		16



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		7,18

		 



		 Desviació

		2,57

		 





		Autogovern de Catalunya

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [0] Gens

		5,6

		385



		 [1]

		0,9

		61



		 [2]

		1,9

		128



		 [3]

		3,1

		211



		 [4]

		3,1

		217



		 [5]

		13,9

		961



		 [6]

		9,1

		629



		 [7]

		12,5

		863



		 [8]

		16,2

		1116



		 [9]

		8,3

		574



		 [10] Molta

		21,9

		1509



		 No ho sap

		3,0

		209



		 No contesta

		0,6

		38



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		6,86

		 



		 Desviació

		2,77

		 





15. La gent té opinions diferents sobre el que significa ser un bon ciutadà. Em podria dir si vostè està molt, bastant, poc o gens d’acord amb les següents afirmacions?


		Per ser un bon ciutadà cal anar a votar a totes les eleccions

		

		



		

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt d’acord

		43,2

		2979



		 [2] Bastant d’acord

		27,9

		1923



		 [3] Poc d’acord

		15,9

		1095



		 [4] Gens d’acord

		12,0

		829



		

		

		



		 No ho sap

		1,0

		69



		 No contesta

		0,1

		5



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		1,97

		 



		 Desviació

		1,04

		 





		Per ser un bon ciutadà cal pagar els impostos que ens pertoquen

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt d’acord

		48,0

		3310



		 [2] Bastant d’acord

		36,1

		2492



		 [3] Poc d’acord

		10,7

		735



		 [4] Gens d’acord

		4,2

		290



		

		

		



		 No ho sap

		0,9

		63



		 No contesta

		0,1

		10



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		1,71

		 



		 Desviació

		0,82

		 





		Per ser un bon ciutadà cal respectar sempre les lleis i les normes, malgrat que no hi estiguem d’acord



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt d’acord

		48,5

		3348



		 [2] Bastant d’acord

		39,0

		2691



		 [3] Poc d’acord

		9,2

		636



		 [4] Gens d’acord

		2,3

		158



		

		

		



		 No ho sap

		0,8

		53



		 No contesta

		0,2

		14



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		1,65

		 



		 Desviació

		0,74

		 





		Per ser un bon ciutadà cal dedicar un part del nostre temps a participar en associacions de caràcter social o polític



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt d’acord

		14,3

		988



		 [2] Bastant d’acord

		37,7

		2600



		 [3] Poc d’acord

		31,4

		2170



		 [4] Gens d’acord

		14,4

		994



		 No ho sap

		1,8

		127



		 No contesta

		0,3

		21



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		2,47

		 



		 Desviació

		0,91

		 





16. Em podria indicar, fins a quin punt està molt d’acord, bastant d’acord, poc d’acord o gens d’acord amb cadascuna de les frases que li llegiré?


		Crec que els polítics tenen en compte el que pensa la gent

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt d’acord

		3,9

		269



		 [2] Bastant d’acord

		14,8

		1020



		 [3] Poc d’acord

		44,6

		3075



		 [4] Gens d’acord

		34,3

		2368



		

		

		



		 No ho sap

		2,2

		153



		 No contesta

		0,2

		15



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		3,12

		 



		 Desviació

		0,81

		 





		Els polítics només busquen el benefici propi

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt d’acord

		33,1

		2283



		 [2] Bastant d’acord

		37,2

		2569



		 [3] Poc d’acord

		21,3

		1470



		 [4] Gens d’acord

		6,0

		417



		

		

		



		 No ho sap

		2,0

		136



		 No contesta

		0,4

		25



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		2,00

		 



		 Desviació

		0,90

		 





		La gent del carrer pot influir en el que fan els polítics

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt d’acord

		14,6

		1010



		 [2] Bastant d’acord

		30,1

		2079



		 [3] Poc d’acord

		32,7

		2259



		 [4] Gens d’acord

		18,8

		1294



		

		

		



		 No ho sap

		3,5

		240



		 No contesta

		0,3

		18



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		2,58

		 



		 Desviació

		0,97

		 





		De vegades la política sembla tan complicada que se’m fa difícil entendre què està passant



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt d’acord

		31,5

		2170



		 [2] Bastant d’acord

		37,5

		2585



		 [3] Poc d’acord

		16,1

		1112



		 [4] Gens d’acord

		12,9

		887



		

		

		



		 No ho sap

		1,5

		107



		 No contesta

		0,6

		38



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		2,11

		 



		 Desviació

		1,00

		 





17. Amb quina de les següents afirmacions està vostè més d’acord?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		La democràcia és preferible a qualsevol altra forma de govern

		87,5

		6039



		En determinades circumstàncies, un règim autoritari pot ser preferible a un de democràtic

		4,8

		331



		A la gent com jo, ens és igual un règim o altre

		5,1

		353



		No ho sap

		2,0

		138



		No contesta

		0,5

		38



		 

		 

		 



		 Total

		100,00

		6900





18. Està vostè molt, bastant, poc o gens satisfet amb el funcionament de la nostra democràcia?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt satisfet

		6,0

		412



		 [2] Bastant satisfet

		49,1

		3387



		 [3] Poc satisfet

		36,0

		2486



		 [4] Gens satisfet

		7,0

		482



		 No ho sap

		1,7

		114



		 No contesta

		0,3

		19



		 

		 

		 



		 Total

		100,00

		6900



		 Mitjana

		2,45

		 



		 Desviació

		0,72

		 





19. Em podria dir amb quina freqüència parla sobre política amb altres persones?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Amb molta freqüència

		13,1

		905



		 [2] Amb bastant freqüència

		35,9

		2477



		 [3] Amb poca freqüència

		36,6

		2526



		 [4] Mai o gairebé mai

		14,0

		965



		 No ho sap

		0,3

		19



		 No contesta

		0,1

		9



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		2,52

		 



		 Desviació

		0,89

		 





20. Normalment, com s’informa dels temes polítics?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Televisió

		75,5

		5207



		 Ràdio

		32,1

		2218



		 Premsa

		64,9

		4478



		 Internet

		7,4

		513



		 Amics/coneguts/familiars

		14,4

		990



		 Actes presencials

		1,9

		130



		 Per cap mitjà/no m’interessa la política

		1,3

		90



		 No ho sap

		0,3

		18



		 No contesta

		0,1

		4



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





21. Em podria dir a quin partit polític o coalició pertanyen les següents persones?


		Artur Mas

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 CiU

		87,7

		6051



		 PSC

		0,7

		46



		 ICV-EUiA

		0,5

		35



		 PP

		0,4

		27



		 ERC

		0,3

		21



		 C'S

		0,0

		2



		 No ho sap

		9,7

		668



		 No contesta

		0,7

		51



		

		

		



		 Total

		100,0

		6900





		José Montilla

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 PSC

		89,6

		6180



		 PP

		0,5

		37



		 ERC

		0,3

		23



		 CiU

		0,3

		20



		 ICV-EUiA

		0,2

		13



		 C'S

		0,0

		2



		 No ho sap

		8,4

		581



		 No contesta

		0,6

		42



		

		

		



		 Total

		100,0

		6900





		Josep Lluís Carod Rovira

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 ERC

		89,0

		6142



		 CiU

		0,8

		54



		 ICV-EUiA

		0,8

		54



		 PSC

		0,5

		32



		 PP

		0,2

		15



		 C'S

		0,0

		3



		 Altres

		0,0

		3



		 No ho sap

		8,0

		555



		 No contesta

		0,6

		41



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





		Josep Piqué

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 PP

		89,1

		6149



		 CiU

		0,8

		54



		 PSC

		0,5

		35



		 ERC

		0,3

		20



		 ICV-EUiA

		0,2

		15



		 C'S

		0,0

		2



		 PA

		0,0

		2



		 No ho sap

		8,3

		571



		 No contesta

		0,8

		52



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





		Joan Saura

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 ICV-EUiA

		75,3

		5194



		 CiU

		1,7

		114



		 ERC

		1,2

		82



		 PSC

		0,6

		40



		 C'S

		0,3

		17



		 PP

		0,1

		10



		 Altres

		0,1

		5



		 No ho sap

		19,8

		1363



		 No contesta

		1,1

		74



		

		

		



		 Total

		100,0

		6900





		Albert Rivera

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 C'S

		47,3

		3265



		 ERC

		1,4

		96



		 CiU

		0,9

		61



		 ICV-EUiA

		0,8

		58



		 PSC

		0,6

		42



		 PP

		0,2

		12



		 Altres

		0,1

		6



		 No ho sap

		46,4

		3202



		 No contesta

		2,3

		157



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





22. Parlant en termes generals, vostè diria que es pot confiar en els altres o que totes les precaucions són poques a l’hora de tractar amb la gent?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Gairebé sempre es pot confiar en la gent

		14,1

		974



		 La major part de vegades es pot confiar en la gent

		35,5

		2451



		 La major part de vegades, totes les precaucions són poques

		27,1

		1870



		 Quasi sempre, totes les precaucions són poques

		18,9

		1304



		 No ho sap

		3,6

		250



		 No contesta

		0,7

		51



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





23. Parlant en termes generals, en una escala del 0 al 10, en quina mesura està satisfet amb la seva vida? 0 significa molt insatisfet i 10 molt satisfet.


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [0] Molt insatisfet

		0,6

		40



		 [1]

		0,2

		11



		 [2]

		0,5

		35



		 [3]

		0,5

		33



		 [4]

		0,7

		51



		 [5]

		5,6

		388



		 [6]

		6,8

		473



		 [7]

		19,1

		1319



		 [8]

		34,3

		2364



		 [9]

		13,6

		940



		 [10] Molt satisfet

		16,1

		1109



		 No ho sap

		1,5

		101



		 No contesta

		0,5

		37



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		7,82

		 



		 Desviació

		1,62

		 





24. Ara li llegiré una relació de grups o associacions. Em podria dir, per a cadascun d’ells, si en forma part actualment, si ara no en forma part però ho havia fet en el passat o si no n’ha format part mai?


		Un club esportiu

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 En forma part actualment

		24,6

		1700



		 N’ha format part en el passat

		29,1

		2006



		 No n’ha format part mai

		45,7

		3152



		 No ho sap

		0,2

		14



		 No contesta

		0,4

		29



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





		Una associació cultural o de lleure

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 En forma part actualment

		18,9

		1306



		 N’ha format part en el passat

		21,2

		1462



		 No n’ha format part mai

		59,2

		4082



		 No ho sap

		0,3

		20



		 No contesta

		0,4

		29



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





		Una associació de pares

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 En forma part actualment

		11,4

		783



		 N’ha format part en el passat

		25,6

		1766



		 No n’ha format part mai

		62,5

		4313



		 No ho sap

		0,2

		13



		 No contesta

		0,4

		24



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





		Una associació de veïns

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 En forma part actualment

		25,4

		1756



		 N’ha format part en el passat

		16,5

		1136



		 No n’ha format part mai

		57,6

		3973



		 No ho sap

		0,1

		8



		 No contesta

		0,4

		27



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





		Una associació juvenil, de la tercera edat

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 En forma part actualment

		8,4

		580



		 N’ha format part en el passat

		19,3

		1334



		 No n’ha format part mai

		71,7

		4945



		 No ho sap

		0,2

		16



		 No contesta

		0,4

		26



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





		Un sindicat, associació empresarial, col·legi professional

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 En forma part actualment

		15,3

		1052



		 N’ha format part en el passat

		13,3

		920



		 No n’ha format part mai

		70,8

		4886



		 No ho sap

		0,2

		17



		 No contesta

		0,4

		24



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





		Una ONG medioambiental, d’assistència a col·lectius, de cooperació per al desenvolupament



		

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 En forma part actualment

		13,7

		948



		 N’ha format part en el passat

		7,3

		502



		 No n’ha format part mai

		78,3

		5401



		 No ho sap

		0,3

		21



		 No contesta

		0,4

		28



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





		Un partit polític

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 En forma part actualment

		4,4

		304



		 N’ha format part en el passat

		5,9

		405



		 No n’ha format part mai

		89,1

		6146



		 No ho sap

		0,2

		16



		 No contesta

		0,4

		29



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





		Una parròquia o altre tipus d’associació religiosa

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 En forma part actualment

		8,3

		576



		 N’ha format part en el passat

		13,0

		899



		 No n’ha format part mai

		78,0

		5381



		 No ho sap

		0,2

		16



		 No contesta

		0,4

		29



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





25. A més de votar, hi ha altres formes de participació política i social. Em podria indicar si alguna vegada ha participat en les activitats que ara li llegiré?


		Firmar una petició en una recollida de signatures

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sí

		70,6

		4873



		 No

		28,6

		1977



		 No ho sap

		0,4

		31



		 No contesta

		0,3

		20



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		

		

		



		

		

		



		Boicotejar o comprar certs productes per motius polítics o mediambientals

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sí

		27,0

		1861



		 No

		72,2

		4984



		 No ho sap

		0,4

		29



		 No contesta

		0,4

		27



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		

		

		



		

		

		



		Assistir a una manifestació

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sí

		63,4

		4374



		 No

		36,2

		2495



		 No ho sap

		0,2

		13



		 No contesta

		0,3

		18



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		

		

		



		

		

		



		Assistir a una reunió o míting polític

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sí

		39,9

		2753



		 No

		59,6

		4114



		 No ho sap

		0,2

		13



		 No contesta

		0,3

		20



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		

		

		



		 

		 

		 



		

		

		



		Participar en una vaga general

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sí

		47,3

		3267



		 No

		51,9

		3582



		 No ho sap

		0,4

		30



		 No contesta

		0,3

		21



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		Contactar o intentar contactar amb un polític per expressar-li les seves opinions

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sí

		20,8

		1436



		 No

		78,8

		5435



		 No ho sap

		0,1

		9



		 No contesta

		0,3

		19



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		Entregar diners o recaptar fons per una activitat social o política

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sí

		35,7

		2465



		 No

		63,7

		4398



		 No ho sap

		0,2

		15



		 No contesta

		0,3

		23



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		

		

		



		

		

		



		Enviar una carta al diari o trucar a la ràdio o la televisió per expressar les seves opinions

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sí

		23,6

		1627



		 No

		76,0

		5242



		 No ho sap

		0,2

		12



		 No contesta

		0,3

		20



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		

		

		



		

		

		



		Participar en actuacions o decisions de l’Administració pública

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sí

		10,5

		723



		 No

		87,3

		6022



		 No ho sap

		0,7

		49



		 No contesta

		1,5

		105



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





26. En la seva opinió, en quina mesura, molt, bastant, poc o gens, creu que les decisions de les institucions que ara li llegiré li afecten a vostè?


		La Unió Europea

		 

		 



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt

		16,1

		1114



		 [2] Bastant

		39,1

		2697



		 [3] Poc

		28,3

		1954



		 [4] Gens

		10,3

		710



		 No ho sap

		5,5

		379



		 No contesta

		0,7

		46



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		2,35

		 



		 Desviació

		0,89

		 



		

		

		



		 




		 

		 



		El Govern central

		 

		 



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt

		26,7

		1843



		 [2] Bastant

		47,1

		3248



		 [3] Poc

		15,8

		1091



		 [4] Gens

		6,9

		475



		 No ho sap

		2,8

		195



		 No contesta

		0,7

		47



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		2,03

		 



		 Desviació

		0,85

		 



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		El Govern de la Generalitat

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt

		37,4

		2579



		 [2] Bastant

		43,0

		2964



		 [3] Poc

		10,5

		727



		 [4] Gens

		5,6

		389



		 No ho sap

		3,0

		205



		 No contesta

		0,5

		37



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		1,84

		 



		 Desviació

		0,84

		 



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		El seu Ajuntament

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt

		38,0

		2623



		 [2] Bastant

		41,0

		2831



		 [3] Poc

		12,3

		841



		 [4] Gens

		5,8

		403



		 No ho sap

		2,2

		154



		 No contesta

		0,6

		40



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		1,86

		 



		 Desviació

		0,86

		 





27. Em podria dir com de proper, molt, bastant, poc o gens, se sent vostè de les institucions polítiques catalanes?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt

		9,3

		644



		 [2] Bastant

		30,2

		2082



		 [3] Poc

		38,5

		2658



		 [4] Gens

		17,7

		1224



		 No ho sap

		3,6

		247



		 No contesta

		0,7

		46



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		2,68

		 



		 Desviació

		0,89

		 





28. Amb quina de les següents frases se sent més identificat?  


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Em sento únicament espanyol

		4,3

		294



		 Em sento més espanyol que català

		5,7

		395



		 Em sento tan espanyol com català

		41,8

		2886



		 Em sento més català que espanyol

		27,6

		1907



		 Em sento únicament català

		17,0

		1172



		 No ho sap

		1,6

		107



		 No contesta

		2,0

		139



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





29. Quan es parla de política normalment s’utilitzen les expressions esquerra i dreta. Vostè personalment es considera de...


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Extrema esquerra

		1,1

		74



		 [2] Esquerra

		39,2

		2708



		 [3] Centre esquerra

		13,2

		911



		 [4] Centre

		16,6

		1147



		 [5] Centre dreta

		5,3

		365



		 [6] Dreta

		4,7

		327



		 [7] Extrema dreta

		0,2

		16



		 No ho sap

		11,6

		799



		 No contesta

		8,0

		552



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		3,01

		 



		 Desviació

		1,26

		 





30. Em podria dir per quin partit polític té més simpatia?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 CiU

		20,1

		1388



		 PSC

		20,3

		1400



		 ERC

		12,3

		850



		 ICV-EUiA

		10,0

		689



		 PP

		4,1

		285



		 C'S

		2,4

		164



		 Altres

		0,7

		50



		 Cap

		16,6

		1144



		 Tots

		0,0

		3 



		 No ho sap

		4,5

		309



		 No contesta

		9,0

		618



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





31. I dels següents partits que ara li llegiré, em podria dir si vostè s’hi sent molt, bastant, poc o gens proper?


		CIU

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt proper

		12,5

		864



		 [2] Bastant proper

		24,0

		1659



		 [3] Poc proper

		29,1

		2008



		 [4] Gens proper

		25,6

		1769



		 No ho sap

		3,4

		238



		 No contesta

		5,2

		362



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		2,74

		 



		 Desviació

		1,01

		 



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		PSC

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt proper

		10,5

		722



		 [2] Bastant proper

		26,7

		1842



		 [3] Poc proper

		30,6

		2112



		 [4] Gens proper

		23,7

		1636



		 No ho sap

		3,3

		229



		 No contesta

		5,2

		359



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		2,74

		 



		 Desviació

		0,97

		 



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		ERC

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt proper

		9,3

		644



		 [2] Bastant proper

		20,7

		1425



		 [3] Poc proper

		26,2

		1809



		 [4] Gens proper

		35,1

		2421



		 No ho sap

		3,6

		246



		 No contesta

		5,1

		355



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		2,95

		 



		 Desviació

		1,01

		 



		

		

		



		

		

		



		PP

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt proper

		2,5

		172



		 [2] Bastant proper

		4,8

		330



		 [3] Poc proper

		13,8

		952



		 [4] Gens proper

		70,7

		4879



		 No ho sap

		3,2

		218



		 No contesta

		5,1

		349



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		3,66

		 



		 Desviació

		0,70

		 



		

		

		



		

		

		



		ICV/EUiA

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt proper

		7,9

		549



		 [2] Bastant proper

		31,4

		2167



		 [3] Poc proper

		26,7

		1841



		 [4] Gens proper

		24,4

		1687



		 No ho sap

		4,4

		301



		 No contesta

		5,1

		355



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		2,75

		 



		 Desviació

		0,95

		 



		

		

		



		

		

		



		C'S

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt proper

		2,3

		156



		 [2] Bastant proper

		9,2

		633



		 [3] Poc proper

		13,4

		926



		 [4] Gens proper

		53,3

		3675



		 No ho sap

		15,6

		1077



		 No contesta

		6,3

		434



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900



		 Mitjana

		3,51

		 



		 Desviació

		0,81

		 





32. Em podria dir on va néixer?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Catalunya

		74,5

		5141



		 Total fora de Catalunya

		25,5

		1759



		 Altres CCAA

		23,4

		1613



		 Unió Europea

		0,8

		58



		 Resta del món

		1,2

		82



		 No contesta

		0,1

		6



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





[Als que han nascut fora de Catalunya]


33. I quin any va arribar a Catalunya per primera vegada (per quedar-se)?


		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Abans de 1951

		11,4

		200



		 1951-1955

		7,1

		125



		 1956-1960

		11,9

		209



		 1961-1965

		17,4

		306



		 1966-1970

		15,8

		277



		 1971-1975

		12,4

		219



		 1976-1980

		7,0

		123



		 1981-1985

		3,3

		58



		 1986-1990

		3,5

		61



		 1991-1995

		2,7

		47



		 1996-2000

		3,2

		56



		 2001-2006

		2,5

		44



		 No contesta

		1,9

		34



		 

		 

		 



		 Base: no nascut a Catalunya

		100,0

		1759





34. Em podria dir el lloc de naixement de la seva mare? 


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Catalunya

		47,8

		3298



		 Total fora de Catalunya

		52,0

		3585



		 Altres comunitats autònomes

		50,0

		3451



		 Unió Europea

		0,9

		63



		 Resta del món

		1,0

		71



		 No ho sap

		0,1

		6



		 No contesta

		0,2

		11



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





35. I del seu pare? 


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Catalunya

		46,9

		3238



		 Total fora de Catalunya

		52,8

		3645



		 Altres comunitats autònomes

		51,0

		3519



		 Unió Europea

		0,7

		49



		 Resta del món

		1,1

		77



		 No ho sap

		0,1

		7



		 No contesta

		0,1

		10



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





36. Em podria dir quina llengua parla habitualment a...?


		Casa

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Català

		48,1

		3321



		 Castellà

		35,4

		2445



		 Ambdues

		15,9

		1095



		 Altres

		0,7

		45



		 No contesta

		0,4

		30



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6936



		 

		

		



		

		

		



		Feina

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Català

		44,9

		1701



		 Castellà

		19,2

		726



		 Ambdues

		35,7

		1351



		 Altres

		1,0

		38



		 No contesta

		0,3

		12



		 

		 

		 



		 Treballa

		100,0

		3828



		 

		

		



		

		

		



		Amb amics/coneguts

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Català

		39,1

		2697



		 Castellà

		25,2

		1738



		 Ambdues

		35,6

		2453



		 Altres

		0,3

		18



		 No contesta

		0,3

		19



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6925





37. Actualment està vostè... 


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Casat/ada

		60,4

		4166



		 Parella estable

		8,5

		584



		 Divorciat/ada o separat/ada

		4,4

		304



		 Vidu/a

		6,5

		451



		 Solter/a

		20,0

		1378



		 No contesta

		0,3

		18



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





38. Té fills?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Cap

		32,4

		2236



		 Un

		18,8

		1297



		 Dos

		33,3

		2300



		 Tres

		10,4

		720



		 Quatre

		3,1

		213



		 Cinc

		1,2

		82



		 Sis

		0,4

		28



		 Set

		0,2

		11



		 Vuit

		0,1

		6



		 Nou

		0,0

		3



		 Deu

		0,0

		2



		 Onze

		0,0

		2



		 Dotze

		0,0

		1



		

		

		



		 Total té fills

		67,6

		4664



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





39. Em podria dir l’edat del seu fill/a ? / dels seus fills?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Menys d'un any

		1,7

		78



		 1 a 5

		19,1

		893



		 6 a 10

		17,3

		807



		 11 a 15

		14,5

		678



		 16 a 20

		13,9

		649



		 21 a 25

		16,0

		744



		 26 a 30

		20,3

		948



		 31 a 35

		20,1

		939



		 36 a 40

		19,1

		890



		 41 a 45

		12,5

		584



		 Més de 45 anys

		11,5

		534



		 

		 

		 



		 Base: té fills

		100,0

		4664





40. Em podria dir qui viu a casa seva, a més de vostè?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Cònjuge

		61,9

		4273



		 Fills

		42,2

		2911



		 Pares/Sogres

		16,9

		1166



		 Altres persones amb relació de parentiu

		6,5

		446



		 Altres persones sense relació de parentiu

		1,6

		111



		 Ningú/viu sol

		10,6

		732



		 No contesta

		0,4

		29



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





41. Amb quina de les següents situacions laborals es troba actualment?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Treballa per compte propi

		13,2

		914



		 Treballa per compte d’altri

		41,6

		2872



		 Treballa

		54,9

		3785



		 No treballa

		44,7

		3084



		 No ho sap

		0,1

		5



		 No contesta

		0,4

		25



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





[Treballa per compte propi]


42. Vostè és...


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Empresari o professional amb assalariats

		48,9

		447



		 Treballador o professional sense assalariats

		44,9

		410



		 Membre de cooperativa

		2,4

		22



		 No ho sap

		2,3

		21



		 No contesta

		1,5

		14



		 

		 

		 



		 Base: treballa per compte propi

		100,0

		914





[Treballa per compte propi]


43. A quina activitat es dedica principalment vostè o la seva empresa?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Indústria i construcció

		13,%

		119



		 Petit comerç

		10,3%

		94



		 Oficis (fuster, electricista, etc.)

		8,1%

		74



		 Agricultura, ramaderia i pesca

		7,4%

		67



		 Hostaleria i turisme

		6,3%

		58



		 Comunicació, màrqueting i disseny

		7,1%

		65



		 Salut i serveis socials

		5,1%

		46



		 Consultoria i Assessoria

		5,1%

		47



		 Serveis diversos

		3,5%

		32



		 Arquitectura i urbanisme

		3,4%

		31



		 Informàtica, imatge i R+D

		3,%

		28



		 Serveis domèstics

		2,4%

		22



		 Dret

		2,4%

		22



		 Transports

		2,2%

		20



		 Educació

		2,1%

		19



		 Alimentació

		1,9%

		17



		 Cultura i lleure

		1,%

		9



		

		

		 



		 Altres

		9,1%

		83



		 No ho sap

		3,8%

		35



		 No contesta

		2,8%

		26



		 

		 

		 



		 Base: treballa per compte propi

		100,0

		914





[Treballa per compte d’altri]


44. Vostè és...


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Assalariat/ada indefinit

		78,5

		2255



		 Assalariat/ada eventual o interí

		19,8

		570



		 Treball no remunerat en negoci familiar

		0,7

		21



		 Total assalariats

		99,3

		2850



		 No ho sap

		0,6

		17



		 No contesta

		0,3

		8



		 

		 

		 



		 Base: treballa per compte d’altri

		100,0

		2872





[Els assalariats]


45. Treballa en el sector públic, en el privat o a una organització sense afany de lucre?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sector públic

		30,9

		881



		 Sector privat

		67,6

		1928



		 Organització sense afany de lucre

		0,6

		18



		 Total sector privat

		68,3

		1946



		 No ho sap

		0,5

		13



		 No contesta

		0,4

		10



		 

		 

		 



		 Base:assalariats

		100,0

		2850





[El sector públic]


46. Quina és el seu grup o categoria laboral?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Cossos, escales i categories del grup A

		18,3

		161



		 Cossos, escales i categories del grup B

		17,7

		156



		 Cossos, escales i categories del grup C

		14,7

		129



		 Cossos, escales i categories del grup D

		7,7

		68



		 Cossos, escales i categories del grup E

		6,3

		55



		 Altres/sense especificar

		15,6

		137



		 No ho sap

		8,8

		77



		 No contesta

		11,0

		97



		 

		 

		 



		 Base: sector públic

		100,0

		881





[Sector privat]


47. A quina de les següents categories laborals es troba vostè?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Directius

		5,5

		109



		 Tècnics i càrrecs intermitjos

		36,6

		712



		 Obrers qualificats

		36,5

		711



		 Obrers no qualificats

		12,5

		243



		 Altres

		7,7

		149



		 No ho sap

		0,7

		13



		 No contesta

		0,5

		11



		 

		 

		 



		 Base: sector privat

		100,0

		1946





[No treballen]


48. Vostè és...


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Jubilat/pensionista/de baixa i ha treballat

		53,4

		1658



		 Pensionista i no ha treballat

		3,1

		97



		 Realitza treball domèstic no remunerat

		17,3

		539



		 Aturat i ha treballat abans

		11,4

		355



		 Aturat i busca la primera feina

		0,8

		26



		 Estudiant

		10,7

		332



		 Altres

		2,9

		90



		 No ho sap

		0,2

		6



		 No contesta

		0,1

		3



		 

		 

		 



		 Base: no treballen/no remunerat

		100,0

		3106





49. Quin és el nivell màxim d’estudis que ha finalitzat?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sense estudis

		2,2

		149



		 Total ha cursat estudis

		97,2

		6709



		 Estudis primaris no acabats

		11,1

		765



		 ESO, EGB, FP1, Batxiller elemental

		30,3

		2088



		 Batxillerat, BUP, FP2, COU, Mòdul professional 2 i 3, Batxiller superior

		30,6

		2108



		 Universitari grau mig/Diplomat

		10,2

		703



		 Universitari grau superior/Llicenciat

		14,3

		990



		 Doctorat

		0,8

		55



		 No ho sap

		0,2

		13



		 No contesta

		0,4

		30



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





50. I el seu pare?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sense estudis

		15,0

		1033



		 Estudis primaris no acabats

		28,9

		1995



		 ESO, EGB, FP1, Batxiller elemental

		27,5

		1896



		 Batxillerat, BUP, FP2, COU, Mòdul professional 2 i 3, Batxiller superior

		8,5

		586



		 Universitari grau mig/Diplomat

		3,9

		270



		 Universitari grau superior/Llicenciat

		6,6

		458



		 Doctorat

		0,6

		45



		 No ho sap

		8,1

		556



		 No contesta

		0,9

		61



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





51. I la seva mare?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sense estudis

		18,2

		1254



		 Estudis primaris no acabats

		33,1

		2284



		 ESO, EGB, FP1, Batxiller elemental

		28,4

		1959



		 Batxillerat, BUP, FP2, COU, Mòdul professional 2 i 3, Batxiller superior

		6,7

		460



		 Universitari grau mig/Diplomat

		3,0

		204



		 Universitari grau superior/Llicenciat

		3,1

		215



		 Doctorat

		0,1

		9



		 No ho sap

		6,6

		457



		 No contesta

		0,9

		59



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





 [Només els que han cursat algun tipus d’estudis]


52. On ha cursat la major part de la seva vida escolar (no universitària, només primària i secundària)?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Escola pública

		57,5

		3860



		 Escola privada

		29,8

		1996



		 Escola concertada

		11,4

		763



		 No ho sap

		0,7

		48



		 No contesta

		0,6

		42



		 

		 

		 



		 Base: han cursat algun tipus d’estudis

		100,0

		6709





[Només els que tenen fills] 


53. I els seus fills?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Escola pública

		50,0

		2332



		 Escola privada

		27,1

		1263



		 Escola concertada

		17,5

		817



		 No va a l'escola/no hi va anar

		4,2

		196



		 No ho sap

		0,5

		26



		 No contesta

		0,6

		30



		 

		 

		 



		 Base: té fills

		100,0

		4664





54. Té vostè mútua de salut personal?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Sí

		37,2

		2565



		 No

		61,4

		4240



		 No ho sap

		0,5

		36



		 No contesta

		0,9

		59



		 

		 

		 



		

		100,0

		6900





55. Em podria dir amb quina freqüència es connecta a Internet?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Cada dia o quasi cada dia

		39,5

		2727



		 Un o més cops a la setmana

		9,7

		667



		 Un o més cops al mes

		2,5

		171



		 Gairebé mai

		3,5

		239



		 Mai (no es connecta)

		44,2

		3053



		 Total es connecta

		55,1

		3804



		 No ho sap

		0,1

		9



		 No contesta

		0,5

		34



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





56. Em podria dir si utilitza Internet ...?


		Per motius de feina o d’estudis

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt

		39,8

		1515



		 [2] Bastant

		30,3

		1151



		 [3] Poc

		11,5

		436



		 [4] Gens

		17,1

		652



		

		

		



		 No ho sap

		0,7

		25



		 No contesta

		0,7

		25



		 

		 

		 



		 Base: es connecta

		100,0

		3804



		 Mitjana

		2,06

		 



		 Desviació

		1,10

		 



		

		

		



		Per motius de lleure i entreteniment

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt

		32,3

		1229



		 [2] Bastant

		37,1

		1412



		 [3] Poc

		19,1

		727



		 [4] Gens

		10,4

		394



		

		

		



		 No ho sap

		0,6

		22



		 No contesta

		0,5

		19



		 

		 

		 



		 Base: es connecta

		100,0

		3804



		 Mitjana

		2,08

		 



		 Desviació

		0,97

		 



		Per comprar productes i serveis o fer tràmits amb el banc

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt

		8,4

		318



		 [2] Bastant

		20,4

		775



		 [3] Poc

		23,6

		898



		 [4] Gens

		46,3

		1760



		

		

		



		 No ho sap

		0,6

		24



		 No contesta

		0,7

		28



		 

		 

		 



		 Base: es connecta

		100,0

		3804



		 Mitjana

		3,09

		 



		 Desviació

		1,00

		 



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		Per fer tràmits amb l’administració

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt

		4,5

		171



		 [2] Bastant

		14,4

		546



		 [3] Poc

		27,9

		1062



		 [4] Gens

		51,6

		1962



		

		

		



		 No ho sap

		0,9

		33



		 No contesta

		0,8

		31



		 

		 

		 



		 Base: es connecta

		100,0

		3804



		 Mitjana

		3,29

		 



		 Desviació

		0,88

		 



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		Per buscar o intercanviar informació política

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt

		3,0

		113



		 [2] Bastant

		10,6

		404



		 [3] Poc

		20,7

		786



		 [4] Gens

		64,0

		2433



		

		

		



		 No ho sap

		0,8

		32



		 No contesta

		0,9

		36



		 

		 

		 



		 Base: es connecta

		100,0

		3804



		 Mitjana

		3,48

		 



		 Desviació

		0,80

		 



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		Per participar en fòrums o grups de discussió sobre política

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt

		1,2

		47



		 [2] Bastant

		4,4

		168



		 [3] Poc

		13,1

		500



		 [4] Gens

		79,4

		3019



		

		

		



		 No ho sap

		0,7

		27



		 No contesta

		1,2

		42



		 

		 

		 



		 Base: es connecta

		100,0

		3804



		 Mitjana

		3,74

		 



		 Desviació

		0,60

		 



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		

		

		



		Per enviar suggeriments o fer peticions als responsables polítics

		

		



		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 [1] Molt

		1,2

		46



		 [2] Bastant

		3,9

		150



		 [3] Poc

		13,9

		528



		 [4] Gens

		79,2

		3011



		

		

		



		 No ho sap

		0,8

		29



		 No contesta

		1,1

		40



		 

		 

		 



		 Base: es connecta

		100,0

		3804



		 Mitjana

		3,74

		 



		 Desviació

		0,59

		 





57. Des del punt de vista religiós, com es considera vostè?


		

		

		



		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Catòlic practicant

		16,1

		1107



		 Catòlic no practicant

		47,9

		3305



		 Practicant d’altres religions

		0,8

		58



		 No practicant d’altres religions

		1,3

		93



		 Agnòstic

		12,1

		833



		 No creient/ateu/laic

		18,9

		1307



		 No ho sap

		1,2

		80



		 No contesta

		1,7

		116



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





58. En la seva opinió, quin dels següents termes defineix millor la seva classe social?


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Classe baixa

		5,3

		362



		 Classe mitjana-baixa

		19,8

		1364



		 Classe mitjana

		60,9

		4203



		 Classe mitjana-alta

		10,6

		728



		 Classe alta

		0,4

		30



		 No ho sap

		1,4

		99



		 No contesta

		1,6

		114



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





59. Per acabar, em podria dir entre tots els membres de la seva llar (inclòs vostè) i per tots els conceptes, de quants ingressos nets disposen aproximadament a la seva llar al mes. No li demano que ens indiqui la quantitat exacta sinó un terme mig dels ingressos.


		 

		Percentatges

		Freqüències



		 Menys de 600 euros

		4,2

		293



		 De 601 a 1.000 euros

		10,9

		751



		 De 1.001 a 2.000 euros

		24,7

		1707



		 De 2.001 a 3.000 euros

		19,6

		1351



		 De 3.001 a 4.000 euros

		7,5

		517



		 De 4.001 a 5.000 euros

		3,0

		207



		 Més de 5.000 euros

		2,2

		150



		 No té ingressos

		0,2

		11



		 No ho sap

		12,1

		832



		 No contesta

		15,7

		1081



		 

		 

		 



		 Total

		100,0

		6900





IV. Qüestionari


Enquesta sobre participació política a Catalunya: qüestionari


Bon dia / bona tarda. Li truco de l’empresa OPINA. Estem realitzant una enquesta per encàrrec de la Generalitat de Catalunya sobre la participació política a Catalunya i per aquest motiu li estaríem molt agraïts si ens pogués respondre algunes preguntes. La seva llar ha estat triada a l’atzar per mitjà de mètodes aleatoris. Li garantim que les seves respostes, així com la seva identitat, restarà en el més absolut anonimat. Un cop tractada la informació, els qüestionaris individuals seran destruïts immediatament. 


Moltes gràcies per la seva col·laboració.


1. Per començar, em podria dir si vostè podia votar en les eleccions al Parlament de Catalunya que es van celebrar el passat 1 de novembre?



Sí
01



No
02
[Fi del qüestionari] 



NS
98
[Fi del qüestionari] 



NC
99
[Fi del qüestionari] 

2. Com vostè sap, votar és un dret que tenim tots els ciutadans. Ara bé, ningú està obligat a votar si no vol o no pot fer-ho i, de fet, una part important de persones habitualment s’abstenen en les eleccions. En la seva opinió, per què creu que la gent no va a votar?



[Codificar – resposta múltiple]
__________________



NS

98



NC

99


3. En el seu cas, en les eleccions generals, vostè acostuma a votar sempre o quasi sempre, vota només algunes vegades o no vota mai o quasi mai? I en les municipals? I en les autonòmiques? 


		

		Generals

		Municipals

		Autonòmiques



		Vota sempre o quasi sempre

		01

		01

		01



		Vota només algunes vegades

		02

		02

		02



		No vota mai o quasi mai

		03

		03

		03



		NS

		98

		98

		98



		NC

		99

		99

		99





4. Quan es pregunta a la gent sobre les eleccions, sovint s’observa que moltes persones no van poder votar per problemes amb el cens electoral, perquè estaven malaltes o, simplement, perquè no van tenir temps. Quina de les següents frases descriu millor la seva situació respecte de les darreres eleccions al Parlament de Catalunya del passat 1 de novembre?


[Llegir]


No vaig votar






01


Vaig pensar en anar a votar però al final no hi vaig anar

02


Habitualment voto però en aquesta ocasió no ho vaig fer

03


Vaig votar






04 [Passar 7]

NS







98


NC







99 [Passar 14]

[No van votar]


5. Em podria dir per quin motiu no va votar en les passades eleccions autonòmiques?


[Codificar – resposta múltiple]
 ___________________



NS

98



NC

99 


[No van votar] [Un cop feta aquesta, passar a la 11]


6. Ara li llegiré una sèrie de motius pels quals la gent acostuma a no votar. En el seu cas concret, em podria dir si tenen molta, bastant, poca o gens relació amb la seva decisió de no votar en les passades eleccions autonòmiques? 


[Rotació]


		

		Molta


relació

		Bastant relació

		Poca relació

		Gens relació

		NS

		NS



		La política no m’interessa


		01

		02

		03

		04

		98

		99



		No confio en els polítics i en la política 

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		No hi havia cap alternativa que m’agradés

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		No entenc de política

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		Volia mostrar el meu malestar amb el sistema

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		Les eleccions autonòmiques són poc importants

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		La situació política actual em va desanimar a anar a votar

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		No calia anar a votar perquè el meu vot influeix molt poc en els resultats

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		No m’agrada el sistema electoral

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		Els polítics no es van ocupar dels temes que m’interessen

		01

		02

		03

		04

		98

		99





[Van votar]


7. Quan va decidir vostè que aniria a votar?

[Llegir]


Abans de la campanya electoral

02


Durant la campanya electoral

03


El dia de les eleccions


04


NS




98


NC




99


[Van votar]


8. Em podria dir si... ?


[Llegir]



Havia decidit votar clarament per una força política


01 [Passar 10]


Havia decidit votar però dubtava entre diverses forces polítiques
02 [Passar 10]


Dubtava entre abstenir-se o votar




03


       
Altres [Especificar] [No llegir aquesta opció]



97



NS







98 [Passar 10]


NC







99 [Passar 10]

[Als que dubtaven entre abstenir-se o votar]


9. Per quina raó va decidir finalment anar a votar?



[Codificar – resposta múltiple]
________________________



NS

98



NC

99


[Van votar]

10. Em podria dir a quin partit o coalició va votar en les eleccions autonòmiques del passat 1 de novembre?



CiU



01



PSC



02



ERC



03



PP



04


ICV-EUiA


05


C’S



06


Blanc                                                96



Altres [Especificar]

97


NS



98



NC



99


11. Va tenir vostè coneixement d’alguna de les enquestes o sondejos preelectorals que es van fer abans de les eleccions?


Sí

01


No

02 [Passar 13]

NS

98 [Passar 13]

NC

99 [Passar 13] 


[Només llegir les possibles: van votar / no van votar]


12. En quin sentit creu que li van influir?


[Llegir]


Van votar

El van animar a votar




01


No van votar

El van animar a abstenir-se



02


Van votar

El van ajudar a decidir-se entre les diverses opcions

03


Van votar

El van reforçar en el vot que ja tenia pensat


04


Van votar

El van animar a votar un partit que no tenia pensat votar
05


Van votar/No van votar
No el van influir / No les va tenir en compte


06





NS






98





NC






99


13. Ara que coneix els resultats, si demà es repetissin les eleccions, tornaria a actuar de la mateixa manera?


Sí

01



No

02



NS

98



NC

99


14. Dels temes que ara li llegiré, em podria dir, en una escala del 0 al 10, en quina mesura li preocupen? 0 significa gens de preocupació i 10 molta preocupació.


[Rotació]


		

		Preocupació

		NS

		NC



		Accés a l’habitatge

		_ _

		98

		99



		Seguretat ciutadana

		_ _

		98

		99



		Sanitat, educació, serveis socials i seguretat social

		_ _

		98

		99



		Immigració

		_ _

		98

		99



		Atur i precarietat laboral

		_ _

		98

		99



		Medi ambient

		_ _

		98

		99



		Funcionament de l’economia

		_ _

		98

		99



		Infraestructures i transports

		_ _

		98

		99



		Cultura, llengua i identitat catalanes

		_ _

		98

		99



		Autogovern de Catalunya

		_ _

		98

		99





15. La gent té opinions diferents sobre el que significa ser un bon ciutadà. Em podria dir si vostè està molt, bastant, poc o gens d’acord amb les següents afirmacions?


[Rotació]


		

		Molt d’acord

		Bastant d’acord

		Poc d’acord

		Gens d’acord

		NS

		NC



		Per ser un bon ciutadà cal anar a votar sempre a totes les eleccions

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		Per ser un bon ciutadà cal pagar els impostos que ens pertoquen

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		Per ser un bon ciutadà cal respectar sempre les lleis i les normes, malgrat que no hi estiguem d’acord

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		Per ser un bon ciutadà cal dedicar un part del nostre temps a participar en associacions de caràcter social o polític

		01

		02

		03

		04

		98

		99





16. Em podria indicar, fins a quin punt està molt d’acord, bastant d’acord, poc d’acord o gens d’acord amb cadascuna de les frases que li llegiré?


[Rotació]


		

		Molt d’acord

		Bastant d’acord

		Poc d’acord

		Gens d’acord

		NS

		NC



		Crec que els polítics tenen en compte el que pensa la gent

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		Els polítics només busquen el benefici propi

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		La gent del carrer pot influir en el que fan els polítics

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		De vegades la política sembla tan complicada que se’m fa difícil entendre què està passant

		01

		02

		03

		04

		98

		99





17. Amb quina de les següents afirmacions està vostè més d’acord?


		La democràcia és preferible a qualsevol altra forma de govern

		01



		En determinades circumstàncies, un règim autoritari pot ser preferible a un de democràtic

		02



		A la gent com jo, ens és igual un règim o altre

		03



		NS

		98



		NC

		99





18. Està vostè molt, bastant, poc o gens satisfet amb el funcionament de la nostra democràcia?


Molt satisfet

01


Bastant satisfet

02


Poc satisfet

03


Gens satisfet

04


NS


98


NC


99

19. Em podria dir amb quina freqüència parla sobre política amb altres persones?

[Llegir]



Amb molta freqüència


01



Amb bastant freqüència


02



Amb poca freqüència


03



Mai o gairebé mai


04



NS




98



NC




99


20. Normalment, com s’informa dels temes polítics?


[No llegir]



Televisió




01



Ràdio





02



Premsa





03



Internet





04



Amics/coneguts/familiars



05



Per cap mitjà / No m’interessa la política 

06



NS





98



NC





99


21. Em podria dir a quin partit polític o coalició pertanyen les següents persones?



Artur Mas


_______________        NS
NC



José Montilla


_______________        NS
NC



Josep-Lluís Carod-Rovira

_______________        NS
NC



Josep Piqué


_______________        NS
NC



Joan Saura


_______________        NS
NC



Albert Rivera


_______________        NS
NC


22. Parlant en termes generals, vostè diria que es pot confiar en els altres o que totes les precaucions són poques a l’hora de tractar amb la gent?


[Llegir]



Gairebé sempre es pot confiar en la gent



01



La major part de vegades es pot confiar en la gent


02



La major part de vegades, totes les precaucions són poques

03



Quasi sempre, totes les precaucions són poques


04



NS







98



NC







99


23. Parlant en termes generals, en una escala del 0 al 10, en quina mesura està satisfet amb la seva vida? 0 significa molt insatisfet i 10 molt satisfet.



Grau de satisfacció

_ _



NS



98



NC



99


24. Ara li llegiré una relació de grups o associacions. Em podria dir, per a cadascun d’ells, si en forma part actualment, si ara no en forma part però ho havia fet en el passat o si no n’ha format part mai?


 [Rotació]


		

		En forma part actualment

		N’ha format part en el passat

		No n’ha format part mai

		NS

		NC



		Un club esportiu


		01

		02

		03

		98

		99



		Una associació cultural o de lleure

		01

		02

		03

		98

		99



		Una associació de pares

		01

		02

		03

		98

		99



		Una associació de veïns




		01

		02

		03

		98

		99



		Una associació juvenil, de la tercera edat

		01

		02

		03

		98

		99



		Un sindicat, associació empresarial, col·legi professional


		01

		02

		03

		98

		99



		Una ONG mediambiental, d’assistència a col·lectius, de cooperació per al desenvolupament

		01

		02

		03

		98

		99



		Un partit polític




		01

		02

		03

		98

		99



		Una parròquia o altre tipus d’associació religiosa

		01

		02

		03

		98

		99





25. A més de votar, hi ha altres formes de participació política i social. Em podria indicar si alguna vegada ha participat en les activitats que ara li llegiré?

[Rotació]


		

		Sí

		No

		NS

		NC



		Firmar una petició en una recollida de signatures

		01

		02

		98

		99



		Boicotejar o comprar certs productes per motius polítics o mediambientals

		01

		02

		98

		99



		Assistir a una manifestació

		01

		02

		98

		99



		Assistir a una reunió o míting polític

		01

		02

		98

		99



		Participar en una vaga general

		01

		02

		98

		99



		Contactar o intentar contactar amb un polític per expressar-li les  seves opinions

		01

		02

		98

		99



		Entregar diners o recaptar fons per una activitat social o política

		01

		02

		98

		99



		Enviar una carta al diari o trucar a la ràdio o la televisió per expressar les seves opinions

		01

		02

		98

		99



		Participar en actuacions o decisions de l’Administració pública

		01

		02

		98

		99





26. En la seva opinió, en quina mesura, molt, bastant, poc o gens, creu que les decisions de les institucions que ara li llegiré li afecten a vostè?


		

		Molt

		Bastant

		Poc

		Gens 

		NS

		NC



		La Unió Europea

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		El Govern central

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		El Govern de la Generalitat

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		El seu ajuntament

		01

		02

		03

		04

		98

		99





27. Em podria dir com de proper, molt, bastant, poc o gens, se sent vostè de les institucions polítiques catalanes?


Molt proper

01



Bastant proper

02



Poc proper

03



Gens proper

04



NS


98



NC


99


28. Amb quina de les següents frases se sent més identificat?  



Em sento únicament espanyol 


01



Em sento més espanyol que català


02



Em sento tan espanyol com català


03



Em sento més català que espanyol


04



Em sento únicament català


05



NS





98



NC





99


29. Quan es parla de política normalment s’utilitzen les expressions esquerra i dreta. Vostè personalment es considera de...


[Llegir]


Extrema esquerra

01


Esquerra


02


Centre esquerra


03


Centre



04


Centre dreta


05


Dreta



06


Extrema dreta


07


NS



98


NC



99


30. Em podria dir per quin partit polític té més simpatia?


[No llegir]


CiU



01


PSC



02


ERC



03


PP



04


ICV-EUiA


05


C’S



06


Cap



96


Altres [Especificar]

97


NS



98


NC



99


31. I dels següents partits que ara li llegiré, em podria dir si vostè s’hi sent molt, bastant, poc o gens proper?

		

		Molt 


proper

		Bastant proper

		Poc 


proper

		Gens proper

		NS

		NC



		CiU

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		PSC

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		ERC

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		PP

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		ICV-EUiA

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		C’S

		01

		02

		03

		04

		98

		99





32. Em podria dir on va néixer?


Catalunya 


01 [Passar 35]

Altres comunitats autònomes
02


Unió Europea


03 


Resta del món


04 


NS



98


NC



99 


[Als que han nascut fora de Catalunya]


33. I quin any va arribar a Catalunya per primera vegada (per quedar-se)?


Any d’arribada
_ _ _ _



NS


98



NC


99


34. Em podria dir el lloc de naixement de la seva mare? 


Catalunya 


01


Altres comunitats autònomes
02


Unió Europea


03


Resta del món


04


NS



98


NC



99


35. I del seu pare? 


Catalunya 


01


Altres comunitats autònomes
02


Unió Europea


03


Resta del món


04


NS



98


NC



99


36. Em podria dir quina llengua parla habitualment a...?


[No llegir]


		

		Català

		Castellà

		Totes dues

		Altres

		NS

		NC



		Casa

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		Feina

		01

		02

		03

		04

		98

		99



		Amb els amics

		01

		02

		03

		04

		98

		99





37. Actualment està vostè... 


[Llegir]



Casat





01



Parella estable (com si estigués casat)

02



Divorciat o separat



03



Vidu





04



Solter





05



NS





98



NC





99


38. Té fills?



Sí 

01



No

02 [Passar 40]


NS

98 [Passar 40]


NC

99 [Passar 40]

39. Em podria dir l’edat del seu fill/a ? / dels seus fills? [començar pel més petit]


[Resposta múltiple]



Edat o edats

__



NS


98



NC


99


40. Em podria dir qui viu a casa seva, a més de vostè?


[Resposta múltiple]



Cònjuge 




01



Fills (seus o de la seva parella)


02



Pares / Sogres




03



Altres persones amb relació de parentiu

04



Altres persones sense relació de parentiu

05



NS





98




NC





99


41. Amb quina de les següents situacions laborals es troba actualment?


[Llegir]



Treballa per compte propi


01 



Treballa per compte d’altri


02 [Passa 44]


No treballa



03 [Passa 48]


NS




98 [Passa 49]


NC




99 [Passa 49]

[Treballa per compte propi]


42. Vostè és...


[Llegir]



Empresari o professional amb assalariats 

01



Treballador o professional sense assalariats

02



Membre de cooperativa



03



NS





98



NC





99


[Treballa per compte propi]


43. A quina activitat es dedica principalment vostè o la seva empresa?


[Codificar]
________________________ [Passar 49]

NS 

98 [Passar 49]

NC

99 [Passar 49]

[Treballa per compte d’altri]


44. Vostè és...


[Llegir]



Assalariat/ada indefinit



01



Assalariat/ada eventual o interí


02



Treball no remunerat en negoci familiar

04 [Passar 49]


NS





98



NC





99


[Els assalariats]


45. Treballa en el sector públic, en el privat o a una organització sense afany de lucre?



Sector públic



01



Sector privat



02 [Passa 47]


Organització sense afany de lucre

03 [Passa 47]


NS




98 [Passa 49]


NC




99 [Passa 49]

[El sector públic]


46. Quina és el seu grup o categoria laboral?


[Llegir]



Cossos, escales i categories del grup A

01 [Passa 49]

Cossos, escales i categories del grup B

02 [Passa 49]


Cossos, escales i categories del grup C 

03 [Passa 49]


Cossos, escales i categories del grup D

04 [Passa 49]



Cossos, escales i categories del grup E

05 [Passa 49]



Altres [Especificar]



97 [Passa 49]



NS





98 [Passa 49]



NC





99 [Passa 49]

[Sector privat]


47. A quina de les següents categories laborals es troba vostè?


[Llegir]



Directius




01 [Passa 49]


Tècnics i càrrecs intermitjos 

02 [Passa 49]



Obrers qualificats



03 [Passa 49]



Obrers no qualificats


04 [Passa 49]



Altres 




05 [Passa 49]



NS




98 [Passa 49]



NC




99 [Passa 49]

[No treballen]


48. Vostè és...


[Llegir]



Jubilat/pensionista/de baixa i ha treballat

01



Pensionista i no ha treballat


02



Realitza treball domèstic no remunerat

03


Aturat i ha treballat abans



04



Aturat i busca la primera feina


05



Estudiant




06



Altres





07



NS





98



NC





99


49. Quin és el nivell màxim d’estudis que ha finalitzat?


Sense estudis





01


Estudis primaris no acabats



02


ESO, EGB, FP1, Batxiller elemental


03


Batxillerat, BUP, FP2, COU, Mòdul professional 


2 i 3, Batxiller superior (l’antic)



04


Universitari grau mig / Diplomat



05


Universitari grau superior / Llicenciat


06


Doctorat






07


NS






98


NC






99


50. I el seu pare?


Sense estudis





01


Estudis primaris no acabats



02


ESO, EGB, FP1, Batxiller elemental


03


Batxillerat, BUP, FP2, COU, Mòdul professional 


2 i 3, Batxiller superior (l’antic)



04


Universitari grau mig / Diplomat



05


Universitari grau superior / Llicenciat


06


Doctorat






07


NS






98


NC






99


51. I la seva mare?


Sense estudis





01


Estudis primaris no acabats



02


ESO, EGB, FP1, Batxiller elemental


03


Batxillerat, BUP, FP2, COU, Mòdul professional 


2 i 3, Batxiller superior (l’antic)



04


Universitari grau mig / Diplomat



05


Universitari grau superior / Llicenciat


06


Doctorat






07


NS






98


NC






99


[Només els que han cursat algun tipus d’estudis]


52. On ha cursat la major part de la seva vida escolar (no universitària, només primària i secundària)?


[Llegir]



Escola pública

01



Escola privada

02



Escola concertada
03



NS


98




NC


99


[Només els que tenen fills] [Si la persona no ha cursat cap tipus d’estudi, la pregunta s’ha de formular així: “On han cursat els seus fills la major part de la seva vida escolar (no universitària, només primària i secundària)?”.]


53. I els seus fills?



Escola pública

01



Escola privada

02



Escola concertada
03



NS


98




NC


99


54. Té vostè mútua de salut personal?



Sí


01



No


02



NS


98



NC


99


55. Em podria dir amb quina freqüència es connecta a Internet?


[Llegir]



Cada dia o quasi cada dia


01



Un o més cops a la setmana

02



Un o més cops al mes


03



Gairebé mai



04


Mai (no es connecta)


05 [Passar 57]

NS




98



NC




99


56. Em podria dir si utilitza Internet ...?


[Llegir]


		

		Sí

		No

		NS

		NC



		Per motius de feina o d’estudis

		01

		02

		98

		99



		Per motius de lleure i entreteniment

		01

		02

		98

		99



		Per comprar productes i serveis o fer tràmits amb el banc

		01

		02

		98

		99



		Per fer tràmits amb l’administració

		01

		02

		98

		99



		Per buscar o intercanviar informació política

		01

		02

		98

		99



		Per participar en fòrums o grups de discussió sobre política

		01

		02

		98

		99



		Per enviar suggeriments o fer peticions als responsables polítics

		01

		02

		98

		99





57. Des del punt de vista religiós, com es considera vostè?


[Llegir]


Catòlic practicant 


01


Catòlic no practicant


02


Practicant d’altres religions

03


No practicant d’altres religions

04


Agnòstic




05


No creient / ateu / laic


06


NS




98


NC




99


58. En la seva opinió, quin dels següents termes defineix millor la seva classe social?


[Llegir]



Classe baixa


01



Classe mitjana-baixa

02



Classe mitjana


03



Classe mitjana-alta

04



Classe alta


05



NS



98



NC



99


59. Per acabar, em podria dir entre tots els membres de la seva llar (inclòs vostè) i per tots els conceptes, de quants ingressos nets disposen aproximadament a la seva llar al mes. No li demano que ens indiqui la quantitat exacta sinó un terme mig dels ingressos.


[Llegir]




Menys de 600 euros

01



De 601 a 1.000 euros

02



De 1.001 a 2.000 euros

03


De 2.001 a 3.000 euros

04


De 3.001 a 4.000 euros

05


De 4.001 a 5.000 euros

06


Més de 5.000 euros

07



No té ingressos 


08



NS



14



NC



15 


Moltes gràcies per la seva col·laboració!






Votants







Abstencionistes
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Gràfic 4.  La gent té opinions diferents sobre el que significa ser un bon ciutadà. Em podria dir si vostè està molt, bastant, poc o gens d’acord amb les següents afirmacions?







Gràfic 5.  Està vostè molt, bastant, poc o gens satisfet amb el funcionament de la nostra democràcia?







Gràfic 6.  Em podria indicar fins a quin punt està molt, bastant, poc o gens d’acord amb cadascuna de les frases que li llegiré?
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Gràfic 9.  Parlant en termes generals, vostè diria que es pot confiar en els altres o que totes les precaucions són poques a l’hora de tractar amb la gent?















� Títol previsible. Els punts, parèntesis i salts tipogràfics se substitueixen per dos punts [ : ] i es fa començar la frase següent amb minúscules, llevat que sigui un nom propi. Vgr : Evolució de X : un enfocament psicosocial : març 2004-desembre 2004 (A100).



� Temàtica de la que tracta l’estudi, a redactar entre 20 i 50 paraules. S’ha de distingir dels aspectes motivacionals, que s’indiquen en el camp Objectius / motivacions, i dels metodològics, que s’indiquen en el camp Metodologia. (A100).



� Causa o finalitat que menen a realitzar l’estudi, a redactar entre 10 i 40 paraules (A100).



� Unitat administrativa impulsora i sufragadora de l’estudi. Ordeneu les unitats de major a menor rang, separant els nivells amb punts. Vgr : DG X. SubDG X. Servei X (A100).



� Empresa o entitat executora del disseny, el treball de camp, l’explotació estadística i la redacció de l’estudi. Pot ser una o múltiple. Pot ser externa o coincident amb la unitat administrativa impulsora de l’estudi. 



� Són considerades vàlides les respostes següents : Concurs obert / Concurs restringit / Procediment negociat / Contracte menor / Conveni de col·laboració / Elaboració pròpia / Subvenció.



� Desglosseu el preu i l’IVA (si està exclòs d’IVA, indiqueu-ho.) 



� Redacteu un text  preferint els enunciats enumeratius als conceptuals. Vgr : és preferible “Noguera, Pla d’Urgell, Segrià…” que no pas “Àrea d’influència de Lleida” (A100). 



� Redacteu un text preferint els enunciats conceptuals als enumeratius. Vgr : és preferible “Residents a ciutats d’entre 100.000 i 200.000” que no pas “Residents a Lleida, Tarragona…” (A100).



� Nombre absolut de la mostra. Vgr : N=4.500.



� Error causat per la variabilitat de la mostra (A50).



� Indiqueu dates previstes d’origen i final.



� Metodologia: enfocament i tècnica del conjunt de l’estudi.(A100)



    Mètode de recollida: sistema utilitzat per obtenir la informació: telèfon (CATI), entrevista



    presencial, postal, internet, etc.



� Reproducció textual del qüestionari que fa servir l’entrevistador / enquestador.



� Indiqueu dates previstes d’origen i final.







� El marge d’error d’una mostra de 1.000 entrevistes és del + 3,16%, per a un nivell de confiança del 95,5% i sota el supòsit de màxima indeterminació. 



� Anduiza, Eva; Bosch; Agustí (2004). Comportamiento político y electoral. Barcelona: Ariel
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